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Apresentação,  

 

 O inventário está representado por verbetes que descrevem os documentos, e que 

obedecem a uma certa normalização utilizada pelos arquivos e são compostos dos seguintes 

dados: tipo documental; autor (nome e o cargo); destinatário (nome e o cargo); assunto; local 

(lugar onde está datado o documento); data (dia, mês e ano); página; anexo e observações. 

 Neste volume foi organizada a Subsérie Ofícios, do período de 1886 a 1887, 

compreendendo 6 códices/volumes. Encontramos também documentos do tipo Telegrama, 

Minuta e Relatório. O códice/volume de 1886/1887 são minutas da Câmara Municipal de 

Desterro para Diversos Correspondentes.  Os números de registros dos códices são 

respectivamente 17.772, 17.771, 27.815, 17.773, 17.774, 17.775. Os documentos na sua 

maioria são legíveis e seu estado de conservação é precário. Os lugares de origem dos 

documentos são: Desterro, Laguna, Tubarão, Araranguá, São José, São Miguel, Biguaçu, 

Tijucas, Camboriú, Itajaí, Blumenau, São Luis, São Francisco, Joinville, Paraty, São 

Bento, Lages, Curitibanos e Campos Novos.  

Os documentos tratam na sua maioria de assuntos administrativos das Câmaras 

Municipais, tais como: nomeações, eleições, posses, juramentos etc; Leis, Avisos, Atas, 

Portarias, Decretos, Atos, Falas, Resoluções, Regulamentos, Regimentos, Posturas etc, e 

ainda, tratamento e profilaxia para cólera morbus, epidemia de varíola e febre amarela, 

quarentena na fortaleza de Santa Cruz, preocupação com o asseio e a higiene pública; 

conserto de estradas, pontes e caminhos; alimentação e tratamento dos presos pobres; 

Sociedade Central de Geografia Comercial de Berlim – exposição; proibição da colheita nos 

matos da goma de pau de vinho ou goma araxina; naturalização de estrangeiros; pedido de 

compra ao Estado de terrenos devolutos; envio ao Museu Nacional de objetos arqueológicos 

das tribos selvagens; estatísticas da população e indústria; pedindo de distribuição de 

sementes de trigo e alfafa para São Bento; Sociedade Dramática Doze de Agosto; designação 

da fortaleza de Sant´Anna para deposito de Pólvoras; edificação de quiosques próximos ao 

mercado público de Desterro; pedra lavrada por indígena no lugar denominado “Paixão” da 

Laguna; relatório da Biblioteca Popular de Laguna; enchente do rio Tubarão; divisas dos 

municípios; relatório dos principais aspectos da vila de Blumenau - 1887; exploração de 
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conchas no rio São Francisco; informações sobre o estado da agricultura, indústria pastoral 

agrícola e indústria em geral; informações topográficas e históricas de Lages – 1887.      

 A subsérie Ofícios do Fundo das Câmaras Municipais para o Governador da 

Capitania/Presidente da Província/Junta Governativa Provisória/Governo abrange o período 

de 1776 a 1889, totalizando 85 volumes. Porém, não consta no acervo os anos de 1809 e 

1810. 

 Este Fundo possui ainda mais um Instrumento de Pesquisa: Índice Geográfico das 

Correspondências entre as Câmaras Municipais, Superintendência e Intendência do Conselho 

Municipal e o Governador da Capitania/Presidente da Província/Junta Governativa 

Provisória/Governo, Secretaria do Interior e Justiça e Secretaria Geral dos Negócios do 

Estado, no período de 1776 a 1928. Referência: (APESC_IP007-05).   

 Para recuperar as informações contidas nos documentos se faz necessário anotar o 

código abaixo, o ano e o volume o qual se deseja pesquisar. 

 

 

 

CÓDIGO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

OFÍCIOS 

 

              PRES.P. 

 

      Cam.M. 
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OFÍCIOS DAS CÂMARAS MUNICIPAIS PARA O PRESIDENTE DA PROVÍNCIA 

                                                                    1886 v. 1 

 

DESTERRO 

 

01. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre o requerimento de Manoel Luiz do 

Livramento pedindo o transpasse de uns terrenos de marinha a Rua de S. Sebastião da Praia 

de Fora, os quais havia doado a câmara no ano de 1865, para continuação da Rua do brito, 

visto se achar ele requerente onerado com o pagamento de foros a Fazenda Nacional, e não 

tendo a petição do doador seguido os termos legais, por isso que acabam os herdeiros de 

Manoel Luiz do Livramento de receber intimação por parte da Fazenda Nacional, para o 

pagamento de foros vencidos, solicita esta câmara o necessário andamento do processo de 

transferência, visto se achar o mesmo terreno no domínio do público desde o ano de 1867, em 

que foi aberta a Rua do Brito. CONSTA ANEXO. Desterro, 04 de fevereiro de 1886. p. 01-

02. OBS: Constam os nomes de Antonio Venâncio da Costa, João Custodio Dias Formiga, 

Joaquim de Souza Lobo, Marciano Jose de Carvalho, Jose Antonio Dias.  

 

02. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. acompanhando um 

exemplar do periódico “Conservador”, onde se acha publicado o aviso circular do Ministério 

do Império, declarando que o juramento dos naturalizados pode também ser prestado perante 

as câmaras municipais ou Juizes de Paz. Desterro, 15 de fevereiro de 1886. p. 03-03v. OBS: 

Constam os nomes de Manoel Jose Soares, Antonio Venâncio da Costa, João Custodio Dias 

Formiga, João Antonio Monteiro Braga, Marciano Jose de Carvalho.  

 

03. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, solicitando a V. Exa. providencias no sentido de ser arrumada a rua 

do Menino Deos, pois o trilho assentado torna impossível a passagem de carros e é arriscado o 

transito de pessoas à noite, pela altura das longarinas e dormentes afastados do solo cerca de 

quinze centímetros, e ainda a estagnação das águas pluviais. Desterro, 27 de fevereiro de 
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1886. p. 04-04v. OBS: Constam os nomes de Joaquim de Souza Lobo, Antonio Venâncio da 

Costa, João Custodio Dias Formiga, João Antonio Monteiro Braga.  

 

04. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. acompanhando um folheto 

contendo relatórios e instruções sobre a prophilaxia e tratamento da cólera morbus. Desterro, 

27 de fevereiro de 1886. p. 05. OBS: Constam os nomes de Joaquim de Souza Lobo, Antonio 

Venâncio da Costa, João Custodio Dias Formiga, João Antonio Monteiro Braga, Marciano 

Jose de Carvalho.  

 

05. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. comunicando que todas as 

embarcações procedentes de portos infestados pela febre amarela ou por outra qualquer 

epidemia, fiquem de observação na altura da fortaleza de Santa Cruz, impedidos de ancorar 

em qualquer dos portos da província, até que o contrario seja determinado. Desterro, 27 de 

fevereiro de 1886. p. 06-07. OBS: Constam os nomes de Joaquim de Souza Lobo, Antonio 

Venâncio da Costa, João Custodio Dias Formiga, João Antonio Monteiro Braga, Marciano 

Jose de Carvalho.  

  

06. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo a V. Exa. ordenar o pagamento dos caixões fornecidos por 

esta câmara, para a inumação de cadáveres de pessoas falecidas das febres de mau caráter.  

Desterro, 06 de abril de 1886. p. 08-09. OBS: Constam os nomes de Joaquim de Souza Lobo, 

Antonio Venâncio da Costa, João Custodio Dias Formiga, João Antonio Monteiro Braga, 

Marciano Jose de Carvalho, Manoel Jose Soares, Jose Ramos da Silva Junior.  

 

07. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, solicitando a V. Exa. a abertura de um credito, por conta do Governo 

Geral para a realização de serviços de remoção de lixo, fornecimento de caixões para 

inumação dos cadáveres de pessoas indigentes, e ainda para as dietas, medicamentos e o mais 

necessário para os doentes pobres acometidos das moléstias reinantes. Desterro, 16 de abril de 

1886. p. 10-11. OBS: Constam os nomes de Antonio Venâncio da Costa, João Antonio 
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Monteiro Braga, Marciano Jose de Carvalho, Manoel Jose Soares, Jose Antonio Dias, 

Henrique Silveira da Veiga.  

 

08. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que reiterou suas ordens no sentido de evitar os 

despejos que diariamente se fazem nas praias de litoral, determinando que tais despejos só 

sejam feitos nas três pontes a primeira na rua do Príncipe, a segunda na mesma rua do lado 

oeste da Alfândega, e a terceira em santa Bárbara, para tais fins mandadas construir pela 

câmara. Desterro, 16 de abril de 1886. p. 12-12v. OBS: Constam os nomes de Antonio 

Venâncio da Costa, João Antonio Monteiro Braga, Marciano Jose de Carvalho, Manoel Jose 

Soares, Jose Antonio Dias, Henrique Silveira da Veiga.  

 

09. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. que acompanhou a copia 

do que V. Exa. dirigiu ao Inspetor da Saúde Pública, e informa que solicitou aos trabalhadores 

do bote ou lancha, de que trata a instrução 2
a
., e que tomou todas as providencias para que 

suas ordens sejam cumpridas. Desterro, 21 de abril de 1886. p. 13-13v. OBS: Constam os 

nomes de Antonio Venâncio da Costa, João Antonio Monteiro Braga, Marciano Jose de 

Carvalho, Jose Custodio Dias Formiga, Jose Ramos da Silva Junior.  

 

10. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que desde o dia 20 do corrente está fazendo 

proceder na rua Tenente Silveira, entre as ruas Trajano e Ouvidor, a mais rigorosa limpeza.  

Desterro, 21 de abril de 1886. p. 14-14v. OBS: Constam os nomes de Jose Custodio Dias 

Formiga, Antonio Venâncio da Costa, João Antonio Monteiro Braga, Marciano Jose de 

Carvalho, Jose Ramos da Silva Junior.  

 

11. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que algumas das medidas indicadas pelo 

Engenheiro Militar, se acham já em execução, e propõe a V. Exa. fechar a boca do cano que 

dá saída as águas servidas dos prédios situados entre a cadeia e a praia, até esta câmara ter 

meios para desentulhar o mesmo cano.  Desterro, 21 de abril de 1886. p. 15-16. OBS: 
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Constam os nomes de Jose Custodio Dias Formiga, Antonio Venâncio da Costa, João Antonio 

Monteiro Braga, Marciano Jose de Carvalho, Jose Ramos da Silva Junior.  

 

12. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. a demonstração da renda desta câmara efetuada 

no período de 1
o
. de julho até a presente data e sua conseqüente aplicação, e informa que a 

câmara vem exercendo a mais ativa fiscalização na execução de suas posturas, relativas ao 

asseio das habitações e condições higiênicas da cidade.  CONSTA ANEXO. Desterro, 26 de 

abril de 1886. p. 17-19. OBS: Constam os nomes de Jose Custodio Dias Formiga, Antonio 

Venâncio da Costa, João Antonio Monteiro Braga, Marciano Jose de Carvalho, Jose Ramos 

da Silva Junior, Manoel Jose Soares.  

 

13. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que para serem cumpridas suas determinações 

pede a aprovação provisória às alterações no código de posturas. CONSTA ANEXO.   

Desterro, 27 de abril de 1886. p. 20-22. OBS: Constam os nomes de Jose Custodio Dias 

Formiga, Antonio Venâncio da Costa, João Antonio Monteiro Braga, Jose Ramos da Silva 

Junior.  

 

14. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que esta câmara procedeu a limpeza do córrego 

da fonte grande e do que passa próxima a rua Trajano, fazendo retirar deles o que possa 

impedir curso das águas, não estendendo aos leitos o asseio, e mandou adotar em relação aos 

demais escoadouros das águas da cidade, também tem feito a limpeza nas praias, e comunica 

que o lixo da praia do Menino Deos não foi possível conduzir, por falta de pessoa e bote.   

Desterro, 28 de abril de 1886. p. 23-24. OBS: Constam os nomes de Jose Custodio Dias 

Formiga, Antonio Venâncio da Costa, João Antonio Monteiro Braga, Marciano Jose de 

Carvalho, Jose Ramos da Silva Junior, Manoel Jose Soares.  

 

15. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. e informa que a câmara 

tem adotado todas as providencias por V. Exa. aconselhadas, a fim de debelar-se a atual 

epidemia. Desterro, 28 de abril de 1886. p. 25-25v. OBS: Constam os nomes de Jose Custodio 
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Dias Formiga, Antonio Venâncio da Costa, João Antonio Monteiro Braga, Marciano Jose de 

Carvalho, Jose Ramos da Silva Junior, Manoel Jose Soares.  

 

16. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. relativo à casa de Jose 

Agostinho Demaria, sita no Mato-Grosso, e fica esta câmara inteirada das providencias 

adotadas pelo Chefe de Policia.  Desterro, 29 de abril de 1886. p. 26-26v. OBS: Constam os 

nomes de Jose Custodio Dias Formiga, Antonio Venâncio da Costa, João Antonio Monteiro 

Braga, Jose Ramos da Silva Junior.  

 

17. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. ao qual acompanhou por 

copia o do Inspetor de Saúde, sobre a limpeza da cidade, e relata sobre as providencias 

tomadas. Desterro, 30 de abril de 1886. p. 27-29v. OBS: Constam os nomes de Jose Custodio 

Dias Formiga, Antonio Venâncio da Costa, João Antonio Monteiro Braga, Jose Ramos da 

Silva Junior, Manoel Jose Soares.  

 

18. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. sobre o que resolveu 

relativo as alterações propostas ao código de suas posturas, as quais V. Exa. se serviu de 

aprovar. Desterro, 05 de maio de 1886. p. 30. OBS: Constam os nomes de Jose Custodio Dias 

Formiga, Antonio Venâncio da Costa, João Antonio Monteiro Braga, Jose Ramos da Silva 

Junior, Manoel Jose Soares, Marciano Jose de Carvalho.  

 

19. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo a V. Exa. se dignar chamar a atenção e solitude do Inspetor 

de Saúde Pública, para alguns óbitos de febre amarela no bairro do Matto Grosso, para 

desencantoar dali a epidemia. Desterro, 08 de maio de 1886. p. 31-31v. OBS: Constam os 

nomes de Jose Custodio Dias Formiga, Antonio Venâncio da Costa, João Antonio Monteiro 

Braga, Jose Ramos da Silva Junior, Manoel Jose Soares, Marciano Jose de Carvalho.  

 

20. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, solicitando a V. Exa. meios de levar a efeito a urgente necessidade de 

conserto das três pontes do caminho de Itacoruby, Freguesia da Santíssima Trindade, 
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especialmente a maior delas que ameaça desabar. Desterro, 02 de junho de 1886. p. 32-32v. 

OBS: Constam os nomes de Jose Custodio Dias Formiga, Antonio Venâncio da Costa, João 

Antonio Monteiro Braga, Jose Ramos da Silva Junior, Manoel Jose Soares. 

 

21. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que exigindo alterações no código de posturas 

e devendo ser adaptadas de acordo com o Inspetor da Higiene Pública, Engenheiro 

encarregado das obras militares e Capitão do Porto, entendeu esta câmara estudar detidamente 

sobre o assunto. Desterro, 07 de junho de 1886. p. 33-33v. OBS: Constam os nomes de Jose 

Custodio Dias Formiga, Antonio Venâncio da Costa, João Antonio Monteiro Braga, Jose 

Ramos da Silva Junior, Marciano Jose de Carvalho. 

 

22. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que remeteu ao 1
o
. Juiz de Paz da paróquia de 

Nossa Senhora da Lapa do Ribeirão, os livros de atas e de presença dos eleitores para 

servirem nos trabalhos eleitorais para Deputado a Assembléia Legislativa Provincial. 

Desterro, 14 de junho de 1886. p. 34-34v. OBS: Constam os nomes de Jose Antonio Dias, 

Antonio Venâncio da Costa, Marciano Jose de Carvalho, Manoel Jose Soares, Henrique 

Silveira da Veiga. 

 

23. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que das multas cominadas pelos artigos 232 e 

234 do decreto n. 8213 de 13 de agosto de 1881, apenas três lhe tem sido remetidas pelo Juiz 

de Direito da capital, quanto às multas do artigo 232, nenhuma tem sido remetida a esta 

câmara pela autoridade competente. Desterro, 19 de junho de 1886. p. 35-35v. OBS: Constam 

os nomes de Jose Custodio Dias Formiga, Antonio Venâncio da Costa, João Antonio 

Monteiro Braga, Jose Ramos da Silva Junior, Marciano Jose de Carvalho. 

 

24. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. copia autentica das atas da apuração dos votos 

para Vereadores da câmara e Juizes de Paz da paróquia de N. S. do Desterro. CONSTA 

ANEXO. Desterro, 17 de julho de 1886. p. 36-40. OBS: Constam os nomes de Antonio 

Venâncio da Costa, João Antonio Monteiro Braga, Manoel Jose Soares, Jose Antonio Dias, 

Henrique Silveira da Veiga. 
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25. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, reiterando a V. Exa. o pedido que fez sobre o estado de ruína em que 

se acham as três pontes existentes na freguesia da Santíssima Trindade. Desterro, 21 de julho 

de 1886. p. 41-41v. OBS: Constam os nomes de Antonio Venâncio da Costa, João Antonio 

Monteiro Braga, Manoel Jose Soares, Jose Antonio Dias, Henrique Silveira da Veiga. 

 

26. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, devolvendo a V. Exa. planta do jardim que se projeta fazer na Praça 

do Barão da Laguna, não tendo observações alguma para fazer, lamente somente não poder 

levar a efeito semelhante melhoramento devido o estado precário de seus cofres. NÃO 

CONSTA ANEXO. Desterro, 24 de julho de 1886. p. 42-42v. OBS: Constam os nomes de 

Antonio Venâncio da Costa, João Antonio Monteiro Braga, Manoel Jose Soares, Jose Antonio 

Dias, Jose Ramos da Silva Junior, Henrique Silveira da Veiga. 

 

27. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre o requerimento de João Antunes de 

Sant´Anna, pedindo pagamento de quantia dos caixões e carro fornecido aos indigentes 

falecidos por ocasião da ultima epidemia, e comunica não ter nada a se opor sobre o 

pagamento da importância requerida. Desterro, 30 de julho de 1886. p. 43-43v. OBS: 

Constam os nomes de Antonio Venâncio da Costa, João Antonio Monteiro Braga, Jose 

Antonio Dias, Henrique Silveira da Veiga, Marciano Jose de Carvalho. 

 

28. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. copia autentica da ata de apuração a que 

procedeu hoje, dos votos para um Senador por esta província. CONSTA ANEXO. Desterro, 

11 de agosto de 1886. p. 44-52v. OBS: Constam os nomes de Antonio Venâncio da Costa, 

João Antonio Monteiro Braga, Manoel Jose Soares, Ricardo Martins Barbosa, Jose Ramos da 

Silva Junior. 
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29. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. copia autentica da ata de apuração geral dos 

votos, para os oito Vereadores eleitos em 2
o
. escrutínio, para o futuro quatriênio de 1887 a 

1890. CONSTA ANEXO. Desterro, 20 de agosto de 1886. p. 53-55v. OBS: Constam os 

nomes de Antonio Venâncio da Costa, João Antonio Monteiro Braga, Ricardo Martins 

Barbosa, Henrique Martins Barbosa. 

 

30. Oficio de João Damasceno Vidal, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. acompanhando copia do que 

V. Exa. dirigiu ao Doutor Urbano Coelho de Gouvêa, Engenheiro encarregado das obras 

militares, consultando V. Exa. sobre o procedimento que deve ter com relação aos trabalhos 

que tem de executar nas três pontes de Itacoruby, visto lhe faltar os meios de transporte e 

outros auxílios indispensáveis para o desempenho dos trabalhos que tem de executar. 

Desterro, 10 de dezembro de 1886. p. 56-56v. OBS: Constam os nomes de Antonio Venâncio 

da Costa, João Antonio Monteiro Braga, Ricardo Martins Barbosa, Henrique Silveira da 

Veiga. 

 

OBS: FOLHA 57 EM BRANCO 

 

LAGUNA 

 

31. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. comunicando a 

remessa no vapor Humaytá de 9 imigrantes com destino a colônia Grão Pará, e informa que os 

mesmos tiveram o respectivo destino, e foram por esta presidência inspecionados seus 

tratamentos pelo contratante. Laguna, 15 de fevereiro de 1886. p. 58. OBS: Constam os 

nomes de Francisco Carlos Cabral, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes Martins, 

Antonio Fernandes Vianna. 

 

32. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. comunicando a 

remessa no vapor Humaytá de 32 imigrantes vindos da corte no vapor Rio Negro, e informa 

que os mesmos tiveram o respectivo destino, e foram por esta presidência inspecionados seus 

tratamentos pelo contratante. Laguna, 15 de fevereiro de 1886. p. 59. OBS: Constam os 
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nomes de Francisco Carlos Cabral, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes Martins, 

Antonio Fernandes Vianna. 

 

33. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. com o 

jornal “Conservador”, em que está publicado o aviso circular do Ministério do Império 

declarando o juramento os naturalizados pode também ser prestado perante as câmaras 

municipais e juizes de Paz. Laguna, 15 de março de 1886. p. 60-60v. OBS: Constam os nomes 

de Francisco Carlos Cabral, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes Martins, Antonio 

Fernandes Vianna, Francisco Josephino [Maria] da Silva. 

 

34. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. 

comunicando convém esta câmara orce a despesa a fazer com o tratamento e alimentação dos 

presos pobres de seu município, e solicite da Assembléia Provincial, os meios necessários 

para isso. Laguna, 15 de março de 1886. p. 61-61v. OBS: Constam os nomes de Francisco 

Carlos Cabral, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes Martins, Antonio Fernandes 

Vianna, Francisco Josephino [Maria] da Silva. 

 

35. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. o qual da ciência 

a esta câmara do aviso circular do Ministério da Agricultura que a Sociedade Central de 

Geografia Comercial de Berlim, projeta abrir naquela cidade de maio a julho do corrente ano, 

uma exposição de produtos americanos. Laguna, 15 de março de 1886. p. 62-62v. OBS: 

Constam os nomes de Francisco Carlos Cabral, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes 

Martins, Antonio Fernandes Vianna, Francisco Josephino [Maria] da Silva. 

 

36. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. comunicando que 

por ato desta data, resolveu conceder a exoneração que pediu o cidadão Bento Monteiro 

Cabral do cargo de 1
o
. suplente do Juiz Municipal deste termo.  Laguna, 15 de março de 1886. 

p. 63. OBS: Constam os nomes de Francisco Carlos Cabral, Francisco da Costa Guerra, João 

Fernandes Martins, Antonio Fernandes Vianna, Francisco Josephino [Maria] da Silva. 
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37. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. que de 

conformidade com o aviso do Ministério da Agricultura, Comercio e Obras Públicas, 

recomenda a esta câmara as necessárias providencias a fim de impedir a colheita nos matos do 

Estado, do produto natural denominado “goma de pau de vinho” ou “vinhático do campo” e 

outros, conhecidos também pelo nome “goma araxina”. Laguna, 15 de março de 1886. p. 64-

64v. OBS: Constam os nomes de Francisco Carlos Cabral, Francisco da Costa Guerra, João 

Fernandes Martins, Antonio Fernandes Vianna, Francisco Josephino [Maria] da Silva. 

 

38. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. para que seja 

vedada a entrada no porto desta cidade, de qualquer navio procedente diretamente de portos 

infestados de febre amarela, ou de outra qualquer epidemia, fazendo-se seguir para a fortaleza 

de Santa Cruz, onde se acha estabelecido o serviço de observação. Laguna, 15 de março de 

1886. p. 65-65v. OBS: Constam os nomes de Francisco Carlos Cabral, Francisco da Costa 

Guerra, João Fernandes Martins, Antonio Fernandes Vianna, Francisco Josephino [Maria] da 

Silva. 

 

39. Telegrama de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para o Presidente da 

Província, informando a epidemia de febre amarela e varíola nessa capital, é necessário 

quarentena na Barra Sul para os navios que ali chegarem. Laguna, 15 de abril de 1886. p. 66.  

 

40. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. 

comunicando para os devidos efeitos que, por ato da mesma data resolveu designar o dia 15 

de junho vindouro, para se proceder em toda a província à eleição de Senador, para preencher 

a vaga ocasionada pelo falecimento do Conselheiro Barão da Laguna. Laguna, 15 de abril de 

1886. p. 67. OBS: Constam os nomes de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Francisco da Costa 

Guerra, João Fernandes Martins, Antonio Fernandes Vianna. 
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41. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. 

comunicando para os devidos efeitos que, por ato da mesma data designou o dia 23 de maio 

próximo para se proceder no 2
o
. distrito eleitoral a eleição de dois membros da Assembléia 

Legislativa Provincial a fim de preencher as vagas dos cidadãos Manoel Ferreira da Silva 

Farrapo e Domingões da Costa Barbosa.  Laguna, 15 de abril de 1886. p. 68-68v. OBS: 

Constam os nomes de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Francisco da Costa Guerra, João 

Fernandes Martins, Antonio Fernandes Vianna. 

 

42. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio V. Exa. declarando que o 

Juiz de Paz presidente da mesa eleitoral da paróquia do Merim ter imposto aos mesários que 

faltaram à reunião da mesa para se proceder à eleição em 2
o
. escrutínio de um deputado a 

Assembléia Provincial, Gabriel Alves Ouriques, Manoel Joaquim de Souza Junior, Clemente 

Jose da Silva Pacheco e Patrício Antonio Machado,a  multa determinada, fazendo ciente a 

esta câmara. Laguna, 01 de maio de 1886. p. 69-69v. OBS: Constam os nomes de Francisco 

Carlos Cabral, Luiz Nery Pacheco dos Reis, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes 

Martins, Antonio Fernandes Vianna. 

 

43. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio V. Exa. respondendo o oficio 

desta câmara, que ouvindo o Inspetor de Saúde Pública, declara o mesmo julgar não ser 

necessário abrir lazareto, nem estabelecer quarentena na barra do sul, visto que essas medidas 

já estão sendo executadas em Santa Cruz, onde pode ficar de observação os navios que com 

procedência de portos suspeitos se destinarem a mesma barra, e a câmara pede mesmo assim, 

providencias para criar um lazareto em Imbituba a fim de se evitar o contagio com a 

população. Laguna, 01 de maio de 1886. p. 70-70v. OBS: Constam os nomes de Francisco 

Carlos Cabral, Luiz Nery Pacheco dos Reis, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes 

Martins, Antonio Fernandes Vianna. 
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44. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. petição dos moradores da freguesia do 

Senhor Bom Jesus do Socorro da Pescaria Brava, que reclamam a fatura de uma ponte no rio 

Siqueiro da mesma freguesia. NÃO CONSTA ANEXO. Laguna, 15 de maio de 1886. p. 71-

71v. OBS: Constam os nomes de Francisco Carlos Cabral, Luiz Nery Pacheco dos Reis, 

Francisco da Costa Guerra, João Fernandes Martins. 

 

45. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de telegrama de V. Exa. comunicando 

que determinou quarentena dos navios precedentes do Rio.  Laguna, 31 de maio de 1886. p. 

72. OBS: Constam os nomes de Francisco Carlos Cabral, Luiz Nery Pacheco dos Reis, 

Francisco da Costa Guerra, João Fernandes Martins, Francisco Josephino Maria da Silva. 

 

46. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular V. Exa. com 

exemplar do jornal “Conservador” onde esta publicado o oficio que lhe foi dirigido pelo 

Centro da Lavoura e Comercio no Rio de Janeiro, relativo a exposição que a Sociedade 

Central de Geografia Comercio de Berlim projeta abrir naquela cidade, em 1
o
. de setembro do 

corrente ano. Laguna, 31 de maio de 1886. p. 73-73v. OBS: Constam os nomes de Francisco 

Carlos Cabral, Luiz Nery Pacheco dos Reis, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes 

Martins, Francisco Josephino Maria da Silva. 

 

47. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. no qual pede com 

urgência que informe qual o motivo por que deixam de ter a devida aplicação a 5
a
. e 6

a
. quota 

do fundo de emancipação distribuída a este município, e informa a respeito. CONSTA 

ANEXO. Laguna, 29 de junho de 1886. p. 74-76.  

 

48. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. comunicando que 

nesta data ofereceu a Assembléia Legislativa Provincial copia do oficio desta câmara e a 

representação que acompanhou, dos moradores da freguesia da Pescaria Brava pedindo a 

fatura de uma ponte sobre o rio [Sequeiro], na mesma freguesia. Laguna, 02 de julho de 1886. 
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p. 77-77v. OBS: Constam os nomes de Francisco Carlos Cabral, Francisco da Costa Guerra, 

João Fernandes Martins, Francisco Josephino Maria da Silva. 

 

49. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. 

comunicando para os fins convenientes que por ato desta data resolveu prorrogar, até nova Lei 

do orçamento municipal a Lei n. 1070, de 05 de abril de 1884, mandada vigorar no atual 

exercício. Laguna, 02 de julho de 1886. p. 78-78v. OBS: Constam os nomes de Francisco 

Carlos Cabral, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes Martins, Francisco Josephino 

Maria da Silva. 

 

50. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. 

declarando em aditamento a circular de 27 de maio findo, que conforme participou o Ministro 

da Agricultura em aviso circular, foi adiado para o 1
o
. de setembro próximo futuro, a 

Exposição Sul Americana que a Sociedade Central de Geografia Comercial em Berlim, 

projetada abrir naquela cidade.  Laguna, 02 de julho de 1886. p. 79-79v. OBS: Constam os 

nomes de Francisco Carlos Cabral, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes Martins, 

Francisco Josephino Maria da Silva. 

 

51. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. no qual declara a 

esta câmara que deve esforçar-se para que este município seja bem representado na Exposição 

que se projeta abrir na cidade de Berlim. Laguna, 02 de julho de 1886. p. 80. OBS: Constam 

os nomes de Francisco Carlos Cabral, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes Martins, 

Francisco Josephino Maria da Silva. 

 

52. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. 

comunicando que para os devidos fins que os produtos que tenham de figurar na Exposição 

Sul Americana, devem estar na corte em tempo de serem remetidos para Hamburgo, e ali 

entregues a Sociedade Central de Geografia Comercial de Berlim, antes de 15 de agosto 

próximo futuro, que é o tempo fatal marcado para o recebimento de tais produtos. Laguna, 02 
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de julho de 1886. p. 81-81v. OBS: Constam os nomes de Francisco Carlos Cabral, Francisco 

da Costa Guerra, João Fernandes Martins, Francisco Josephino Maria da Silva. 

 

53. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. no qual reclama a 

atenção desta câmara para a cobrança das multas impostas pelo 1
o
. Juiz de Paz, aos mesários 

que deixaram de comparecer a reunião da mesa eleitoral a freguesia de Merim, e pede a V. 

Exa. se digne dizer, no caso que os multados impugnarem o pagamento das referidas multas, 

em que deve esta câmara firmar o seu direito para proceder à cobrança das mesmas multas, 

perante autoridade competente. Laguna, 02 de julho de 1886. p. 82-82v. OBS: Constam os 

nomes de Francisco Carlos Cabral, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes Martins, 

Francisco Josephino Maria da Silva. 

 

54. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que se achando esgotada 

a verba do exercício de 1885 a 1886, para fornecimento dos presos pobres, se acha a divida 

para com o fornecedor, os meses de maiôs e junho findo. Laguna, 02 de julho de 1886. p. 83. 

OBS: Constam os nomes de Francisco Carlos Cabral, Francisco da Costa Guerra, João 

Fernandes Martins, Francisco Josephino Maria da Silva. 

 

55. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. declarando que o 

Ministro da Agricultura em aviso, solicitou a esta câmara que se levasse a efeito a obra de 

abertura do canal de junção entre esta cidade e a de Porto Alegre, conforme o plano do 

Engenheiro Eduardo Jose de Moraes, e devendo tal pretensão ser encaminhada ao poder 

legislativo para ser tomada na devida consideração. Laguna, 15 de julho de 1886. p. 84-84v. 

OBS: Constam os nomes de Francisco Carlos Cabral, Antonio Fernandes Vianna, João 

Fernandes Martins, Francisco Josephino Maria da Silva. 

 

56. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. declarando a esta 

câmara que fica autorizada a preencher a verba destinada ao fornecimento do sustento aos 

presos pobres, com o imposto das multas. Laguna, 15 de julho de 1886. p. 85-85v. OBS: 
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Constam os nomes de Francisco Carlos Cabral, Antonio Fernandes Vianna, João Fernandes 

Martins, Francisco Josephino Maria da Silva. 

 

57. Oficio de João Fernandes Martins, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. com três cartas de 

naturalização, pelas quais são naturalizados os súbditos portugueses Jose Gomes Funchal, 

Joaquim de Souza Junior e Eduardo Jose da Silva, a fim de serem entregues aos mesmos 

depois de prestarem eles juramento perante esta câmara, cujos termos se acham enviados por 

copia para os devidos efeitos. NÃO CONSTA ANEXO. Laguna, 15 de julho de 1886. p. 86-

86v. OBS: Constam os nomes de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Antonio Fernandes Vianna, 

Francisco da Costa Guerra, Estanislao Jose Rodrigues Pinheiro Cavalcanti.  

 

58. Oficio de João Fernandes Martins, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. comunicando para 

conhecimento, que por aviso declarou o Ministério do Império, que a vista das atribuições 

conferidas aos Delegados de Higiene pelo regulamento, só devem os lugares de Delegados de 

Higiene ser exercido por médicos, providenciando as câmaras ou os Presidentes de Província, 

e esta câmara indica os nomes dos únicos médicos nesta cidade para ocupar aquele cargo, os 

Doutores Francisco Jose Luis Vianna e Ismael Pinto de Ulyssea, e também faz conhecido a V. 

Exa. que se achando preenchido o cargo de vacinador, não tem este a muitos anos aplicado 

vacina, para que a população deste município fique garantida do pernicioso mal da epidemia 

de varíola. Laguna, 16 de agosto de 1886. p. 87-87v. OBS: Constam os nomes de Luiz Nery 

Pacheco dos Reis, Antonio Fernandes Vianna, Francisco da Costa Guerra, Estanislao Jose 

Rodrigues Pinheiro Cavalcanti.  

 

59. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. as copias das atas da eleição do 1
o
. e 2

o
. 

escrutínio para Vereadores desta câmara, que tem de servirem no quatriênio de 1887 a 1890. 

CONSTA ANEXO. Laguna, 12 de setembro de 1886. p. 88-95v. OBS: Constam os nomes de 

Antonio Fernandes Vianna, Francisco da Costa Guerra, Estanislao Jose Rodrigues Pinheiro 

Cavalcanti, João Fernandes Martins, Francisco Josephino Maria da Silva.  
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60. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. copias dos termos de juramento que 

prestaram os súbditos portugueses, Jose Gomes Funchal, Joaquim de Souza Junior e Eduardo 

Jose da Silva. NÃO CONSTA ANEXO. Laguna, 30 de setembro de 1886. p. 96-96v. OBS: 

Constam os nomes de Antonio Fernandes Vianna, Francisco da Costa Guerra, Estanislao Jose 

Rodrigues Pinheiro Cavalcanti, João Fernandes Martins, Francisco Josephino Maria da Silva.  

 

61. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. comunicando que 

por ato daquela data nomeou o Doutor Ismael Pinto de Ulyssea para exercer o cargo de 

Delegado de Higiene neste município, e que resolveu exonerá-lo o referido Doutor Ismael 

daquele cargo, por haver solicitado em oficio.  Laguna, 30 de setembro de 1886. p. 97-97v. 

OBS: Constam os nomes de Antonio Fernandes Vianna, Francisco da Costa Guerra, 

Estanislao Jose Rodrigues Pinheiro Cavalcanti, João Fernandes Martins, Francisco Josephino 

Maria da Silva.  

 

62. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. acompanhado dos 

números do jornal “Conservador”, nos quais se acha publicada a Lei provincial n. 1106, de 26 

de agosto findo, que orça a receita e fixa a despesa municipal da província no exercício de 

1886 a 1887. Laguna, 30 de setembro de 1886. p. 98. OBS: Constam os nomes de Antonio 

Fernandes Vianna, Francisco da Costa Guerra, Estanislao Jose Rodrigues Pinheiro Cavalcanti, 

João Fernandes Martins, Francisco Josephino Maria da Silva.  

 

63. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. comunicando que 

por aviso do Ministério da Agricultura, para resolver acerca da petição de Dona Francisca 

Cândida da Silva Reis e outros pedem títulos de terrenos que alegam terem lhes sido 

concedidos pelo Engenheiro Manoel da Cunha Sampaio, como indenização dos de sua 

sesmaria absolvida pela colônia Azambuja, para esta câmara fazer publico por edital para 

conhecimento dos interessados. Laguna, 30 de setembro de 1886. p. 99-99v. OBS: Constam 

os nomes de Antonio Fernandes Vianna, Francisco da Costa Guerra, Estanislao Jose 

Rodrigues Pinheiro Cavalcanti, João Fernandes Martins, Francisco Josephino Maria da Silva.  
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64. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. declarando a esta 

câmara para fins convenientes, que por ato desta data prorrogou por mais um ano, o prazo 

marcado ao Juiz Comissário Anacleto Elias de Bittencourt, para proceder aos trabalhos de 

medição e legitimação de posses nos municípios de Laguna, Tubarão e Araranguá. Laguna, 

30 de outubro de 1886. p. 100-100v. OBS: Constam os nomes de Antonio Fernandes Vianna, 

Francisco da Costa Guerra, Estanislao Jose Rodrigues Pinheiro Cavalcanti, João Fernandes 

Martins, Francisco Josephino Maria da Silva, Francisco Carlos Cabral.  

 

65. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. com o 

jornal “Conservador”, onde se acham publicados o aviso do Ministério da Agricultura, e a 

circular a que a mesma se refere, dirigida as legações e consulados do Brasil na Europa, na 

qual estão declarados os favores que o Governo Imperial considera de agora em diante aos 

imigrantes que demandarem o Brasil.  Laguna, 30 de outubro de 1886. p. 101-101v. OBS: 

Constam os nomes de Antonio Fernandes Vianna, Francisco da Costa Guerra, Estanislao Jose 

Rodrigues Pinheiro Cavalcanti, João Fernandes Martins, Francisco Josephino Maria da Silva, 

Francisco Carlos Cabral.  

 

66. Oficio de Francisco Carlos Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. em observância 

ao aviso do Ministério dos Negócios do Império, recomendando a esta câmara municipal que 

nos termos de juramento que deferir aos cidadãos naturalizados, faça mencionar não só a data 

da carta de naturalização como também as declarações de que se refere o art. 6
o
. do decreto n. 

1950, de 12 de julho de 1871. Laguna, 15 de novembro de 1886. p. 102-102v. OBS: Constam 

os nomes de Antonio Fernandes Vianna, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes Martins, 

Francisco Josephino Maria da Silva. 

 

67. Oficio de Francisco Carlos Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, participando a V. Exa. que no dia 05 do corrente mês faleceu o 

Doutor Francisco Jose Luiz Vianna, Vereador eleito no 1
o
. escrutínio para o quatriênio de 

1887 a 1890. Laguna, 15 de novembro de 1886. p. 103. OBS: Constam os nomes de Antonio 

Fernandes Vianna, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes Martins, Francisco Josephino 

Maria da Silva. 
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68. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. 

remetendo o aviso circular do Ministério do Império e publicado no jornal “Conservador”, 

chamando atenção para o disposto na mesma circular, cujo cumprimento há por muito 

recomendado. Laguna, 15 de dezembro de 1886. p. 104-104v. OBS: Constam os nomes de 

Antonio Fernandes Vianna, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes Martins, Francisco 

Josephino Maria da Silva. 

 

69. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. com o 

jornal “Conservador”, em que se acham publicados o aviso do Ministério da Agricultura, e a 

circular a que o mesmo se refere dirigida as legações e consulados brasileiros na Europa, no 

intuito de firmar a inteligência da de 12 do mesmo mês, explicando o modo pratico da 

prestação dos favores ultimamente concedidos aos imigrantes que se destinarem ao Brasil, a 

fim de que esta câmara dê toda a publicidade aos esclarecimentos expostos na dita circular. 

Laguna, 15 de dezembro de 1886. p. 105-105v. OBS: Constam os nomes de Antonio 

Fernandes Vianna, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes Martins, Francisco Carlos 

Cabral. 

 

70. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. declarando que 

por ato da mesma data resolveu designar a 2
a
. dominga do mês de janeiro vindouro, a fim de 

proceder a eleição de um Vereador desta câmara, para preenchimento da vaga deixada pelo 

falecimento do Vereador eleito em 1
o
. escrutínio, para o quatriênio de 1887 a 1890, Francisco 

Jose Luis Vianna, e a câmara informa que comunicou os Juizes de Paz de todas as freguesias.  

Laguna, 15 de dezembro de 1886. p. 106-106v. OBS: Constam os nomes de Antonio 

Fernandes Vianna, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes Martins, Francisco Carlos 

Cabral. 
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71. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. com o 

jornal “Conservador”, recomendando o fiel cumprimento da circular de 03 de julho de 1861, 

publicada no mesmo jornal. Laguna, 15 de dezembro de 1886. p. 107. OBS: Constam os 

nomes de Antonio Fernandes Vianna, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes Martins, 

Francisco Carlos Cabral. 

 

72. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. convindo 

reunir no Museu Nacional todas os objetos arqueológicos e etimológicos das tribos selvagens 

a que pertencerem, principalmente nesta ocasião em que muitos tendem a desaparecer, 

recomenda a esta câmara que procure obtê-los pelos meios a seu alcance, devendo no cargo 

de que seja encontrado, exigir os respectivos preços, dando imediata comunicação a esta 

presidência, para submeter ao conhecimento do Sr. Ministro da Agricultura como determina 

em aviso circular. Laguna, 15 de dezembro de 1886. p. 108-108v. OBS: Constam os nomes de 

Antonio Fernandes Vianna, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes Martins, Francisco 

Carlos Cabral. 

 

73. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, consultando V. Exa. se devem os eleitores da freguesia de 

Jaguaruna votar na eleição para Vereador, visto ter sido desmembrada a mesma freguesia 

deste município para o da vila de Tubarão. Laguna, 15 de dezembro de 1886. p. 106-106v. 

OBS: Constam os nomes de Antonio Fernandes Vianna, Francisco da Costa Guerra, João 

Fernandes Martins, Francisco Carlos Cabral. 

 

74. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, devolvendo a V. Exa. oficio do Juiz de Paz da freguesia de 

Santa Ana do Merim, o cidadão Guilherme Jose Dias Soares, e que V. Exa. mandou informar 

e que passa a fazer. Laguna, 15 de dezembro de 1886. p. 110-110v. OBS: Constam os nomes 

de Antonio Fernandes Vianna, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes Martins, Francisco 

Carlos Cabral. 
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75. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, remetendo a V. Exa. copia do oficio dirigido a V. Exa. sobre 

o contido do mesmo, e pede para que se digne com urgência dar resposta a consulta pedida. 

CONSTA ANEXO. Laguna, 15 de dezembro de 1886. p. 111-112v. OBS: Constam os nomes 

de Antonio Fernandes Vianna, Francisco da Costa Guerra, João Fernandes Martins, Francisco 

Carlos Cabral. 

 

OBS: FOLHA 113 EM BRANCO 

 

TUBARÃO 

 

76. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, respondendo a V. Exa. que a população do lugar onde se acha 

estabelecida à estação das minas e seus arrabaldes até a distancia de três quilômetros, é de 

quinhentas almas mais ou menos; que a distancia mais ou menos em que fica da mais próxima 

estação postal, é de cinqüenta e oito quilômetros; que devido à extração do carvão de pedra e 

a curta distancia que separa da serra, o lugar das minas tem já algum desenvolvimento 

comercial, mas nenhuma importância agrícola tem presente. Tubarão, 19 de julho de 1886. p. 

114-114v. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio de Souza Fernandes, Manoel Correia 

de Souza Silva Manoel Rodrigues e Silva.  

 

77. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, respondendo a V. Exa. que a população do lugar denominado Pedras 

Grandes, em uma distancia compreendida de 3 quilômetros, é de 150 a 200 habitantes; a 

distancia mais ou menos que fica este lugar, da mais próxima estação postal, é de 10 

quilômetros; a industria ali tem pouco desenvolvimento a falta de iniciativa, sem em embargo 

já ali existe uma bem montada fabrica de preparar suíno de propriedade do sr. Silvio Zanetta. 

Tubarão, 17 de setembro de 1886. p. 115-115v. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio 

de Souza Fernandes, Manoel Correia de Souza Silva Manoel Rodrigues e Silva, Pedro da 

Silva Medeiros.  
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78. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, respondendo a V. Exa. que a população da freguesia de São Joaquim 

da Costa da Serra, é de 250 a 300 habitantes, na distancia compreendida dentro de 3 

quilômetros; quanto ao desenvolvimento da industria naquele lugar, informa que quase todos 

os habitantes ocupam-se exclusivamente na criação de gado vaccum, por oferecerem grandes 

vantagens para este gênero de industria os imensos campos que orlam aquela localidade, 

contudo já se acha em começo outros ramos de industria, como a manufatura que já conta 

duas serrarias de madeira morridas pela corrente d´água do rio que corta aquela localidade. 

Tubarão, 17 de setembro de 1886. p. 116-117. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio 

de Souza Fernandes, Manoel Correia de Souza Silva Manoel Rodrigues e Silva, Pedro da 

Silva Medeiros.  

 

79. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que foi designado o cidadão Anacleto Elias 

de Bittencourt Juiz Comissário do termo, e Thomaz Fernandes Vianna para com o Chefe da 

repartição fiscal desta vila, procederem à demarcação dos limites da mesma, a fim de se 

proceder à arrecadação da taxa dos escravos. Tubarão, 17 de setembro de 1886. p. 118-118v. 

OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio de Souza Fernandes, Manoel Correia de Souza 

Silva Manoel Rodrigues e Silva, Pedro da Silva Medeiros.  

 

80. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando ter recebido os seis artigos de posturas que fazem parte de 

seu código, conforme determinou a lei provincial n. 1093, de 07 de agosto ultimo, cujos 

acompanharam ofício de V. Exa. NÃO CONSTA ANEXO. Tubarão, 17 de setembro de 1886. 

p. 119-119v. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio de Souza Fernandes, Manoel 

Correia de Souza Silva Manoel Rodrigues e Silva, Pedro da Silva Medeiros.  

 

81. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, apresentando a V. Exa. seis artigos de posturas que em sessão 

ordinária de hoje formulou, e espera que as aprove provisoriamente, a fim de que possa ser 

executada antes da futura reunião a Assembléia Provincial. CONSTA ANEXO. Tubarão, 17 

de setembro de 1886. p. 120-123. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio de Souza 

Fernandes, Manoel Correia de Souza Silva Manoel Rodrigues e Silva, Pedro da Silva 

Medeiros.  
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82. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. no qual comunica 

que só podem os lugares de Delegados de Higiene ser exercidos por médicos, providenciando 

as câmaras sobre o serviço da vacinação nas localidades onde não houver tais delegados, e a 

câmara solicita a V. Exa. vacinas a fim de fazer proceder neste município à vacinação, pois 

grande é o numero de crianças que existe por vacinar, espera, portanto esta câmara a primeira 

oportunidade que lhe remeta algumas laminas de vacina. Tubarão, 17 de setembro de 1886. p. 

124-124v. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio de Souza Fernandes, Manoel Correia 

de Souza Silva Manoel Rodrigues e Silva, Pedro da Silva Medeiros.  

 

83. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. a petição de Jacob May, que veio para esta 

câmara informar sobre a pretensão do suplicante com relação ao pedido de compra que ao 

Estado faz, de mil braças em quadro de terras devolutas, entre os rios Capivary e Braço do 

Norte, e comunica que tendo mandado fixar editais, não houve reclamação de pessoa alguma, 

e esta câmara reporta-se à informação dada pelo Juiz Comissário. NÃO CONSTA ANEXO. 

Tubarão, 17 de setembro de 1886. p. 125-125v. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio 

de Souza Fernandes, Manoel Correia de Souza Silva Manoel Rodrigues e Silva, Pedro da 

Silva Medeiros.  

 

84. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. a petição de Emilio Caetano d´Araújo, que veio 

para esta câmara informar sobre a pretensão do suplicante com relação ao pedido de compra 

que ao Estado faz, do lote rústico de terras, existente na linha colonial Canella Grande, na ex-

colonia Azambuja, e comunica que tendo mandado fixar editais, não houve reclamação de 

pessoa alguma, e por isso esta câmara acha de justiça que obtenha o suplicante a compra que 

requer. NÃO CONSTA ANEXO. Tubarão, 17 de setembro de 1886. p. 126-126v. OBS: 

Constam os nomes de Manoel Antonio de Souza Fernandes, Manoel Correia de Souza Silva 

Manoel Rodrigues e Silva, Pedro da Silva Medeiros.  

 

 

 

 

 



 27 

85. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. com copias dos jornais 

“Conservador”, onde se acham publicadas a lei do orçamento provincial n. 1106, de 26 de 

agosto passado, que orça a receita e fixa a despesa municipal da província no exercício e 1886 

a 1887. Tubarão, 17 de setembro de 1886. p. 127-127v. OBS: Constam os nomes de Manoel 

Antonio de Souza Fernandes, Manoel Correia de Souza Silva Manoel Rodrigues e Silva, 

Pedro da Silva Medeiros.  

 

86. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo a V. Exa. um auxilio para as despesas que tem a fazer com 

os consertos das diversas pontes da estrada provincial que atravessa este município, partindo 

da serra até o litoral, a qual no trecho entre esta vila e a povoação de Pedras Grandes, se acha 

completamente intransitável devido aos estragos causados pelo grande temporal do mês 

próximo passado e relata mais sobre o assunto. Tubarão, 02 de outubro de 1886. p. 128-129. 

OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio de Souza Fernandes, Manoel Correia de Souza 

Silva Manoel Rodrigues e Silva. 

 

87. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. no qual declara que as 

informações relativas a terras e lotes devem referir-se a conveniência, ou não de se estabelecer 

estradas ou qualquer logradouro público, a topografia, cultura e mais circunstancia que 

ocorram a respeito dos terrenos que requerem.  Tubarão, 02 de outubro de 1886. p. 130-130v. 

OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio de Souza Fernandes, Manoel Correia de Souza 

Silva, Manoel Rodrigues e Silva. 

 

88. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. no qual se dignou 

comunicar que por ato daquela data havia nomeado o Engenheiro João Evangelista Carneiro 

da Cunha para proceder a medição e discriminação de uma pequena área de terras adjacentes 

ao patrimônio de S S A A os Srs. Conde e Condessa d´Eu neste município, se achando o 

mesmo Engenheiro investido do cargo de Juiz Comissário ad-hoc para os fins indicados na lei 

e mais disposições em rigor. Tubarão, 02 de outubro de 1886. p. 131-131v. OBS: Constam os 

nomes de Manoel Antonio de Souza Fernandes, Manoel Correia de Souza Silva, Manoel 

Rodrigues e Silva. 
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89. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, chegando ao conhecimento desta câmara o edital do Thesouro 

Provincial, chamando proponentes para a fatura de uma estrada que descendo da serra do 

Imaruhy vá à direção do povoado do Gravatá, em uma extensão de cerca de sete léguas, que é 

de interesse dos cofres públicos, pede esta câmara licença a V. Exa. para fazer algumas 

considerações no sentido de ministrar a essa presidência algumas informações que talvez 

venham influir na construção da estrada que se projeta, e relata a respeito. Tubarão, 31 de 

dezembro de 1886. p. 132-134. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio de Souza 

Fernandes, Manoel Correia de Souza Silva, Manoel Rodrigues e Silva. 

 

90. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recepção de oficio circular de V. Exa. no qual recomenda a 

esta câmara que, convindo reunir no Museu Nacional todos os objetos arqueológicos e 

etimológicos das tribos selvagens a que pertenceram ou pertencem, principalmente nesta 

ocasião em que muitos tendem a desaparecer, procure obtê-las devendo no caso de que sejam 

encontrados, exigir os respectivos preços dando imediata comunicação a essa presidência. 

Tubarão, 31 de dezembro de 1886. p. 135-135. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio 

de Souza Fernandes, Manoel Correia de Souza Silva, Manoel Rodrigues e Silva. 

 

91. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa com o qual acompanhou o n. 

231 do jornal “Conservador”, onde se acham publicados o aviso do Ministério da Agricultura, 

e a circular a que o mesmo se refere dirigidas as legações e consulados do Brasil na Europa, 

na qual estão declarados os favores que o Imperial Governo concederá de agora em diante aos 

imigrantes que demandarem a Brasil. Tubarão, 31 de dezembro de 1886. p. 136-136. OBS: 

Constam os nomes de Manoel Antonio de Souza Fernandes, Manoel Correia de Souza Silva, 

Manoel Rodrigues e Silva. 

 

92. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa assim como os seis artigos de 

posturas propostas por esta câmara, os quais V. Exa. se dignou aprovar provisoriamente. 

Tubarão, 31 de dezembro de 1886. p. 137-137v. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio 

de Souza Fernandes, Manoel Correia de Souza Silva, Manoel Rodrigues e Silva. 
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93. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. no qual declara que em 

observância do aviso circular do Ministério dos Negócios do Império, recomenda a esta 

câmara que nos termos de juramento que deferir a cidadãos naturalizados faça mencionar não 

só a data da carta de naturalização, como também as declarações a que se refere o art. 6
o
. do 

decreto n. 1950, de 12 de julho de 1871.  Tubarão, 31 de dezembro de 1886. p. 138-138v. 

OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio de Souza Fernandes, Manoel Correia de Souza 

Silva, Manoel Rodrigues e Silva. 

 

94. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recepção de oficio circular de V. Exa. que acompanhou o 

n. 254 do jornal “Conservador”, a fim de ser por ela observado o disposto na circular nele 

inscrito, com relação ao asseio em bem da salubridade pública. Tubarão, 31 de dezembro de 

1886. p. 139-139v. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio de Souza Fernandes, Manoel 

Correia de Souza Silva, Manoel Rodrigues e Silva. 

 

95. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recepção de oficio circular de V. Exa. enviando a esta 

câmara o n. 251 do jornal “Conservador” no qual se acham publicados o aviso do Ministério 

da Agricultura, e a circular a que o mesmo se refere dirigida as legações e consulados 

brasileiros na Europa, no intuito de firmar a inteligência, explicando o modo pratico da 

prestação dos favores que se destinarem ao Brasil. Tubarão, 31 de dezembro de 1886. p. 140-

140v. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio de Souza Fernandes, Manoel Correia de 

Souza Silva, Manoel Rodrigues e Silva. 

 

96. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. o balanço da receita e despesa efetuada no ano 

financeiro de 1885 a 1886, com as respectivas demonstrações e documentos comprobatórios e 

orçamento para o ano de 1887 a 1888. NÃO CONSTA ANEXO. Tubarão, 31 de dezembro de 

1886. p. 141-141v. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio de Souza Fernandes, Manoel 

Correia de Souza Silva, Manoel Rodrigues e Silva. 

 

OBS: FOLHA 142 EM BRANCO 
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ARARANGUÁ 

 

97. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. a resposta do questionário dirigido por V. Exa. 

CONSTA ANEXO. Araranguá, 12 de janeiro de 1886. p. 143-147v. OBS: Constam os nomes 

de Jose Ignácio Aureliano a Silva, João [____] Maciel [Xulla] Jose Antonio de Souza 

Fernandes, João Gonçalves Perfeito.  

 

98. Oficio de João Gonçalves Perfeito, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. o passamento do Vereador Jose 

Jorge de Bittencourt Souza no dia 25 de fevereiro próximo findo. Araranguá, 10 de março de 

1886. p. 148.  

 

99. Oficio de João Gonçalves Perfeito, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. orçamento das despesas a fazer-se no exercício 

de 1886 a 1887, com os presos indigentes para o fim de ser presente a Assembléia Provincial. 

Araranguá, 10 de março de 1886. p. 149-149v. OBS: Constam os nomes de Jose Ignácio 

Aureliano a Silva, João Vieira Maciel [Xulla], João Jose Vieira da Rocha, Porfírio Lopes de 

Aguiar.   

 

100. Oficio de João Gonçalves Perfeito, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre a pretensão de Luis Augusto Magalhães 

e D. Cândida Araújo Guimarães, e pensa que tal pretensão poderá concorrer para protelar a 

ação de desenvolvimento deste município, obstando a que empresas realizáveis se apresentem 

a execução de planos que tragam-lhe vantagens, visto que ao que parece, apelam os 

suplicantes como sempre, para futuro remoto sem que qualquer dos períodos do tempo 

obtidos em prorrogação tenham promovidos trabalhos atinentes e que demonstrem a boa 

vontade de uma pronta execução. Araranguá, 24 de julho de 1886. p. 150-150v. OBS: 

Constam os nomes de Jose Ignácio Aureliano a Silva, João Vieira Maciel [Xulla], João Jose 

Vieira da Rocha, Miguel Francisco Martins. 

 

OBS: FOLHA 151 EM BRANCO 
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SÃO JOSÉ 

 

101. Oficio de Manoel Pinto de Lemos, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que de conformidade com a ultima parte do 

art. 190 do regulamento n. 8213, de 13 de agosto de 1881, procedeu hoje à eleição para 

presidente e vice-presidente desta câmara, sendo reeleitos – presidente Coronel Manoel Pinto 

de Lemos, e vice-presidente Capitão João Vieira França. São Jose, 07 de janeiro de 1886. p. 

152-152v. OBS: Constam os nomes de João Vieira França, Joaquim Sebastião Lentz, Manoel 

Joaquim da Rosa, João Custodio de Campos, Jose Estevão do Nascimento, Laurentino Jose da 

Roza, João de [S____] Ramos.  

 

102. Oficio de Manoel Pinto de Lemos, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, fazendo ciente a V. Exa. que os livros concernentes à eleição da 

paróquia de santo Amaro do Cubatão, se acham em poder do Juiz de Paz da referida paróquia, 

os quais deixaram de ser remetidos à câmara depois da eleição, e relata sobre o assunto. São 

Jose, 12 de janeiro de 1886. p. 153-153v.  

 

103. Oficio de João Vieira França, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. no qual se dignou de 

comunicar que não tendo esta câmara, dado providencias no sentido de ser fornecida a 

necessária alimentação aos presos pobres Bernardino Antonio da Costa, Frederico Antonio da 

Costa e Antonio Fernandes Martins, não obstantes repetidas reclamações que foram feitas ao 

delegado, segundo declarou o Chefe de Policia, recomendando que informe a respeito e passa 

a fazer. São Jose, 28 de janeiro de 1886. p. 154-155. OBS: Constam os nomes de Manoel 

Joaquim da Rosa, João Custodio de Campos, Jose Estevão do Nascimento, Laurentino Jose da 

Roza, João de [S____] Ramos.  

 

104. Oficio de João Vieira França, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que por ter esgotado a verba não pode fazer o 

pagamento ao carcereiro, como já informado a V. Exa. em oficio anterior. São Jose, 17 de 

junho de 1886. p. 156-156v. OBS: Constam os nomes de Manoel Joaquim da Rosa, João 

Custodio de Campos, Jose Estevão do Nascimento, João de [S____] Ramos, Joaquim 

Sebastião Lentz.  

 



 32 

105. Oficio de Manoel Pinto de Lemos, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. quadro demonstrativo de sua receita e despesa 

dos exercícios de 1884 a 1885 e de 1885 a 1886. CONSTA ANEXO. São Jose, 05 de julho de 

1886. p. 157-159. OBS: Constam os nomes de João Vieira França, Manoel Joaquim da Rosa, 

João Custodio de Campos, Jose Estevão do Nascimento, João de [S____] Ramos, Joaquim 

Sebastião Lentz.  

 

106. Oficio de Manoel Pinto de Lemos, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. e responde que a câmara 

não pode realizar o pagamento requerido pelo carcereiro da cadeia desta cidade, pois se acha 

esgotada a verba referida, e relata mais sobre o assunto. São Jose, 05 de julho de 1886. p. 160-

161v. OBS: Constam os nomes de João Vieira França, Manoel Joaquim da Rosa, João 

Custodio de Campos, Jose Estevão do Nascimento, João de [S____] Ramos, Joaquim 

Sebastião Lentz.  

 

107. Oficio de João Vieira França, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que tendo sido votado na lei de orçamento 

verba para o sustento dos presos pobres, está se acha esgotada, e pede a V. Exa. levar o fato a 

Assembléia Provincial, pedindo para aumentar, não só a verba que sempre tem votado em tais 

despesas, como também estabeleça uma outra que autorize esta câmara a pagar o carcereiro, 

Policarpo Antonio Alves. São Jose, 14 de julho de 1886. p. 162-162v. OBS: Constam os 

nomes de João Custodio de Campos, João da Silva Ramos, Joaquim Sebastião Lentz, 

Laurentino Jose da Roza.  

 

108. Oficio de Manoel Pinto de Lemos, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. copia da ata da apuração geral dos votos para 

Vereadores desta câmara, que tem de servir no próximo futuro quatriênio. CONSTA ANEXO. 

São Jose, 19 de julho de 1886. p. 163-167v. OBS: Constam os nomes de João Custodio de 

Campos, Jose Estevão do Nascimento, João da Silva Ramos, Joaquim Sebastião Lentz.  
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109. Oficio de Manoel Pinto de Lemos, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. a fim de fazer chegar a Assembléia Provincial, 

oficio desta câmara pedindo aumento da verba do sustento dos presos pobres recolhidos à 

cadeia desta cidade, e o pagamento da quantia requerida pelo carcereiro Policarpo Antonio 

Alves, do alimento por ele fornecido aos mesmos presos. NÃO CONSTA ANEXO. São Jose, 

28 de julho de 1886. p. 168-168v. OBS: Constam os nomes de João Vieira França, João 

Custodio de Campos, Jose Estevão do Nascimento, Manoel Joaquim da Roza.  

 

110. Oficio de Manoel Pinto de Lemos, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando que foi presente a esta câmara, oficio do Delegado de 

Policia deste termo, Jose Luis da Silva, solicitando o fornecimento de roupa para os presos 

pobres recolhidos a cadeia desta cidade, que constam da relação, e pede a V. Exa. solução, 

pois não possui verba. CONSTA ANEXO. São Jose, 28 de julho de 1886. p. 169-170. OBS: 

Constam os nomes de João Vieira França, João Custodio de Campos, Jose Estevão do 

Nascimento, Manoel Joaquim da Roza. 

 

111. Oficio de João Vieira França, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. copia da ata dos votos da eleição em 2
o
. 

escrutínio, para preenchimento da vaga de cinco Vereadores desta câmara, para o futuro 

quatriênio de 1887 a 1891.  CONSTA ANEXO. São Jose, 25 de agosto de 1886. p. 171-173. 

OBS: Constam os nomes de João Custodio de Campos, Jose Estevão do Nascimento, Manoel 

Joaquim da Roza, Laurentino Jose da Roza.  

 

112. Oficio de Manoel Pinto de Lemos, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre a petição de Pedro Alflen e outros, em 

que pedem a mudança da estrada atual que liga este município com o de São Miguel, pelo alto 

Biguassú, por uma outra existente naquele mesmo município que vem até a foz do mesmo 

Biguassú, e comunica que não é procedente semelhante reclamação, visto que com a atual 

estrada oferece aos lavradores residentes no lugar em que margeia esta, muitas vantagens, e 

relata mais sobre o assunto. São Jose, 14 de outubro de 1886. p. 174-174A. OBS: Constam os 

nomes de João Vieira França, Jose Estevão do Nascimento, Manoel Joaquim da Roza, 

Joaquim Sebastião Lentz.  
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113. Oficio de Manoel Pinto de Lemos, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que a ponte de alvenaria sobre o rio após a 

casa de Laurentino Jose da Silva, na estrada que dali segue para o Estreito, se acha em estado 

de ruínas por ter rachado os alicerces, a qual poderá desmoronar se não forem dadas as 

providencias no sentido de seu conserto. São Jose, 29 de novembro de 1886. p. 175. OBS: 

Constam os nomes de João Vieira França, Jose Custodio de Campos, Manoel Joaquim da 

Roza, Joaquim Sebastião Lentz, Laurentino Jose da Roza.  

 

114. Oficio de Manoel Pinto de Lemos, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que a ponte de madeira sobre o rio Theresa 

Henrique, na estrada que segue de Estreito a São Miguel, se acha em péssimo estado e envia 

um orçamento organizado pelo Vereador Laurentino Jose da Rosa. CONSTA ANEXO. São 

Jose, 14 de dezembro de 1886. p. 176-178. OBS: Constam os nomes de João Vieira França, 

Jose Custodio de Campos, Manoel Joaquim da Roza, Joaquim Sebastião Lentz, Laurentino 

Jose da Roza.  

 

OBS: FOLHA 179 EM BRANCO 

 

SÃO MIGUEL 

 

115. Oficio de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que tendo o carcereiro da cadeia de São Jose, 

cidadão Policarpo Antonio Alves, requerido a esta câmara pagamento de duplicatas, referente 

às despesas com o preto crioulo Antonio Miguel Cidade, natural deste município, condenado 

a 14 anos de prisão simples e multa correspondente a metade do tempo, pelo Tribunal do Jury 

desta vila, pelo crime de homicídio por ele prestado, esta câmara recorre a V. Exa. para 

esclarecimentos.  São Miguel, 18 de fevereiro de 1886. p. 180-180v. OBS: Consta o nome de 

Francisco Jose dos Prazeres, secretario da câmara.  
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116. Oficio de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. e responde que não há 

contrato com pessoa alguma para fornecimento do sustento de presos, e até hoje tem sido 

paga a conta apresentada pelo carcereiro, acrescentando as despesas com luzes.  São Miguel, 

05 de julho de 1886. p. 181. OBS: Constam os nomes de Francisco Silveira Dutra, Francisco 

Nicolao de Moura, Manoel Francisco Pereira.  

 

117. Oficio de Manoel Francisco Pereira, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que recebeu do Thesouro Provincial, 

oficio em que pede a esta câmara prestar contas da despesa feita com o conserto da estrada 

desta vila a Tijuquinhas, e comunica que pela respectiva comissão encarregada do dito 

conserto, foi presente os documentos que provam a despesa efetuada, e relata mais sobre o 

assunto. NÃO CONSTA ANEXO.  São Miguel, 11 de outubro de 1886. p. 182-183. OBS: 

Constam os nomes de Francisco Nicolao de Moura, Candido Fernandes Aquino.  

 

118. Oficio de Francisco Jose dos Prazeres, Secretario da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre o oficio do Delegado de Policia 

deste termo, em que comunica a instalação da nova vila de São João Evangelista do Biguassú, 

e relata o assunto. São Miguel, 30 de outubro de 1886. p. 184-184v.  

 

OBS: FOLHA 185 EM BRANCO 

 

BIGUASSÚ 

 

119. Oficio de Manoel Claudino Vieira, vice-presidente, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, participando a V. Exa. que foi instalada hoje a nova vila de São João 

Evangelista do Biguassú, havendo autos passados da ex-vila de São Miguel, o arquivo, 

mobília e todos os móveis pertencentes a esta câmara municipal, em cujo edifício que lhe foi 

destinado. Bigassú, 08 de novembro de 1886. p. 186. OBS: Constam os nomes de Francisco 

Silveira Dutra, Candido Fernandes Aquino.  
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120. Oficio de Manoel Claudino Vieira, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, satisfazendo ao despacho de V. Exa. sobre a petição de Pedro Alflen e outros 

cidadãos domiciliados na colônia Angelina, pedindo um auxilio a Província para ser 

melhorada a estrada que daquela colônia vai até esta vila, como de reconhecida vantagens 

para eles, e que esta câmara julga ser verdade, alem de justo pedido, V. Exa. conceder o 

auxilio em questão. Bigassú, 24 de dezembro de 1886. p. 187-187v. OBS: Constam os nomes 

de Eduardo Francisco de Faria, Francisco Silveira Dutra, Candido Fernandes Aquino.  
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OFÍCIOS DAS CÂMARAS MUNICIPAIS PARA O PRESIDENTE DA PROVÍNCIA 

1886 v.2 

 

TIJUCAS 

 

01. Ofício de Albano Leal de Souza Nunes, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, informando sobre colonos recém-chegados, sete famílias, que se recusam a aceitar 

o terreno concedido no lugar Bonito e Lageado, pois consideram inferior ao do “molha”, pela 

precária localização. O terreno prometido - “Molha”- teria sido medido e distribuído há oito 

anos atrás, sobrando terras por na época não existir estradas, dificultando a ocupação. Tijucas, 

18 de janeiro de 1886. p. 04-05. Obs.: Constam os nomes de Francisco Pereira da Fonseca, 

Izidro P. Marques [___], Augusto Manoel [Melins] e [Arlisbino] Alves de Brito.  

 

02. Ofício de Augusto Manoel Melino, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, encaminhando cópia da ata de apuração de votos para a Câmara do município de 

Tijucas, procedidas à primeira em 20 de julho de 1886 e a segunda em 11 de setembro de 

1886. CONSTA ANEXO. Tijucas, 11 de setembro de 1886. p. 06-10. Obs.: Constam os 

nomes de Augusto Manoel [Melins], [Arlisbino] Alves de Brito, Gaspar Lauz e Francisco 

Pereira da Fonseca. 

 

OBS: FOLHA 11 EM BRANCO 

 

CAMBORIÚ 

 

03. Ofício de Marcellino José Bernardi, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, em resposta ao ofício datado de 13 de setembro, informando que apenas dia 14 do 

mesmo mês se pôde reunir, e remeter as contas dos dois exercícios findos, e comunica que a 

Câmara ainda não fez seu Código de Postura. Camboriú, 28 de setembro de 1886. p. 12-12v.  
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04. Ofício de Jesuíno Anastácio Pereira, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, encaminhando cópia dos trabalhos da eleição que se procedeu no dia 21 de 

novembro de 1886, para um deputado a Assembleia Geral Legislativa. CONSTA ANEXO. 

Camboriú, 21 de novembro de 1886. p. 13-16.  

 

05. Ofício de Marcellino José Bernardi, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, pedindo autorização para que autorize o orçamento enviado, a fim de realizar obras 

de grande urgência. Camboriú, 01 de dezembro de 1886. p. 17-17v. Obs.: Constam os nomes 

de Augusto Carlos Feijó e Silva, Joaquim da Silva Santos e Donato Gonçalves da Luz. 

 

OBS: FOLHA 18 EM BRANCO 

 

ITAJAHY 

 

06. Ofício de Luiz Fortunato Mendes, para Francisco José da Rocha, Presidente da Província, 

remetendo a cópia da apuração da eleição procedida em primeiro de novembro de 1885, para 

o preenchimento de treze vagas de vereadores desta Câmara. CONSTA ANEXO. Itajahy, 22 

de janeiro de 1886. p. 19-21v. Obs.: Constam os nomes de Olímpio Aniceto da Cunha, 

Ernesto Augusto de [___], Manoel Joaquim de Macedo e Gabriel Maria [___]. 

 

07. Ofício de Luiz Fortunato Mendes, para Francisco José da Rocha, Presidente da Província, 

informando a V. Exa. sobre a abolição do imposto da madeira que se exportava e solicitando 

que se digne a aceitar o artigo 28 da Lei nº 1070 para que assim tenha rendas à Câmara 

Municipal desta cidade e poder acudir as necessidades do seu município, que pelo modo que 

se está seguindo não tem meios alguns para pagar seus empregados, quanto mais para atender 

outros pedidos, e relata mais sobre o assunto. CONSTA ANEXO. Itajahy, 17 de abril de 

1886. p. 22-29v.  
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08. Telegrama de Luiz Fortunato Mendes, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, pedindo providência para evitar contágios da epidemia que alarmou a população, e 

pergunta se há casa própria para alojar os infectados. Itajahy, 26 de abril de 1886. p. 30.  

 

09. Ofício de Luiz Fortunato Mendes, para Francisco José da Rocha, Presidente da Província, 

pedindo passagem para o Senhor Augusto Gremero, imigrante, para que viaje com sua família 

para expor produtos na Exposição Sul Americana, em Berlin, e informa que o imigrante 

necessita dessa passagem para arrecadar dinheiro com a venda de seus produtos para construir 

sua casa, a fim de se estabelecer no Brasil. CONSTA ANEXO. Itajahy, 25 de junho de 1886. 

p. 31-32v.  

 

10. Telegrama de Luiz Fortunato Mendes, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, questionando se o procurador for exonerado pode o secretário servir de procurador 

e secretário ao mesmo tempo. Itajahy, 10 de juho de 1886. p. 33. 

 

11. Telegrama de Luiz Fortunato Mendes, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, comunicando que foi anulada a eleição por existir um vereador incompatibilizado, 

e se deve haver nova eleição a fim de substituir o suplente. Itajahy, 26 de julho de 1886. p. 34-

34v. 

 

12. Ofício de Luiz Fortunato Mendes, para Francisco José da Rocha, Presidente da Província, 

remetendo cópia da ata de eleição de vereadores da Câmara municipal, que servirá no 

quatriênio de 1887 a 1890. CONSTA ANEXO. Itajahy, 22 de julho de 1886. p. 35-38. Obs.: 

Constam os nomes de Fernando José Souza, José Ignácio da Silva [___], Manoel Joaquim de 

Macedo e Olímpio Aniceto da Cunha.  

 

13. Ofício de Luiz Fortunato Mendes, para Francisco José da Rocha, Presidente da Província, 

informando que não possui meios de continuar a pagar as despesas dos presos pobres, pois a 

verba enviada não comportou o gasto, envia orçamento para as despesas e solicita verbas. 

Itajahy, 28 de julho de 1886. p. 39-40v. Obs.: Constam os nomes de Fernando José Souza, 

José Ignácio da Silva [___], Manoel Joaquim de Macedo e Olímpio Aniceto da Cunha.  
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14. Ofício de Luiz Fortunato Mendes, para Francisco José da Rocha, Presidente da Província, 

remetendo as contas da Câmara no exercício de 1884 a 1885, para apresentar a Assembleia 

Legislativa Provincial, como consta na lei. NÃO CONSTA ANEXO. Itajahy, 28 de julho de 

1886. p. 41-41v. Obs.: Constam os nomes de Fernando José Souza, José Ignácio da Silva 

[___], Manoel Joaquim de Macedo e Olímpio Aniceto da Cunha.  

 

15. Ofício de Luiz Fortunato Mendes, para Francisco José da Rocha, Presidente da Província, 

remetendo requerimentos solicitados por Vossa Excelência. CONSTA ANEXO. Itajahy, 28 

de julho de 1886. p. 42-43. Obs.: Constam os nomes de Fernando José Souza, José Ignácio da 

Silva [___], Manoel Joaquim de Macedo e Olímpio Aniceto da Cunha.  

 

16. Ofício de Luiz Fortunato Mendes, para Francisco José da Rocha, Presidente da Província, 

enviando as contas do exercício de 1885 a 1886, para que estas sejam enviadas a Assembleia 

Legislativa Provincial. NÃO CONSTA ANEXO. Itajahy, 31 de agosto de 1886. p. 44.  

 

17. Telegrama de Luiz Fortunato Mendes, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, pedindo providências para o caso do servidor público 

exonerado que se recusa a entregar os arquivos do cofre da Câmara, assim como o dinheiro. 

Itajahy, 01 de setembro de 1886. p. 45-45v.  

 

18. Telegrama de [G___] Serra Vianna Mafra Netto, para Francisco José da Rocha, Presidente 

da Província, informando que o Presidente da Câmara demitiu o Procurador Secretário contra 

a opinião da maioria gerando indignação geral, e pedem em telegrama reprovando a atitude do 

Presidente. Itajahy, 02 de setembro de 1886. p. 46-46v.  

 

19. Ofício de Olímpio Aniceto da Cunha, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, informando que Luiz Fortunato Mendes passou a presidência da Câmara para ele 

por estar com a saúde debilitada, e que nenhum vereador compareceu a sessão. CONSTA 

ANEXO. Itajahy, 03 de dezembro de 1886. p. 47-48.  
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OBS: FOLHA 49 EM BRANCO 

 

BLUMENAU 

 

20. Ofício de José Henrique Flores Filho, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, informando que o vereador José Henrique Flores Filho foi reeleito para Presidente 

da Câmara com quatro votos e o vereador Louis Sachtleben para Vice-Presidente da Câmara 

com três votos. Blumenau, 07 de janeiro de 1886. p. 50-50v. Obs.: Contam os nomes de Jacob 

Luiz Zimmermann, Louis Sachtleben, José Joaquim Gomez e Otto [Isntzer]. 

 

21. Ofício de José Henrique Flores Filho, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, remetendo resposta solicitada do questionário da Biblioteca Nacional, enviado pelo 

ofício de 20 de novembro do ano passado. CONSTA ANEXO. Blumenau, 20 de fevereiro de 

1886. p. 51-56. Obs.: Contam os nomes de Jacob Luiz Zimmermann, Louis Sachtleben, José 

Joaquim Gomez e Otto [Isntzer]. 

 

22. Ofício de José Henrique Flores Filho, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, enviando dez requerimentos devidamente informados dos diversos moradores deste 

município, pedindo comprar de terras ao Estado. NÃO CONSTA ANEXO. Blumenau, 03 de 

fevereiro de 1886. p. 57-57v. Obs.: Contam os nomes de Jacob Luiz Zimmermann, Louis 

Sachtleben, José Joaquim Gomez e Otto [Isntzer]. 

 

23. Ofício de José Henrique Flores Filho, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, enviando vinte e um requerimentos devidamente informados dos diversos 

moradores deste município, pedindo comprar de terras ao Estado. NÃO CONSTA ANEXO. 

Blumenau, 24 de maio de 1886. p. 58. Obs.: Contam os nomes de Jacob Luiz Zimmermann, 

Louis Sachtleben, José Joaquim Gomez e Otto [Isntzer]. 
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24. Ofício de José Henrique Flores Filho, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, enviando cinco requerimentos devidamente informados dos diversos moradores 

deste município, pedindo comprar de terras ao Estado. NÃO CONSTA ANEXO. Blumenau, 

26 de maio de 1886. p. 59. Obs.: Contam os nomes de Jacob Luiz Zimmermann, Louis 

Sachtleben, José Joaquim Gomez e Otto [Isntzer]. 

 

25. Ofício de José Henrique Flores Filho, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, remetendo o requerimento de Guilherme Prochnow devidamente informado. NÃO 

CONSTA ANEXO. Blumenau, 19 de junho de 1886. p. 60. Obs.: Contam os nomes de Jacob 

Luiz Zimmermann, Louis Sachtleben, José Joaquim Gomez e Otto [Isntzer]. 

 

26. Ofício de José Henrique Flores Filho, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, remetendo cópia da apuração geral dos votos para vereadores da Câmara Municipal 

para o quatriênio vindouro. CONSTA ANEXO. Blumenau, 21 de junho de 1886. p. 61-62v. 

Obs.: Contam os nomes de Jacob Luiz Zimmermann, Louis Sachtleben, José Joaquim Gomez 

e Otto [Isntzer] e Francisco Carlos [Vieira]. 

 

27. Ofício de José Henrique Flores Filho, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, enviando cinco requerimentos devidamente informados dos diversos moradores 

deste município, pedindo comprar terras ao Estado. NÃO CONSTA ANEXO. Blumenau, 21 

de julho de 1886. p. 63-63v. Obs.: Contam os nomes de Jacob Luiz Zimmermann, Louis 

Sachtleben, José Joaquim Gomez e Otto [Isntzer]. 

 

28. Ofício de José Henrique Flores Filho, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, enviando dezessete requerimentos devidamente informados dos diversos 

moradores deste município, pedindo compra de terras ao Estado. NÃO CONSTA ANEXO. 

Blumenau, 26 de agosto de 1886. p. 64. Obs.: Contam os nomes de Jacob Luiz Zimmermann, 

Louis Sachtleben, José Joaquim Gomez e Otto [Isntzer]. 
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29. Ofício de José Henrique Flores Filho, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, comunicando que em sessão deliberou dispensar do cargo de Procurador Interino 

da Câmara Antônio Hortel, nomeando o cidadão Manoel Agostinho [de Moura]. Blumenau, 

26 de agosto de 1886. p. 65. Obs.: Contam os nomes de Jacob Luiz Zimmermann, Louis 

Sachtleben, José Joaquim Gomez e Otto [Isntzer]. 

 

30. Ofício de José Henrique Flores Filho, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, pedindo esclarecimento a fim de julgar melhor e pedir a consideração do Governo 

Imperial sobre o caso da nomeação de dois cidadãos vindos da Alemanha, não falando 

português, que foram nomeados como vereadores para o quatriênio de 1887 a 1890. 

Blumenau, 26 de agosto de 1886. p. 66-66v. Obs.: Contam os nomes de José Joaquim Gomez 

e Francisco Carlos Medeiros. 

 

31. Ofício de José Henrique Flores Filho, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, informando que em virtude do despacho exarado incluso na petição de Germano 

Augusto Thieme, acha indispensável os reparos da dita estrada, porém muito insignificante a 

quantia solicitada para os reparos, e informa que será um grande serviço prestado pelo Senhor 

Germano se conseguir fazê-lo. Blumenau, 26 de agosto de 1886. p. 67. Obs.: Contam os 

nomes de José Joaquim Gomez, Otto [Isntzer] e Francisco Carlos Medeiros 

 

32. Ofício de José Henrique Flores Filho, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, informando que em sessão deliberou demitir do cargo de porteiro o cidadão 

Eduardo Fritzsche e do cargo de fiscal, o cidadão Otto Wchmeeth, nomeando para porteiro o 

cidadão Modesto Gomez e para fiscal, Francisco Pereira Malheiros. Blumenau, 30 de agosto 

de 1886. p. 68-68v. Contam os nomes de Jacob Luiz Zimmermann, Louis Sachtleben, José 

Joaquim Gomez, Otto [Isntzer] e Francisco Carlos Medeiros. 
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33. Ofício de José Henrique Flores Filho, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, comunicando que foi eleito em segundo escrutínio para vereador da Câmara 

Municipal de Blumenau, o cidadão José Henrique Flores Filho, por reunir a maioria de votos. 

Blumenau, 30 de agosto de 1886. p. 69. Contam os nomes de Jacob Luiz Zimmermann, Louis 

Sachtleben, José Joaquim Gomez, Otto [Isntzer] e Francisco Carlos Medeiros. 

 

34. Ofício de José Henrique Flores Filho, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, comunicando que o cidadão Henrique Fricke foi nomeado para o cargo de guarda 

fiscal. Blumenau, 16 de outubro de 1886. p. 70-70v. Contam os nomes de Jacob Luiz 

Zimmermann, José Joaquim Gomez, Otto [Isntzer]. 

 

35. Ofício de José Henrique Flores Filho, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, enviando quatorze requerimentos devidamente informados dos diversos moradores 

deste município, pedindo compra de terras ao Estado. NÃO CONSTA ANEXO. Blumenau, 

04 de novembro de 1886. p. 71. Obs.: Contam os nomes de José Joaquim Gomez, Francisco 

Carlos Medeiros e Otto [Isntzer]. 

 

36. Ofício de José Henrique Flores Filho, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, enviando vinte e um requerimentos devidamente informados dos diversos 

moradores deste município, pedindo compra de terras ao Estado. NÃO CONSTA ANEXO. 

Blumenau, 21 de dezembro de 1886. p. 72. Obs.: Contam os nomes de José Joaquim Gomez, 

Francisco Carlos Medeiros e Otto [Isntzer]. 

 

OBS: FOLHA 73 EM BRANCO 
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SÃO LUIS 

 

37. Ofício de Pedro [Jouberb] Heil, para Francisco José da Rocha, Presidente da Província, 

apresentando contas sobre a quantia enviada para o concerto da estrada da viação agulha, 

solicitado pelo antecessor de V. Exª. , e pede reembolso da quantia que depositou em excesso 

e que envie mais uma quantia em dinheiro para terminar as obras. CONSTA ANEXO. São 

Luis, 02 de janeiro de 1886. p. 74-75. 

 

38. Ofício de Augusto Affonso Vianna, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, comunicando que Augusto Affonso Vianna foi eleito como Presidente da Câmara e 

Guilherme Philippi Krieger como Vice-Presidente. São Luis, 07 de janeiro de 1886. p. 76. 

Obs.: Contam os nomes de Guilherme Philippi Krieger, Nicolao Gracher, Christiano Stacuk e 

Pedro [Jouberb] Heil.  

 

39. Ofício de Augusto Affonso Vianna, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, remetendo a descrição do município em anexo em resposta ao questionário que 

acompanhou o ofício circular de 10 de dezembro de 1885. São Luis, 14 de janeiro de 1886. p. 

77-84v. Obs.: Conta o nome de Guilherme Philippi Krieger. 

 

40. Ofício de Augusto Affonso Vianna, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, consultando se pode aplicar o saldo existente nos cofres da Câmara nas obras 

urgentes deste município no atual exercício de 1885 a 1886. São Luis, 21 de janeiro de 1886. 

p. 85-85v. Obs.: Contam os nomes de Guilherme Philippi Krieger, Nicolao Gracher, 

Christiano Stacuk, Pedro [Jouberb] Heil e João da Silva Mafra Neto.  

 

41. Ofício de Augusto Affonso Vianna, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, pedindo, urgentemente, que arrume as pontes e bueiros nas quais quebraram por 

motivos das chuvas torrenciais nas estradas das Águas Claras e Sternthal. São Luis, 06 de 

fevereiro de 1886. p. 86. 
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42. Ofício de Augusto Affonso Vianna, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, informando V. Exª. que o destino que a Câmara dá ao saldo existente nos cofres, é 

o melhoramento da viação pública, principalmente concertos das pontes por se encontrarem 

em estado precário. São Luis, 22 de fevereiro de 1886. p. 87-87v. Obs.: Contam os nomes de 

Guilherme Philippi Krieger, Nicolao Gracher, Christiano Stacuk, Pedro [Jouberb] Heil e João 

da Silva Mafra Neto.  

 

43. Ofício de Augusto Affonso Vianna, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, reclamando do estado deplorável da estrada desta Vila que segue para a Vila de 

Itajahy e questionando como ainda não houve reparos nesta estrada, sendo o único meio de 

ligação entre a Itajahy e a Freguesia de Penha e de Camboriú, pede providências para o reparo 

da ponte que apresenta o único meio de ligação com o porto de embarque. São Luis, 03 de 

abril de 1886. p. 88-89. Obs.: Contam os nomes de Guilherme Philippi Krieger, Nicolao 

Gracher, Christiano Stacuk, Pedro [Jouberb] Heil e Belmiro de Antonio Ferraz. 

 

44. Ofício de Augusto Affonso Vianna, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, informando que no oito do corrente mês, o vereador Christiano Stauck faleceu, 

deixando assim seu cargo vago. São Luis, 12 de julho de 1886. p. 90. Obs.: Contam os nomes 

de Guilherme Philippi Krieger, Nicolao Gracher e Pedro [Jouberb] Heil. 

 

45. Ofício de Augusto Affonso Vianna, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, devolvendo os requerimentos de alguns vereadores que não pode informar, pois 

moram fora do município. São Luis, 03 de agosto de 1886. p. 91. Obs.: Contam os nomes de 

Guilherme Philippi Krieger, Nicolao Gracher e Pedro [Jouberb] Heil. 

 

46. Ofício de Guilherme Philippi Krieger, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, informando que Affonso Vianna solicitou exoneração do 

cargo de Presidente da Câmara e o Vereador eleito foi Guilherme Phillipi Krieger e Vice-

Presidente Nicolao Gracher. São Luis, 19 de agosto de 1886. p. 92. Obs.: Contam os nomes 

de Nicolao Gracher, Augusto Affonso Vianna, Pedro [Jouberb] Heil, Belmiro de Antonio 

Ferraz e João da Silva Mafra Neto. 
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47. Ofício de Guilherme Philippi Krieger, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, informando que exonerou o Procurador Interino, Alfredo 

Koehler e o Secretário, Alfredo Luiz Büchele, ambos por não cumprirem com seus 

respectivos deveres, e nomeou para substituí-los os cidadãos João Theodoro Laux para 

Procurador e Cândido da Cunha Vilella para Secretário. CONSTA ANEXO. São Luis, 28 de 

agosto de 1886. p. 93-95.  

 

48. Ofício de Nicolao Gracher, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, desaprovando a atitude do Presidente da Câmara ao exonerar o 

Procurador e o Secretário de seus respectivos cargos, e envia em anexo um protesto. 

CONSTA ANEXO. São Luis, 28 de agosto de 1886. p. 96-97.  

 

49. Ofício do Vereador Pedro [Jouberb] Heil, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, enviando abaixo-assinado contra a atitude do Presidente da Câmara por exonerar o 

Procurador e o Secretário de seus respectivos cargos. São Luis, 01 de setembro de 1886. p. 

98-98v.  

 

50. Ofício de Nicolao Gracher, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo providências contra o ato do Presidente da Câmara por 

exonerar o Procurador e o Secretário de seus respectivos cargos. CONSTA ANEXO. São 

Luis, 09 de setembro de 1886. p. 99-103. Obs.: Contam os nomes de Nicolao Gracher, 

Augusto Affonso Vianna, Belmiro de Antonio Ferraz e João da Silva Mafra Neto. 

 

51. Ofício de Guilherme Philippi Krieger, Presidente da Câmara, para Francisco José Rocha, 

Presidente da Província, remetendo em anexo inclusos requerimentos de Jorge Böethger e 

João Henning para V. Exª. decidir como for de direito, certo que, como informa o Procurador 

da Câmara, o imposto sobre a casa de Negócios está em nome de Carolina Böethger, mulher 

de Jorge, que tem o direito de ter casa comercial em seu nome, e  informa sobre suas petições 

e autorizações para o funcionamento da farmácia de João Henning. CONSTA ANEXO. São 

Luis, 22 de setembro de 1886. p. 104-111v. Obs.: Contam os nomes de Nicolao Gracher, 

Augusto Affonso Vianna e João da Silva Mafra Neto. 
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52. Ofício de Guilherme Philippi Krieger, Presidente da Câmara, para Francisco José Rocha, 

Presidente da Província, consultando se os carros de lavradores, bem como os carretões de 

quatro rodas empregados pelos proprietários de engenho estão sujeitos, nos municípios fora 

da capital, ao imposto de veículos de condução e uso particular. CONSTA ANEXO. São Luis, 

02 de outubro de 1886. p. 112-114. Obs.: Conta o nome de Alfredo Luiz Büchel.  

 

53. Ofício de Guilherme Philippi Krieger, Presidente da Câmara, para Francisco José Rocha, 

Presidente da Província, remetendo os requerimentos de alguns cidadãos. NÃO CONSTA 

ANEXO. São Luis, 11 de novembro de 1886. p. 115. Obs.: Contam os nomes de Nicolao 

Gracher, Augusto Affonso Vianna, Pedro [Jouberb] Heil, Belmiro de Antonio Ferraz e João 

da Silva Mafra Neto. 

 

54. Ofício de Guilherme Philippi Krieger, Presidente da Câmara, para Francisco José Rocha, 

Presidente da Província, informando sobre o saldo existente e os gastos do cofre desta câmara 

no exercício de 1884 e 1885. São Luis, 01 de dezembro de 1886. p. 116-116v. 

 

55. Ofício de Guilherme Philippi Krieger, Presidente da Câmara, para Francisco José Rocha, 

Presidente da Província, enviando a estatística da população e da indústria deste município. 

CONSTA ANEXO. São Luis, 30 de dezembro de 1886. p. 117-118. Obs.: Contam os nomes 

de Nicolao Gracher, Pedro [Jouberb] Heil e João da Silva Mafra Neto. 

 

56. Ofício de Guilherme Philippi Krieger, Presidente da Câmara, para Francisco José Rocha, 

Presidente da Província, remetendo requerimentos de alguns cidadãos. NÃO CONSTA 

ANEXO. São Luis, 30 de dezembro de 1886. p. 119. Obs.: Contam os nomes de Nicolao 

Gracher, Pedro [Jouberb] Heil e João da Silva Mafra Neto. 

 

OBS: FOLHA 120 EM BRANCO 
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SÃO FRANCISCO  

 

57. Ofício de Joaquim Vieira de Miranda Evora, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, informando que para dar resposta às informações 

topográficas e históricas solicitadas por V. Exª. nomeou dentre os vereadores, uma comissão 

afim de dar essas informações da melhor forma que lhes fossem possíveis. São Francisco, 26 

de janeiro de 1886. p. 121-121v. Obs.: Contam os nomes de João Kitter de Souza, Bento José 

Feliciano Fernandez, Benjamin Francisco Lopes e Antonio Policarpo de Miranda. 

 

58. Ofício de Joaquim Vieira de Miranda Evora, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento da circular datada de 9 de outubro 

de 1885, e em resposta tem a dizer que cumpriu na parte que lhe incumbe a respeito. São 

Francisco, 26 de janeiro de 1886. p. 122-122v. Obs.: Contam os nomes de João Kitter de 

Souza, Bento José Feliciano Fernandez, Benjamin Francisco Lopes e Antonio Policarpo de 

Miranda. 

 

59. Ofício de Joaquim Vieira de Miranda Evora, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, enviando demonstração de crédito preciso para o 

fornecimento dos presos pobres da cadeia desta cidade. São Francisco, 26 de janeiro de 1886. 

p. 123-123v. Obs.: Contam os nomes de João Kitter de Souza, Bento José Feliciano 

Fernandez, Benjamin Francisco Lopes e Antonio Policarpo de Miranda. 

 

60. Ofício de Affonso Apolinario Dom, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, remetendo ao Promotor Público cópia igual a que junto 

remete, dos ofícios dos empregados da Câmara Municipal desta cidade para que ele se digne 

providenciar na forma de lei. CONSTA ANEXO. São Francisco, 04 de março de 1886. p. 

124-124v.  
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61. Ofício de Joaquim Vieira de Miranda Evora, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, informando que está ciente de que V. Exª. resolveu 

prorrogar até a nova lei de orçamento municipal, a lei n. 1.070 de 5 de abril de 1884, 

mandando vigorar no atual exercício. São Francisco, 05 de julho de 1886. p. 126-126v. Obs.: 

Contam os nomes de João Kitter de Souza, Bento José Feliciano Fernandez, Benjamin 

Francisco Lopes e Affonso Apolinário Dom.  

 

62. Ofício de Joaquim Vieira de Miranda Evora, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, informando que para o contrato do fornecimento do 

sustento dos presos pobres, tem se regulado pelo ato do Excelentíssimo Senhor Presidente da 

Província, de 13 de dezembro de 1880, alterando as instruções de 14 e setembro de 1875 para 

o fornecimento da alimentação dos presos pobres. São Francisco, 05 de julho de 1886. p. 127-

127v. Obs.: Contam os nomes de João Kitter de Souza, Bento José Feliciano Fernandez, 

Benjamin Francisco Lopes e Affonso Apolinário Dom.  

 

63. Ofício de Joaquim Vieira de Miranda Evora, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, enviando cópia da ata de apuração geral dos votos que se 

procedeu nesta paróquia e na freguesia de Sahy, no dia primeiro do corrente para vereadores 

da Câmara Municipal deste município que tem de funcionar para o quatriênio de 1887 a 1890. 

CONSTA ANEXO. São Francisco, 07 de julho de 1886. p. 128-130. Obs.: Contam os nomes 

de João Kitter de Souza, Bento José Feliciano Fernandez, Benjamin Francisco Lopes, Affonso 

Apolinário Dom e Antonio Atrus Madeira.  

 

64. Ofício de Joaquim Vieira de Miranda Evora, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, enviando a cópia da ata de apuração da segunda eleição 

que se procedeu nesta paróquia e na freguesia de Parathy, no dia vinte e sete do corrente mês, 

para dois vereadores da Câmara Municipal deste município a fim de completar o número de 

nove de que compõem esta Câmara. CONSTA ANEXO. São Francisco, 31 de julho de 1886. 

p. 131-133v. Obs.: Contam os nomes de João Kitter de Souza, Bento José Feliciano 

Fernandez, Benjamin Francisco Lopes, Affonso Apolinário Dom e Antonio Atrus Madeira.  
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65. Ofício de Joaquim Vieira de Miranda Evora, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, remetendo o balanço de suas despesas do exercício findo 

de 1884 a 1885, acompanhado de sua tabela demonstrativa e mais documentos, bem como o 

orçamento para o exercício de 1886 a 1887, com seu relatório, a fim de fazer chegar ao 

conhecimento da Assembleia Provincial. NÃO CONSTA ANEXO. São Francisco, 31 de 

julho de 1886. p. 134-134v. Obs.: Contam os nomes de João Kitter de Souza, Bento José 

Feliciano Fernandez, Benjamin Francisco Lopes, Affonso Apolinário Dom e Antonio Atrus 

Madeira.  

 

66. Ofício de Joaquim Vieira de Miranda Evora, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, informando que recebeu circular datada de 9 de setembro, 

com informações sobre os números dos jornal “Conservador” que V. Exª. se dignou a remeter, 

nos quais se acha publicada a lei provincial n. 1.106 de 26 de agosto findo, que orça a receita 

fixa e despesa municipal da província. São Francisco, 25 de outubro de 1886. p. 135-135v. 

Obs.: Contam os nomes de João Kitter de Souza, Bento José Feliciano Fernandez, Antonio 

Policarpo de Miranda e J[____].  

 

67. Ofício de Joaquim Vieira de Miranda Evora, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de uma circular e do Jornal 

“Conservador” onde se encontram publicados os avisos do Ministério da Agricultura datado 

de 12 do corrente, e a circular a que o mesmo se refere, dirigida às Legações e Consulados do 

Brasil, e informa que irá cumprir ordens na parte que lhe diz respeito. NÃO CONSTA 

ANEXO. São Francisco, 29 de outubro de 1886. p. 136-136v. Obs.: Contam os nomes de 

Benjamin Francisco Lopes, Antonio Policarpo de Miranda, Bento José Feliciano Fernandez, 

Manoel Machado Pereira e João Rodrigues Cavalcanti.  

 

68. Ofício de Joaquim Vieira de Miranda Evora, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, informando sobre a situação das estradas do lugar 

denominado “Acarahy” e pede ajuda de V. Exª. para realizar as obras de tais estradas, e 

informa que a Câmara têm conhecimento sobre os fatos, mas não tomou providências por não 

possuir saldo em seu cofre público. CONSTA ANEXO. São Francisco, 30 de outubro de 

1886. p. 137-138. Obs.: Contam os nomes de Benjamin Francisco Lopes, Antonio Policarpo 
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de Miranda, Bento José Feliciano Fernandez, Manoel Machado Pereira e João [Rodrigues 

Cavalcanti ____].  

 

69. Ofício de Joaquim Vieira de Miranda Evora, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, comunicando que a verba destinada para o alimento e 

tratamento dos presos indigentes da cadeia desta cidade está se esgotando, e pede 

providências. CONSTA ANEXO. São Francisco, 13 de dezembro 1886. p. 139-140v.  

 

70. Ofício de Joaquim Vieira de Miranda Evora, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, remetendo cópias solicitadas das contas do alimento e 

tratamento dos presos pobres da cadeia desta cidade e informa que no dia vinte do corrente 

mês, a verba para o referido tratamento esgotou. CONSTA ANEXO. São Francisco, 28 de 

dezembro 1886. p. 141-149.  

 

OBS: FOLHA 150 EM BRANCO 

 

JOINVILLE 

 

71. Ofício de João Paulo Schmalz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que os presos pobres os quais solicitou o pagamento de 

seus alimentos, pertenciam aos municípios de São Bento e Parathy, estando naquela cadeia 

apenas por não existirem casas de detenção nos respectivos municípios. NÃO CONSTA 

ANEXO. Joinville, 28 de junho 1886. p. 151-151v. Obs.: Contam os nomes de [Humannt] 

Loppes, João Gomes d' Oliveira, Guilherme Berner e Carlos [Murvivh]. 

 

72. Ofício de H. Loppes, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo o respectivo mapa sobre a demarcação do lote de 6.600 

metros em quadro de terras devolutas, ditas no rio Itapocú, concedidas de patrimônio à esta 

Câmara por ofício do Ministério da Agricultura, datado de 10 de outubro de 1884, e 

concedidas à mesma Câmara de patrimônio por ofício do mesmo Ministério, de 2 de janeiro 
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do mesmo ano, no lugar denominado “kirin”, os quais foram reconhecidas de não serem 

aproveitáveis. NÃO CONSTA ANEXO. Joinville, 12 de julho 1886. p. 152-152v. 

 

OBS: FOLHA 153 EM BRANCO 

 

PARATHY 

 

73. Ofício de Reinaldo Gomes Francisco, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, informando recebimento de ofício no qual comunicava ter 

dado ordens para ser entregue pela Mesa de Rendas Provincial da cidade de São Francisco, 

quantia solicitada para a obra da ponte sobre o rio “Acarahy”, e comunica que recebeu a 

quantia solicitada, e que após concluir as obras da ponte prestará contas com V.Exª. Parathy, 

18 de março 1886. p. 154-154v. Obs.: Contam os nomes de Reinaldo Gomes Tavares, João 

Torres Corrêa, João Fernandes Corrêa, Joaquim Budal Amim e Francisco Cândido Oliveira. 

 

74. Ofício de João Torres Corrêa, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando que o vereador Fabrício Antonio Moreira informou que 

não poderia continuar como vereador da mesma Câmara, tendo em vista ter casado sua 

legítima irmã com o vereador Francisco Cândido de Oliveira, e comunica também que o 

vereador Tenente Reinaldo Gomes Tavares se mudou para São Francisco. Parathy, 05 de 

junho 1886. p. 155-155v. Obs.: Contam os nomes de João Fernandes Corrêa, Joaquim 

Antonio de Oliveira Filho, Manoel Ignácio de Souza e Joaquim Budal Amim. 

 

75. Ofício de João Torres Corrêa, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo a ata da apuração geral dos votos do município para 

vereadores da Câmara Municipal da referida vila. CONSTA ANEXO. Parathy, 06 de julho 

1886. p. 156-158. Obs.: Contam os nomes de João Fernandes Corrêa, Francisco Cândido de 

Oliveira, Salvador Fernandes Cardoso e Joaquim Budal Amim. 

 



 54 

76. Ofício de João Torres Corrêa, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, em resposta ao ofício datado de 14 de junho do próximo passado, diz 

não ter contrato feito para o fornecimento de sustento aos presos pobres pertencentes a este 

município, e informa que o Delegado de Polícia da cidade de São Francisco onde estão 

localizados os presos (visto não ter prisão nesta cidade), manda fornecer estes sustentos pelo 

Senhor Belarmino da Costa Pereira. Parathy, 12 de julho 1886. p. 159-159v. Obs.: Contam os 

nomes de João Fernandes Corrêa, Joaquim Antonio de Oliveira Filho, Francisco Cândido de 

Oliveira e Joaquim Budal Amim. 

 

77. Ofício de João Torres Corrêa, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo cópias de diversos orçamentos, pela falta que se encontra 

no livro de receita e despesas da mesma Câmara, a cargo do Procurador José Carlos de 

Oliveira (suspenso) no exercício de 1877 a 1878. Parathy, 03 de agosto 1886. p. 160-167v. 

Obs.: Contam os nomes de João Fernandes Corrêa, Joaquim Antonio de Oliveira Filho, 

Francisco Cândido de Oliveira, Joaquim Budal Amim e Salvador Fernandes Cardoso. 

 

78. Ofício de João Torres Corrêa, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo a ata da apuração geral dos votos do município para 

segunda eleição de vereadores da Câmara Municipal da referida vila. CONSTA ANEXO. 

Parathy, 05 de agosto 1886. p. 168-170. Obs.: Contam os nomes de João Fernandes Corrêa, 

Manoel Ignácio de Souza, Salvador Fernandes Cardoso e Francisco Cândido de Oliveira.  

 

79. Ofício de João Torres Corrêa, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, devolvendo documentos, visto que não pertencem a esta Câmara, e 

sim ao Juiz Comissário de Itajahy. NÃO CONSTA ANEXO. Parathy, 23 de agosto 1886. p. 

171-171v. Obs.: Contam os nomes de João Fernandes Corrêa, Joaquim Budal Amim, 

Salvador Fernandes Cardoso e Francisco Cândido de Oliveira.  

 

OBS: FOLHA 172 EM BRANCO 
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SÃO BENTO 

 

80. Ofício de Francisco Bueno França, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, solicitando que o Governo Imperial forneça sementes de trigo e 

alfafa, sendo a terra apropriada para o plantio de tais alimentos, para que a Câmara distribua a 

seus munícipes, já que não foi autorizada pelo orçamento a despender quantia alguma para a 

aquisição de sementes. São Bento, 12 de janeiro 1886. p. 173-173v. 

 

81. Ofício de Francisco Bueno França, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando que em solução a circular que manda orçar as despesas 

a fazer com os presos pobres, propõem que a Assembleia Legislativa Provincial despenda 

uma quantia a Câmara, para que resolva a situação, e informa sobre a dificuldade na 

contratação de um Procurador, pelo baixo salário. São Bento, 29 de março 1886. p. 174-175. 

Obs.: Contam os nomes de João Filgueiras de Camargo, Felippe Manoel Wolff, Pedro 

Teixeira de Freitas e Bendito Teixeira.  

 

82. Ofício de Francisco Bueno França, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando que a Câmara já possui a disposição uma casa com as 

comodidades precisas para realizar as sessões do júri. São Bento, 30 de março 1886. p. 176-

176v. Obs.: Contam os nomes de João Filgueiras de Camargo, Felippe Manoel Wolff, Pedro 

Teixeira de Freitas e Bendito Teixeira.  

 

83. Ofício de Francisco Bueno França, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que de maneira alguma a Câmara pode cumprir com as 

exigências de enviar produtos para a Sociedade Central de Geografia Comercial, em Berlim, 

por motivos de impossibilidade de gastos. São Bento, 11 de julho 1886. p. 177-177v. Obs.: 

Contam os nomes de João Filgueiras de Camargo, Felippe Manoel Wolff, Pedro Teixeira de 

Freitas e Bendito Teixeira.  
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84. Ofício de Francisco Bueno França, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que, por enquanto, a Câmara não tem contrato firmado 

para o sustento dos presos pobres deste município, por este motivo, os presos foram enviados 

para a cadeia de Joinvile, na qual remete verba ao Delegado de Joinvile para o sustento dos 

mesmos. São Bento, 16 de julho 1886. p. 178-178v. Obs.: Contam os nomes de João 

Filgueiras de Camargo, Felippe Manoel Wolff, Pedro Teixeira de Freitas e Bendito Teixeira.  

 

85. Ofício de Francisco Bueno França, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, em resposta ao ofício datado de doze do corrente mês, informa que o 

Juiz de Paz, Francisco de Paulo Pereira, reside neste município há muitos anos, por este 

motivo a Câmara não juramentou nenhum dos suplentes. São Bento, 17 de julho 1886. p. 179-

179v. Obs.: Contam os nomes de João Filgueiras de Camargo, Felippe Manoel Wolff, Pedro 

Teixeira de Freitas e Bendito Teixeira.  

 

86. Ofício de Francisco Bueno França, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, em resposta ao ofício de dois de junho deste ano, informa que a 

Câmara não tem pagado as despesas com os presos pobres por motivo de falta de verba, mas 

afirma que solicitou que a Assembleia Provincial destine maior quantia em orçamento futuro. 

São Bento, 17 de julho 1886. p. 180-180v. Obs.: Contam os nomes de João Filgueiras de 

Camargo, Felippe Manoel Wolff, Pedro Teixeira de Freitas e Bendito Teixeira.  

 

87. Ofício de Francisco Bueno França, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, solicitando que mande o Decreto n. 9.554, de 3 de fevereiro de 1885. 

São Bento, 28 de agosto 1886. p. 181-181v. Obs.: Contam os nomes de João Filgueiras de 

Camargo, Felippe Manoel Wolff, Pedro Teixeira de Freitas e Bendito Teixeira.  

 

88. Ofício de Adolpho Thornsen, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que a Câmara recebeu o caixote de trigo e o saco de 

luzerna, os quais V. Exª. solicitou envio em ofício datado de dezessete de novembro de 1885, 

comunica que a distribuição foi feita da seguinte maneira: a cada proprietário, dois litros de 

trigo e um litro de luzerna, e sobre as informações do resultado nada pode passar, pois ainda 
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não possui informações suficientes. São Bento, 28 de agosto 1886. p. 182-182v. Obs.: 

Contam os nomes de João Antonio Rocha, João Filgueiras de Camargo, Felippe Manoel 

Wolff e Pedro Teixeira de Freitas.  

 

89. Ofício de Adolpho Thornsen, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que a Câmara se recusa a pagar o sustento do preso 

Antonio de Meira Colhaço, pelo motivo que o mesmo ter condições suficientes para pagar por 

seu sustento. São Bento, 29 de dezembro 1886. p. 183-183v. Obs.: Contam os nomes de João 

Antonio Rocha, João Filgueiras de Camargo, Felippe Manoel Wolff e Pedro Teixeira de 

Freitas.  

 

OBS: FOLHA 184 EM BRANCO 

 

LAGES 

 

90. Ofício de Lourenço Dias Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que em sessão de ontem realizou a eleição para 

Presidente da Câmara, mas havendo contestação da parte do Vereador Leovigildo Pereira dos 

Anjos, pede avaliação do caso, questionando se há ou não validação na decisão da Câmara. 

Lages, 23 de janeiro 1886. p. 185-185v. Obs.: Contam os nomes de José Maria Domingues de 

Arruda, Leogildo Pereira dos Anjos, José Pereira dos Anjos, Bento Ribeiro de Córdova e 

Manoel Ezequiel da Silva. 

 

91. Ofício de João Castro Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que a Câmara procedeu à eleição para Presidente e Vice-

Presidente da Câmara, visto que a que ocorreu no dia vinte e dois de janeiro, foi anulada. 

Lages, 26 de abril 1886. p. 186. Obs.: Contam os nomes de José Maria Domingues d'Arruda, 

Leogildo Pereira dos Anjos e José Pereira dos Anjos. 
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92. Ofício de João Castro Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, esclarecendo questões solicitadas por V. Exª. em ofício e informa 

sobre a Freguesia de Nossa Senhora do Patrocínio de Baguaes: o número de habitantes, a 

distância entre a Freguesia e o município de Lages, o desenvolvimento das indústrias e 

agricultura e a estação postal mais próxima. Lages, 06 de maio 1886. p. 187-187v.  

 

93. Ofício de João Castro Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que sustou o pagamento de uma porcentagem em 

dinheiro ao porteiro da Câmara, já que realiza o trabalho juntamente com o Administrador do 

Cemitério Público e recebe 20% do rendimento do cemitério. Lages, 17 de maio 1886. p. 188.  

 

94. Ofício de João Castro Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo os artigos de postura municipais para serem submetidos à 

aprovação da Assembleia Legislativa. NÃO CONSTA ANEXO. Lages, 26 de maio 1886. p. 

189-189v. Obs.: Contam os nomes de Lourenço Dias Baptista, José Maria Domingues de 

Arruda, Leogildo Pereira dos Anjos, Bento Ribeiro de Cordova e Antonio Ribeiro dos Santos. 

 

95. Ofício de João Castro Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que não houve o comparecimento de vereadores 

suficientes para realizar a eleição para Presidente da Câmara, e pede informações sobre a 

atuação do suplente a vereador, Manoel Ezequiel da Silva, para compor a mesa, caso haja a 

mesma situação novamente. Lages, 20 de julho 1886. p. 190-190v. 

 

96. Ofício de João Castro Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, solicitando autorização para que continue a pagar, no exercício de 

1886 a 1887, o fornecimento da alimentação aos presos pobres da cadeia pública desta cidade. 

Lages, 08 de outubro 1886. p. 191. 
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97. Ofício de João Castro Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo a ata de apuração dos votos para vereadores da eleição 

que se procedeu no dia primeiro de julho. CONSTA ANEXO. Lages, 20 de outubro 1886. p. 

192-195v. Obs.: Contam os nomes de Lourenço Dias Baptista, José Maria Domingues de 

Arruda, Leogildo Pereira dos Anjos, José Pereira dos Anjos e João Lima de Córdova. 

 

98. Ofício de Lourenço Dias Baptista, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, declarando que para a eleição de Presidente e Vice-Presidente 

da Câmara foram eleitos, respectivamente, João Castro Nunes e Lourenço Dias Baptista. 

Lages, 23 de outubro 1886. p. 196-196v. Obs.: Contam os nomes de José Maria Domingues 

de Arruda, Leogildo Pereira dos Anjos, José Pereira dos Anjos e João Lima de Córdova. 

 

99. Ofício de João Castro Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo termo de juramento do cidadão João Rodrigues Castelo 

Branco. NÃO CONSTA ANEXO. Lages, 25 de outubro 1886. p. 197. Obs.: Contam os 

nomes de Lourenço Dias Baptista, José Maria Domingues de Arruda, Leogildo Pereira dos 

Anjos, José Pereira dos Anjos e João Lima de Córdova. 

 

100. Ofício de João Castro Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que não remeteu carta alguma junto com ofício remetido, 

tendo a possibilidade de ter entrado a carta com o movimento do trajeto na mala de correio. 

Lages, 27 de outubro 1886. p. 198-198v. Obs.: Contam os nomes de Lourenço Dias Baptista, 

José Maria Domingues de Arruda, Leogildo Pereira dos Anjos, José Pereira dos Anjos e João 

Lima de Córdova. 

 

101. Ofício de João Castro Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo a ata de apuração dos votos para vereadores da eleição 

que se procedeu no dia nove de novembro. CONSTA ANEXO. Lages, 29 de novembro 1886. 

p. 199-202. Obs.: Contam os nomes de Lourenço Dias Baptista, José Maria Domingues de 

Arruda, Leogildo Pereira dos Anjos, José Pereira dos Anjos, João Lima de Córdova e Bento 

Ribeiro Córdova. 
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102. Ofício de João Castro Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo relação de cidadãos que se recusaram a pagar o imposto 

sobre cabeça de animal de qualquer espécie, que foram exportados deste município para 

comércio, e solicita que faça as efetivas cobranças. CONSTA ANEXO. Lages, 29 de 

novembro 1886. p. 203-205. 

 

OBS: FOLHA 206 EM BRANCO 

 

CURITIBANOS 

 

103. Ofício de Serafim José Pinheiro, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando que foi realizada a eleição para Presidente e Vice-

Presidente da Câmara, sendo eleitos, respectivamente, o Capitão Serafim José Pinheiro e João 

Severo de Oliveira. Curitibanos, 26 de janeiro 1886. p. 207. Obs.: Contam os nomes de João 

Severo de Oliveira, Salvador Caetano da Silva, Fidelles Rodrigues França, Aureliano Alves 

de Assunção Rocha e Alexandre Fernandes de Souza.  

 

104. Ofício de Serafim José Pinheiro, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo providências para pôr em hasta pública a estrada que segue 

para a cidade de Lages pertence a este município. Curitibanos, 28 de janeiro 1886. p. 208. 

Obs.: Contam os nomes de João Severo de Oliveira, Salvador Caetano da Silva, Fidelles 

Rodrigues França, Auriliano Alves de Assunção Rocha e Alexandre Fernandes de Souza. 

 

105. Ofício de Serafim José Pinheiro, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que a Câmara não possui verba suficiente para pagar as 

despesas feitas com o sustento dos presos pobres. Curitibanos, 28 de janeiro 1886. p. 209. 

Obs.: Contam os nomes de João Severo de Oliveira, Salvador Caetano da Silva, Fidelles 

Rodrigues França, Auriliano Alves de Assunção Rocha e Alexandre Fernandes de Souza. 
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106. Ofício de Serafim José Pinheiro, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando sobre a situação dos guardas localizados na estrada 

Franca e informa as providências tomadas pelo Colletor. Curitibanos, 27 de abril 1886. p. 

210-210v. Obs.: Contam os nomes de João Severo de Oliveira, Salvador Caetano da Silva, 

Fidelles Rodrigues França, Auriliano Alves de Assunção Rocha e Alexandre Fernandes de 

Souza. 

 

107. Ofício de Serafim José Pinheiro, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que a Câmara fica ciente em relação à nova forma do 

orçamento, estabelecida pela Lei 1070, de 05 de abril de 1884, mas comunica que continuará 

enviando as despesas feitas com o sustento dos presos pobres, por não possuir verba para tais 

gastos. Curitibanos, 10 de julho 1886. p. 211. Obs.: Contam os nomes de João Severo de 

Oliveira, Salvador Caetano da Silva, Fidelles Rodrigues França, Auriliano Alves de Assunção 

Rocha e Alexandre Fernandes de Souza. 

 

108. Ofício de Serafim José Pinheiro, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que a Câmara não tem feito contrato algum sobre o 

sustento dos presos, sendo este contrato (questionado em ofício datado de 14 de junho) ter 

sido feito pelo Delegado de Polícia. Curitibanos, 10 de julho 1886. p. 212-212v. Obs.: 

Contam os nomes de João Severo de Oliveira, Salvador Caetano da Silva, Fidelles Rodrigues 

França, Auriliano Alves de Assunção Rocha e Alexandre Fernandes de Souza. 

 

109. Ofício de João Severo de Oliveira, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando que o Presidente da Câmara, Capitão Serafim 

José Pinheiro, faleceu. Curitibanos, 12 de agosto 1886. p. 213. 

 

110. Ofício de João Severo de Oliveira, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, remetendo o demonstrativo da receita e despesa da Câmara no exercício de 1884 até 

esta data e dando explicações sobre falhas no orçamento por motivos de falta de verba. 

CONSTA ANEXO. Curitibanos, 05 de setembro 1886. p. 214-232. 
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111. Ofício de João Severo de Oliveira, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, informando sobre os vários problemas referentes à arrematação da passagem no rio 

Marombas, e pede providências. DOCUMENTO INCOMPLETO. Curitibanos, 1886. p. 233. 

 

112. Ofício de João Severo de Oliveira, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, informando que durante o ano de 1885 houve três sessões que trataram dos benefícios 

para o município. Curitibanos, 08 de novembro 1886. p. 234. 
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MINUTAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE DESTERRO PARA DIVERSOS 

CORRESPONDENTES 

1886/1887 

 

01. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Procurador da Câmara, mandando fazer 

a entrada semanal, a começar de hoje, na Caixa Econômica desta capital, da quantia até 

completar a importância existente em cofre, proveniente do imposto sobre ovos exportados, 

com aplicação especial ao ajardinamento da Praça Barão da Laguna. Desterro, 08 de janeiro 

de 1886. p. 01.  

 

02. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Fiscal do Ribeirão, Miguel Pedro de 

Moraes, pedindo para informar sobre o conteúdo da petição que a esta câmara dirigiram 

alguns moradores da mesma freguesia, queixando-se contra Francisco Carlos dos Santos, por 

ter este mudado a estrada do lugar denominado “Mato do Campo”, que há mais de doze anos 

foi feita pelos moradores do 8
o
. e 9

o
. quarteirões desta freguesia. NÃO CONSTA ANEXO. 

Desterro, 08 de janeiro de 1886. p. 02.  

 

03. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Guarda da Praça do Mercado, pedindo 

para intimar todos os açougueiros que concorrem ao mercado, para fazerem substituir por 

outras, as balanças que atualmente servem para pesar a carne vendida ao público, visto o 

péssimo estado em que se acham as mesmas balanças, e recomenda a fiel execução da Lei, 

impondo aos infratores a multa. Desterro, 25 de janeiro de 1886. p. 03.  

 

04. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para os Fiscais do 1
o
. e 2

o
. Distritos da capital, 

pedindo para exercer maior fiscalização nas obras a seu cargo devendo se achar presente no 

ato dos trabalhos darem principio aos trabalhos diariamente, e quando largarem o serviço, 

para que seja escriturado no livro de carga e conferidas as contas pagas pela Câmara, e 

remeter a Secretaria uma relação de toda a ferramenta a seu cargo, a fim de ser recolhida ao 

deposito.  Desterro, 25 de janeiro de 1886. p. 04.  
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05. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para os Fiscais das Freguesias, pedindo para 

comparecerem a secretaria da câmara no dia 11 de fevereiro próximo, ao meio dia.  Desterro, 

25 de janeiro de 1886. p. 05.  

 

06. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Guarda Manoel Jose Antonio Pacheco, 

pedindo para intimar os moradores da freguesia da Santíssima Trindade para limparem as 

testados de seus terrenos e dobrarem as cercas, dentro do prazo improrrogável de 15 dias, sob 

pena de serem multados na forma das Posturas. Desterro, 25 de janeiro de 1886. p. 06.  

 

07. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Chefe de Policia, solicitando as 

necessárias ordens no sentido de serem postos á disposição desta câmara municipal, duas 

praças da Companhia de Policia, para escoltarem dois galés que devem ser ocupados na 

capinação da Igreja Matriz.  Desterro, 25 de janeiro de 1886. p. 07.  

 

08. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Fiscal da Freguesia de Canasvieiras, 

pedindo que se entenda com o cidadão André Jose dos Santos, para este restituir o caminho 

que foi aberto em 1876. Desterro, 01 de fevereiro de 1886. p. 08.  

 

09. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para os cidadãos Ignácio Antonio da Silva, 

Marcellino Gonsalves Dutra e Antonio Jose Antunes, informando que tendo esta câmara 

resolvido nomear uma comissão composta por vocês, em vista das petições e oficio do fiscal 

desta freguesia, interporem seu parecer sobre a conveniência da conservação ou mudança da 

atual estrada de Cayacanga Mirim. NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 01 de fevereiro de 

1886. p. 09.  

 

10. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Fiscal de Canasvieiras, pedindo que 

informe a respeito do cidadão Manoel Luis Alves de Brito, que exerce a profissão de 

negociante nesta freguesia, sem respectiva licença. Desterro, 04 de fevereiro de 1886. p. 10.  
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11. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Suplente de Juiz de Paz da freguesia de 

S. Antonio, Jose Coelho Goularte, pedindo para comparecer a esta câmara para prestar o 

respectivo juramento, a fim de entrar em exercício. Desterro, 10 de fevereiro de 1886. p. 11.  

 

12. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Juiz de Paz Suplente da freguesia de 

Ribeirão, Jose Antonio de Sousa, informando que não tendo sido aceita pela câmara o pedido 

de escusa do cargo de Juiz de Paz desta freguesia, novamente o convida para prestar 

juramento para o exercício no corrente ano. Desterro, 10 de fevereiro de 1886. p. 12.  

 

13. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Fiscal de Santo Antonio, pedindo para 

verificar se o cidadão Jose Joaquim Lourenço dos Santos manda os italianos que tem a seu 

serviço, pescar com anões de rede cujas malhas são inferior ao padrão da câmara, que 

conforme as posturas municipais devem ser de 0,055 milímetros para cima, e caso seja 

verdade imponha a multa ao infrator. Desterro, 11 de fevereiro de 1886. p. 13.  

 

14. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o cidadão João Pedro da Roza, nomeando-

o interinamente para exercer o cargo de fiscal durante a ausência do mesmo, e pede para que 

se apresente a fim de prestar o respectivo juramento. Desterro, 14 de fevereiro de 1886. p. 14.  

 

15. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Fiscal da freguesia do Rio Vermelho, 

Eduardo Marques da Rosa, pedindo para entregar ao cidadão João Pedro da Roza, fiscal desta 

freguesia, código de posturas, livro dos autos de multas e mais papeis em seu poder, 

pertencentes ao arquivo. Desterro, 01 de março de 1886. p. 15.  

 

16. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o cidadão Domingos Antonio Teixeira, 

Fiscal nomeado para a freguesia da S. S. Trindade, nomeando-o interinamente fiscal desta 

freguesia devido ao falecimento do cidadão Joaquim Jose Martins, depois de prestar o 

respectivo juramento nos termos da lei. Desterro, 11 de março de 1886. p. 16.  
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17. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para os Fiscais dos distritos 1
o
. e 2

o
. da capital, 

l da freguesia do Rio Vermelho, Eduardo Marques da Rosa, pedindo que proceda as multas 

aos vendedores de doces e outros objetos em caixas e tabuleiros, que transitam pelas ruas da 

cidade, sem a respectiva licença e numero que prove o pagamento de impostos. Desterro, 11 

de março de 1886. p. 17.  

 

18. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Guarda do Mercado, enviando oficio do 

fiscal do 1
o
. distrito Jose Manoel da Silva, para informar sobre o seu conteúdo. Desterro, 29 

de março de 1886. p. 18.  

 

19. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Juiz de Paz suplente da freguesia do 

Ribeirão, Jose Antonio de Souza, não tendo aceitado a convocação desta câmara para prestar 

juramento de Juiz de Paz desta freguesia, nem tendo apresentado motivos para ser escusado 

legalmente do cargo, irá comunicar o Promotor Público para o cumprimento da lei. Desterro, 

30 de março de 1886. p. 19.  

 

20. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o cidadão Manoel Ignácio Vieira, suplente 

de Juiz de Paz da paróquia da Lagoa, informando que tendo falecido o Juiz de Paz desta 

paróquia, Jose Luciano Ferreira, convida-o a prestar juramento a fim de assumir a jurisdição 

no corrente ano. Desterro, 05 de abril de 1886. p. 20.  

 

21. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Inspetor de Saúde Pública, respondendo 

ao seu oficio, que nos limites de seu orçamento e na proporção de suas rendas, presume ter 

mantido regularmente o serviço, como o saneamento da capital, e que sem uma empresa 

regular para esgotos e remoção de lixo, se possa garantir a limpeza das ruas, praias e córregos 

onde ordinariamente se fazem todos os despejos, sendo excepcional o quadro que atravessa, e 

relata mais sobre o assunto. Desterro, 16 de abril de 1886. p. 21-21v.  
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22. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Firmino Duarte Silva, informando que a 

bem da higiene pública, nesta quadra em que reina a febre amarela, seja mudado o horário 

para despejos dos materiais fecais, para as 5 horas da manhã, espera esta câmara seu zelo e 

interesse ao bem público. Desterro, 21 de abril de 1886. p. 22.  

 

23. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para os Juizes de Paz, Presidentes das Mesas 

Eleitorais do município, remetendo o livro das atas e o de presença de eleitores desta 

paróquia, para servirem na próxima eleição de 13 de maio próximo futuro. Desterro, 21 de 

abril de 1886. p. 23.  

 

24. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para [_________], declarando que nesta data 

havia oficiado ao Chefe de Policia, no sentido de ser prestada a câmara o auxilio policial que 

foi solicitado. Desterro, 26 de abril de 1886. p. 24.  

 

25. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Diretor da Tipografia Nacional do Rio 

de Janeiro, reclamando que fez assinatura do Diário Oficial no corrente ano, a contar de 1
o
. de 

janeiro findo, e não tendo até a presente data recebido numero algum do mesmo Diário, pede 

para que sejam remetidos a esta câmara os Diários desde de 1
o
. de janeiro.  Desterro, 27 de 

abril de 1886. p. 25.  

 

26. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Inspetor de Saúde Pública, acusando 

recebimento de oficio, em virtude do qual tem ordenado ao respectivo fiscal para inutilizar as 

entradas e saídas do cano de esgoto que termina na praia do mercado, isso depois de proceder 

à rigorosa limpeza, e relata mais sobre o assunto.  Desterro, 28 de abril de 1886. p. 26.  

 

27. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Fiscal do 1
o
. distrito da capital, em vista 

da reclamação que recebeu do Dr. Inspetor de Saúde Pública, pede para intimar os moradores 

da praça, cujos quintais deságuam no cano geral da cadeia que vai sair no mar, para o quanto 

antes mandarem tapar a entrada do mesmo cano que recebe as águas para o cano geral, 

fazendo você igualmente tapar a saída que vai até a praia, isso porem depois de rigorosa 

limpeza. Desterro, 28 de abril de 1886. p. 27. 
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28. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Administrador do Cemitério Público da 

capital, para boa fiscalização dos negócios municipais, relativos ao cemitério público, faz 

necessário que remeta ao Procurador da câmara, de três e três dias uma relação das pessoas 

sepultadas, declarando qual o encarregado do enterro, para se proceder à respectiva cobrança 

e serem preenchidos as demais formalidades legais. Desterro, 29 de abril de 1886. p. 28.  

  

29. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Dr. Francisco de Paula Oliveira 

Guimarães, encarregado dos lazaretos, explicando que não queria magoá-lo no desempenho 

da comissão tão honrosa e cheia de perigo, e relata mais sobre o assunto. Desterro, 30 de abril 

de 1886. p. 29-29v.  

 

30. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para os Fiscais do 1
o
. e 2

o
. distritos da capital, 

pedindo para informar com urgência, quais as providencias recomendadas pelo Dr. Inspetor 

de Saúde Publica que não tivessem sido executados, com declarações das causas por que o 

deixaram de fazer.  Desterro, 07 de maio de 1886. p. 30.  

 

31. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para os Fiscais do 1
o
. e 2

o
. distritos da capital, 

pedindo para ter a mais severa fiscalização no cumprimento das posturas da câmara,a  fim e 

que autoridades estranhas não tirem da ausência das multas  a com seqüência de que a câmara 

autoriza o desleixo ou negligencia, e que informe quais as multas que tem imposto, e no caso 

negativo qual o motivo de semelhante falta.  Desterro, 07 de maio de 1886. p. 31.  

 

32. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para os Fiscais do 1
o
. e 2

o
. distritos da capital, 

pedindo para informar com urgência por que deixaram de proceder ao serviço de abertura de 

valas em frente as bocas dos canos que levam ao mar, as águas servidas e outras da cidade, e 

também informe qual o estado dos diversos córregos que atravessam a cidade, declarando se 

acham-se ou não desembaraçados que possa impedir o livre curso das águas, bem como se 

tem continuado a visitá-los dia por dia, conforme as ordens existentes.  Desterro, 08 de maio 

de 1886. p. 32.  
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33. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Fiscal do 2
o
. distrito da capital, pedindo 

para informar com urgência sobre o estado de limpeza da arrabalde do mato grosso, no sitio 

em que as febres reinantes estão flagelando a população.  Desterro, 08 de maio de 1886. p. 33.  

 

34. Minuta de Portaria da Câmara Municipal de Desterro, para [_____], pedindo para verificar 

o sitio do mato grosso que está açoitado pela epidemia reinante, e imponha a multa do código 

de postura desta câmara.  Desterro, 10 de maio de 1886. p. 35-35v.  

 

35. Minuta de Portaria da Câmara Municipal de Desterro, para os Fiscais do 1
o
. e 2

o
. distritos 

da capital, constando que a fonte que fora mandada aterrar, a bem da saúde pública, no Largo 

do General Ozório, coadjuvada de Jose Gonçalves, e sem autorização desta câmara, pede para 

informar o que há a respeito para os devidos fins. Desterro, 22 de maio de 1886. p. 36.  

 

36. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para [__________], para boa e fiel execução 

das posturas municipais se faz necessário um guarda policial para acompanhar o fiscal do 1
o
. 

distrito, para o cumprimento das mesmas. Desterro, 22 de maio de 1886. p. 37.  

 

37. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para [_______], informando sobre a falta de 

meios no cofre desta câmara, para acudir as despesas indispensáveis com a limpeza das ruas, 

parais e córregos. Desterro, 29 de maio de 1886. p. 38.  

 

38. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Fiscal do 2
o
. distrito da capital, pedindo 

para informar com urgência qual o estado da ponte de despejo da empresa de limpeza pública, 

sendo que sua informação deverá ser presente a esta presidência até as dez horas do dia de 

amanhã. Desterro, 26 de maio de 1886. p. 39.  

 

39. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Guarda do Mercado interino, tendo o 

fiscal do 1
o
. distrito representado a esta câmara que os [magarefes] não pesam a carne exposta 

a venda no mercado a vista do comprador, manda que os faça pesar a carne, como é de direito 

e costume, sob pena de desobediência. Desterro, 27 de maio de 1886. p. 40.  
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40. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Gerente da Caixa Econômica, tendo esta 

câmara resolvido retirar a quantia que se acha depositada nesta caixa, conforme consta da 

caderneta, pede que se digne ordenar que seja a mesma quantia entregue ao Procurador da 

câmara Joaquim Jose Alves [B_____]. Desterro, 01 de junho de 1886. p. 41.  

 

41. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Dr. Francisco de Paula Oliveira 

Guimarães, Inspetor interino de Higiene Pública, tem a honra de passar as mãos os mapas 

organizados pelo administrador do cemitério público, das pessoas sepultadas no mesmo 

cemitério, durante o mês de maio. NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 08 de junho de 1886. 

p. 42.  

 

42. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Empresário do serviço de remoção do 

lixo e materiais fecais, Firmino Duarte Silva, pedindo para que faça a aquisição de materiais e 

pessoal indispensável para o serviço de remoção do lixo e materiais fecais das casas 

particulares da cidade, mandando reparar a ponte que serve para os despejos, que se acha 

arruinada, pede para esclarecer prontamente a esta câmara sobre o serviço de limpeza. 

Desterro, 16 de junho de 1886. p. 43.  

 

43. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Dr. Juiz de Direito da Câmara Joaquim 

Tavares da Costa Mircondi, pedindo para que se digne designar um dos tabeliães de notas 

desta cidade, para comparecer na sala das sessões desta câmara, hoje, a fim de fazer a 

transcrição da ata da apuração no livro de notas, cujos trabalhos se acham concluídos.  

Desterro, 15 de julho de 1886. p. 44.  

 

44. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Dr. Juiz de Direito da Câmara da capital, 

passando a suas mãos as copias autenticas das atas da apuração dos votos para Vereadores da 

câmara e Juizes de Paz da paróquia da capital, conforme a apuração que procedeu no dia 15 

do corrente mês. NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 17 de julho de 1886. p. 45.  
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45. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para os Juizes de Paz mais votados das 

paróquias da capital, tendo a câmara procedida à apuração para Vereadores do quatriênio de 

1887 a 1890, e faltando preencher oito lugares, visto que só três cidadãos atingiram o 

quociente eleitoral, foi marcado o dia 04 de agosto próximo futuro para se proceder a eleição 

dos oitos Vereadores que faltam para se completar o onze de que se compõe a mesma câmara.  

Desterro, 17 de julho de 1886. p. 46.  

 

46. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Administrador nomeado para o 

cemitério público do Rio Vermelho, João Bueno de Campos, tendo a câmara aceitado a 

demissão pedida por Luiz Duarte Soares, do cargo de administrador do cemitério publico 

dessa freguesia, nomeia-o para exercer o referido cargo. Desterro, 23 de julho de 1886. p. 47.  

 

47. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o ex-Administrador do cemitério público 

do Rio Vermelho, Luiz Duarte Soares, tendo a câmara aceitado sua demissão pedida do cargo 

de administrador do cemitério dessa freguesia, nomeou para exercer o mesmo cargo, o 

cidadão João Bueno de Campos, que nesta data prestou juramento e entrou em exercício. 

Desterro, 23 de julho de 1886. p. 48.  

 

48. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Guarda da praça do mercado, 

transcrevendo as alterações adaptadas pelo Presidente da Província, para o serviço de matança 

do gado no matadouro do Estreito e condução da carne para o mercado da capital, e relata a 

respeito. Desterro, 03 de agosto de 1886. p. 49.  

 

49. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Fiscal do 1
o
. distrito da capital, que 

conforme recomendação que acaba de receber do Presidente da Província, de ter autorizado 

ao Doutor Inspetor de Higiene Pública a entender-se com o Comandante da Companhia de 

Infantaria relativo ao serviço de asseio do Largo do General Ozório, cumpre que você intime 

os moradores que circulam naquele Largo, para não continuarem a lançar nele o lixo, 

impondo-lhes as penas em que por tais motivos venham a incorrer. Desterro, 05 de agosto de 

1886. p. 50.  
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50. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Conde de Baependi, Presidente do 

Senado, passando as suas mãos a copia autentica da ata da apuração a que procedeu esta 

câmara hoje, dos votos para um Senador por esta província, em substituição do finado 

Conselheiro Barão da Laguna.  Desterro, 11 de agosto de 1886. p. 51.  

 

51. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Conselheiro Barão de Mamorá, Ministro 

e Secretario de Estado dos Negócios do Império, passando as suas mãos copia da ata da 

apuração a que se procedeu hoje, para a organização da lista tríplice, que tem de subir a alta 

presença de sua Majestade O Imperador, como a mesma lista organizada a vista da apuração 

feita. NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 11 de agosto de 1886. p. 52.  

 

52. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Doutor Juiz de Direito da câmara, 

passando as suas mãos copia autentica da ata da apuração geral dos votos para oito 

Vereadores eleitos em 2
o
. escrutínio, para o futuro quatriênio de 1887 a 1890. NÃO CONSTA 

ANEXO. Desterro, 20 de agosto de 1886. p. 52A.  

 

53. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para os Juizes de Paz eleitos para o quatriênio 

de 1887 a 1890, passando as suas mãos a copia autêntica da ata da apuração geral dos votos 

para Juizes de Paz da paróquia de Nossa Senhora do Desterro, eleitos para o quatriênio de 

1887 a 1890, a qual lhe servirá de diploma, e convida-os para o dia sete de janeiro do ano 

próximo futuro, comparecerem a sessão da câmara a fim de prestarem o competente 

juramento.  NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 26 de agosto de 1886. p. 53.  

 

54. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para os Vereadores eleitos pata o quatriênio de 

1887 a 1890, passando as suas mãos copia autentica da ata da apuração geral dos votos para 

Vereadores desta câmara, a qual servirá de diploma, e sendo o dia 7 de janeiro do ano 

próximo futuro, designado para prestarem o competente juramento. NÃO CONSTA ANEXO. 

Desterro, 26 de agosto de 1886. p. 53A.  
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55. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Felix [L______] de Siqueira, Procurador 

interino da câmara municipal da capital, nomeando-o para interinamente exercer as funções 

de Procurador da câmara desta capital, para a vaga ocasionada pelo falecimento do cidadão 

Joaquim Jose Alves [B_____], e o convida para prestar o competente juramento e entrar em 

exercício. Desterro, 28 de agosto de 1886. p. 54.  

 

56. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o cidadão Jose Luiz dos Santos, que se 

achando vago o lugar de porteiro desta câmara, nomeia-o para interinamente exercer o mesmo 

cargo, percebendo os vencimentos marcados na lei do orçamento. Desterro, 09 de setembro de 

1886. p. 55.  

 

57. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Administrador do cemitério público, se 

achando suprimido o lugar de coveiro deste cemitério, e restabelecido o serviço de 

conformidade com a legislação anterior, fica a cargo de você a cobrança das espórtulas pelo 

[____] das sepulturas, cuja importância fará mensalmente entrega ao Procurador da câmara. 

Desterro, 23 de setembro de 1886. p. 56.  

 

58. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o cidadão João Baptista da Silva, tendo a 

câmara nomeado o cidadão Francisco Manoel da Silva Izabel, para exercer o cargo de Guarda 

da praça do mercado, resolveu exonerá-lo do mesmo cargo que interinamente tem exercido, e 

fará você entrega ao nomeado, de todos os utensílios a seu cargo, dos quais remeterá uma 

relação à secretaria da câmara.  Desterro, 23 de setembro de 1886. p. 57.  

 

59. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o cidadão Francisco Manoel da Silva 

Izabel, comunicando-lhe que foi nomeado para exercer o cargo de Guarda da praça do 

mercado da capital, em cujo exercício entrará depois de prestar o competente juramento, 

devendo oportunamente solicitar o titulo de sua nomeação, depois de satisfazer s direitos 

gerais e provinciais. Desterro, 23 de setembro de 1886. p. 58.  
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60. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Fiscal da capital, Augusto da Silva 

Machado, informando que tendo sido suprimido um dos lugares de fiscais da capital, resolveu 

a câmara exonerar o fiscal do 1
o
. distrito Jose Manoel da Silva, passando-lhe a jurisdição nos 

dois distritos da capital, inclusive a inspeção que lhe cabe na praça do mercado e no cemitério 

público, na forma dos respectivos regulamentos em vigor. Desterro, 23 de setembro de 1886. 

p. 59.  

 

61. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o cidadão Jose Manoel da Silva, 

declarando que ficou extinto um dos lugares de fiscais da capital, resolveu a câmara exonerá-

lo do cargo de fiscal do 1
o
. distrito devendo fazer entrega na secretaria da câmara do livro de 

autos de multas a seu cargo, ao fiscal Machado de toda a ferramenta e mais objetos 

pertencentes a câmara. Desterro, 23 de setembro de 1886. p. 60.  

 

62. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Inspetor da [_______] Provincial, que 

em virtude do artigo 31 da lei n. 1.106 de 26 de agosto ultimo, que se acha revogado o artigo 

36 da lei n. 1.070 de 05 de abril de 1884, que restabeleceu o imposto sobre ovos exportados, 

para que se digne dar as necessárias ordens à 3
a
. sessão dessa repartição.. Desterro, 25 de 

setembro de 1886. p. 61.  

 

63. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Administrador do cemitério público, 

pedindo para permitir que o cidadão João Antunes de Sant´Anna coloque uma grade sobre um 

pequeno baldrame, na sepultura de seu finado sobrinho, Arthur Pitangueiras, sendo que no 

fim de dois anos ficará a mesma grade e mais benfeitorias pertencendo a municipalidade, se o 

mesmo terreno não for comprado ou arrendado. Desterro, 08 de outubro de 1886. p.62.  

 

64. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Fiscal do Ribeirão, pedindo para 

suspender todos as obras que se estão fazendo nessa freguesia por conta dos cofres 

municipais, arrecadando todas as ferramentas pertencentes à câmara, para ser entregue ao 

fiscal da capital. Desterro, 08 de outubro de 1886. p.63.  
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65. Minuta de Jose Soares, Presidente da Câmara Municipal, para secretaria da mesma 

câmara, comunicando estar restabelecido dos maus incômodos de saúde e assumiu hoje a 

presidência da câmara municipal desta capital.  Desterro, 15 de outubro de 1886. p.64.  

 

66. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Inspetor interino do Thesouro 

Provincial, enviando a reação nominal dos contribuintes por continuação de negocio na 

capital. NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 06 de novembro de 1886. p.65.  

 

67. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, pedindo ao fiscal da capital responder sobre o 

acontecimento da petição de Alicio Vieira de Souza. NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 08 

de novembro de 1886. p.66.  

 

68. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Guarda da Praça do Mercado, que a bem 

da higiene pública recomenda para que faça observar com todo rigor o regulamento do 

mercado, aplicando as multas pela infração, para não vender produto mal sazonados, bem 

como da carne e peixe e mais gêneros alimentícios. Desterro, 20 de novembro de 1886. p.67.  

 

69. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para os Guardas Municipais, que a bem da 

higiene pública de agora em diante proceda ao maior rigor na inspeção nas casas de negócios 

e quintais de todas habitações, a fim de verificar o estado de asseio, gêneros deteriorados que 

são proibidos expor ao consumo, aplicando aos infratores as respectivas multas. Desterro, 20 

de novembro de 1886. p.68.  

 

70. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para o Fiscal da capital, pedindo para se dirigir 

à rua Sete de Setembro canto da rua do Senado, pois levantaram uma cerca ali, e faça arrancar 

a referida cerca feita, que está fora de alinhamento, fazendo-se uma nova levantar, depois de 

dar o competente alinhamento na forma das posturas. Desterro, 28 de dezembro de 1886. 

p.69-69v. 
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OBS: FOLHA 70 EM BRANCO 

 

71. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, participando a V. Exa. que hoje prestou juramento e entrou no exercício de suas 

funções. Desterro, 07 de janeiro de 1887. p.71.  

 

72. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, pedindo a V. Exa. que se digne mandar entregar os vinte metros de terrenos em 

frente do Atheneu. Desterro, 10 de janeiro de 1887. p.72.  

 

73. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, participando a V. Exa. que procedeu a eleição de seu presidente e vice-presidente, 

obtendo a maioria dos votos para o primeiro cargo, o Vereador [Elyseu] Guilherme da Silva e 

para o segundo o Vereador Germano Wendhausen. Desterro, 11 de janeiro de 1887. p.73.  

 

74. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, participando a V. Exa. que mandou publicar edital pela imprensa, dando 

conhecimento aos interessados explicando o modo pratico da prestação dos favores 

concedidos aos imigrantes que se destinares ao Brasil. Desterro, 15 de janeiro de 1887. p.74.  

 

75. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, participando a V. Exa. que esta ciente do conteúdo da circular desta presidência, 

pedindo informações exatas com relação à estatística da população do município e valor dos 

produtos industriais. Desterro, 15 de janeiro de 1887. p.75.  

 

76. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, participando a V. Exa. que chamou concorrentes para contratar o serviço da 

colocação de [d_____] nas esquinas de todas as ruas da cidade, indicando a denominação de 

cada uma delas, e para renovar a numeração dos prédios que se acha alterada pelas novas 

edificações que se tem feito.  Desterro, 18 de janeiro de 1887. p.76.  



 77 

77. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, pedindo a V. Exa. mandar realizar o pagamento de quantia destinada aos reparos e 

construção, indispensáveis, de uma pequena ponte na estrada do Pirajubaé, no Rio Tavares, 

que se acha intransitável. Desterro, 22 de janeiro de 1887. p.77.  

 

78. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. sobre o oficio dirigido ao Capitão Comandante da 

Companhia de Infantaria desta província, Firmino Lopes Roza, que nenhum inconveniente 

existe para o exercício ao alvo, dos praças da mesma companhia, no lugar denominado Jose 

Mendes. Desterro, 22 de janeiro de 1887. p.78.  

 

79. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. sobre o regulamento do serviço de limpeza 

urbana, e dá os esclarecimentos pedidos. Desterro, 03 de fevereiro de 1887. p.80-81.  

 

80. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, enviando a V. Exa. os balanços da receita e despesa e respectivas demonstrações 

com os documentos comprobatórios da despesa, relativos ao exercício findo de 1885 a 1886 e 

pede que remeta a Assembléia Provincial. NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 12 de fevereiro 

de 1887. p.82.  

 

81. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. a cerca da conveniência de mudança do cemitério público, e 

pede ao poder legislativo que decrete os meios para ocorrer à despesa com a compra do 

terreno e obras necessárias, a bem da saúde pública. Desterro, 14 de fevereiro de 1887. p.83.  

 

82. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. sobre a petição do cidadão Marcellino Antonio Dutra que se 

achando no exercício pleno do cargo de Subdelegado de Policia da freguesia do Ribeirão, 

recebeu votos para Juiz de Paz da mesma freguesia, e informa a incompatibilidade dos cargos 

e relata mais sobre o assunto. Desterro, 14 de fevereiro de 1887. p.84-84v.  
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83. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. sobre a petição de Thomaria Maria de Valle Fragoso, que 

não há duvida encontrada para a transmissão que a peticionaria pretende fazer a Joaquim 

Pedro Carneirão, dos terrenos de marinha edificados que possui na serra de Sant´Anna desta 

cidade, e pensa está no caso de ser atendida. Desterro, 14 de fevereiro de 1887. p.85.  

 

84. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. sobre a petição de Emilio Blum que pede licença para vender 

a Manoel Joaquim da Silva, uns terrenos de marinha que possui na rua da Figueira com 

fundos a rua do Príncipe desta cidade. Desterro, 14 de fevereiro de 1887. p.86.  

 

85. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, enviando a V. Exa. artigos de posturas municipais que entende ser conveniente 

organizar a bem da salubridade pública e pede aprovação provisória. Desterro, 16 de fevereiro 

de 1887. p.87.  

 

86. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, respondendo ao oficio de V. Exa. se algum Vereador eleito deixou de tomar posse 

e prestar juramento, e informa que somente o Coronel Virgilio Jose Vilela deixou por se achar 

doente.  Desterro, 16 de fevereiro de 1887. p.88-88v.  

 

87. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, respondendo ao oficio de V. Exa. envia devidamente modificado o artigo de 

postura. CONSTA ANEXO. Desterro, 23 de fevereiro de 1887. p.89-90v.  

 

88. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. o falecimento nesta cidade do vereador do quatriênio 

vigente, João Vicente Duarte Silva. Desterro, 08 de março de 1887. p.91.  
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89. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. sobre a petição em que Eugenio Jose Antonio Bruno declara 

ter comprado de Joaquim Athanario da Motta, 63 metros de terrenos de marinha na rua de S. 

Martinho desta cidade, e pede a V. Exa. mandar passar o competente titulo de transferência 

pela Tesouraria de Fazenda. Desterro, 11 de março de 1887. p.92.  

 

90. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. sobre João Maria Duarte, possuidor de uma pequena casa 

edificada em 35m2, de terrenos de marinha, no lugar denominado “Rita Maria” nesta cidade, 

que pede licença para transferir a Alexandre Jose Ferreira a posse dos mesmos, e esta câmara 

não vê inconveniência alguma em atender tal pedido. Desterro, 11 de março de 1887. p.93.  

 

91. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. que nada tem a objetar acerca da alteração que julgou 

necessário o Dr. Chefe de Policia, na tabela reguladora dos canos da praça dentro do 

perímetro da cidade e dos preços dos fretes e horário. Desterro, 23 de março de 1887. p.94-

94v. 

 

92. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. e informa que providenciou para que no 

dia 30 do corrente, às 4 horas da tarde, se ache na estação fiscal da freguesia de Santo 

Antonio, o vice-presidente da câmara a fim de assistir [_____] legal, ao encerramento de 

matricula de escravos e arrolamento dos libertos pertencentes a este município. Desterro, 26 

de março de 1887. p.95.  

  

93. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando V. Exa. a cerca da reclamação de Jose Bernardino Damasceno contra a 

decisão desta câmara, com relação a um caminho no Rio Tavares, e relata sobre o assunto.   

Desterro, 12 de abril de 1887. p.99-97.  
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94. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando V. Exa. a cerca da retirada de areia na Praia de Fora, pedida pela 

Capitania do Porto, e relata mais sobre o assunto. Desterro, 27 de abril de 1887. p.97A-98. 

 

95. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando V. Exa. que mandou inspecionar as caixas e pipas, assim como os 

terrenos adjacentes as cariocas ou outras fontes de água potável, a fim de evitar contaminação 

pelas infiltrações.  Desterro, 27 de abril de 1887. p.99-99v.  

  

96. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando V. Exa. sobre as ponderações do Engenheiro encarregado das obras 

militares, acerca do inconveniente resultante do assentamento dos tubos de esgoto no leito do 

córrego Trajano, para aqueles moradores que quiserem encanar as águas servidas e fazer 

esgotos para o canal geral, e relata mais sobre o assunto. Desterro, 27 de abril de 1887. p.100-

100v.  

  

97. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, enviando a V. Exa. planta da obra a realizar no Largo municipal, assim como do 

cais e aterro a rua da praia desta cidade, na ponte já concluída correspondente à rua da 

Conceição e fundos das casas das viúvas Motta e Callado, achando-se em andamento a rua da 

Lapa, e descreve os demais serviços. Desterro, 27 de abril de 1887. p.101-102v.  

 

98. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando V. Exa. sobre o deposito de pólvora no comercio desta praça. Desterro, 

03 de maio de 1887. p.103.  

 

99. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, enviando a V. Exa. copia autêntica da ata da apuração geral dos votos para um 

Vereador desta câmara, de conformidade com as autenticas recebidas das mesas paróquias. 

NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 05 de maio de 1887. p.104.  
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100. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando V. Exa. sobre o ocorrido com relação aos terrenos do morro de leste 

desta capital, adquiridos pela província em virtude de compra e troca feitas pela presidência 

nos anos de 1854 e 1855, para execução da lei n. 362, de 08 de maio de 1854, cuja 

conservação ficou a cargo desta câmara, para conservação dos matos e terrenos nele 

existentes, e relata mais sobre o assunto. Desterro, 17 de maio de 1887. p.105-108.  

 

101. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando V. Exa. que a câmara resolveu adotar o artigo de postura para o qual 

solicita aprovação provisória de V. Exa., com relação ao encanamento que se está procedendo 

no córrego à rua Trajano. Desterro, 30 de maio de 1887. p.109.  

 

102. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. com o jornal “Conservador”, onde se 

acha publicado um artigo sobre a epigrafe A, a cerca das licenças concedidas por esta câmara, 

para a edificação de quiosques contíguos ao edifício do mercado, e informa que a câmara 

concedeu licença para João Antonio da Silva Junior, Jose [Legui] Junior e Jose Romão 

[Siqueira], para edificarem quiosques nos ângulos do mercado, sendo os mesmos de madeira 

fixos ao solo, e relata mais sobre o assunto. Desterro, 02 de junho de 1887. p.110-110v.  

 

103. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, pedindo a V. Exa. o pagamento pelo cofre provincial de quantia destinada aos 

reparos no caminho do Rio Tavares e construção de uma ponte no mesmo lugar. Desterro, 04 

de junho de 1887. p.111-111v.  

 

104. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, enviando a V. Exa. as informações sobre as condições topográficas e históricas 

deste município, que lhe foram exigidas no questionário que acompanhou as circulares de V. 

Exa., e que diante da falta de dados, o trabalho não se acha completo. NÃO CONSTA 

ANEXO.  Desterro, 08 de junho de 1887. p.112.  
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105. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, enviando a V. Exa. as copias das atas das sessões de 05 a 17 de março e 02 e 23 de 

abril último, na parte relativa às concessões de licenças para edificação de quiosques ao lado 

da praça do mercado desta cidade. NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 13 de junho de 1887. 

p.113.  

 

106. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, pedindo a V. Exa. revogação de artigos de posturas. Desterro, 17 de junho de 1887. 

p.114-114v.  

 

107. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, respondendo ao oficio de V. Exa. declarando não poder atender ao pedido desta 

câmara, para pagamento de divida, por não se achar ela compreendida na lei do orçamento 

vigente e não existir sobras ba respectiva verba, e relata as necessidades da mesma câmara. 

Desterro, 13 de junho de 1887. p.115-116v.  

 

108. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. que foi presente a esta câmara petição de Anna Luiza Dutra, 

pedindo licença para vender a Manoel Fernandes Garcia, a casa que possui na rua da Figueira, 

n. 79, edificada em 2,75m de terrenos de marinha, e comunica que não vê inconveniente 

algum em ser atendida. Desterro, 01 de julho de 1887. p.117-117v.  

 

109. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. sobre a reclamação de Manoel Camillo da Silva e outros, 

sobre a venda de carne no mercado público desta cidade, e os pontos de venda da mesma. 

Desterro, 01 de julho de 1887. p.118-119.  
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110. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. sobre a petição de Feliciano Coelho Pires, ex-administrador 

do cemitério público desta cidade, reclamando contra o ato de sua exoneração, e comunica 

que o ato foi verificado após numerosas faltas cometidas, de ter o mesmo ex-administrador 

deixado de servir. Desterro, 19 de julho de 1887. p.120-126v.  

 

111. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. sobre o estado da praça do Barão da Laguna, no centro desta 

capital, e relata sobre o assunto. Desterro, 25 de julho de 1887. p.127-130.  

 

112. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. sobre a petição de Firmino Duarte Silva pede permissão para 

edificar um chalé sobre o mar, com frente à nova rua parelha a rua João Pinto desta cidade, e 

após sessão está câmara acha que o pedido está em condição de ser atendido. Desterro, 27 de 

julho de 1887. p.131-131v.  

 

113. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, devolvendo a V. Exa. a planta dos terrenos do morro de Este desta cidade, com os 

documentos e informa que nenhuma alteração lhe consta ter havido anteriormente ao ano de 

1855 em que foi levantada a mesma planta. NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 27 de julho 

de 1887. p.132.  

 

114. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. sobre a representação que chegou a câmara acerca da estrada 

de ferro D. Pedro I, e relata sobre o assunto. Desterro, 28 de julho de 1887. p.133-133v.  

 

115. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. sobre a petição de Maria Joaquina de Azevedo pedindo 

licença para vender a Clarinda de Abreu Valgas, a casa que possui na rua de S. Sebastião da 

Praia de Fora, edificada em terrenos de marinha, e esta câmara é de parecer que a peticionaria 

está no caso de merecer a licença que pede. Desterro, 03 de agosto de 1887. p.134.  
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116. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. sobre a petição de Laurinda Maria Velloso pede licença para 

transferir a Clarinda de Abreu Valgas, o prédio que possui na rua do Príncipe desta cidade, 

edificada em terrenos de marinha, e esta câmara é de parecer que a peticionaria está no caso 

de merecer a licença que pede. Desterro, 03 de agosto de 1887. p.135.  

 

117. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. sobre a petição de Manoel da Fonseca Povoas Junior pedindo 

licença para vender a Germano Gaeldwer, 6,16m de terrenos de marinha, que possui na rua da 

Figueira desta cidade, e esta câmara é de parecer que o peticionário está no caso de merecer a 

licença que pede. Desterro, 22 de agosto de 1887. p.136.  

 

118. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, oferecendo a V. Exa. todo o auxilio e de seu cofre para a abertura da rua do 

Príncipe na parte externa a sair na do Estreito, assim como o rebaixamento da praça 

municipal. Desterro, 26 de agosto de 1887. p.137-137v.  

 

119. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, enviando a V. Exa. relatório dos serviços municipais a seu cargo para ser presente 

a Assembléia Provincial. Desterro, 15 de outubro de 1887. p.138.  

 

120. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, enviando a V. Exa. projeto de postura e pede enviá-la a Assembléia Provincial. 

Desterro, 27 de outubro de 1887. p.139.  

 

121. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. sobre a petição do Comendador Antonio da Silva Rocha 

Paranhos, que nenhuma dúvida encontra na licença por ele pedida, para vender a Manoel 

[P_____] da Silva a casa que possui na rua de S. Sebastião, nesta cidade, edificada em 72,75m 

de terrenos de marinha. Desterro, 15 de outubro de 1887. p.140.  
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122. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. sobre a petição de Maria Francisca de Jesus que quer vender 

a Francisco [Peara] Machado, e comunica que nenhuma dúvida encontra para se opor com a 

licença pedida. Desterro, 28 de outubro de 1887. p.141.  

 

123. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. sobre a petição de Jose Fernback e sua mulher Guilhermina 

Fernback que pedem licença para venderem ao Comendador Antonio da Silva Rocha 

Paranhos, três moradas de casas que possuem nas ruas de Sant´Anna e S. Sebastião da Praia 

de Fora, edificados em terrenos de marinha, e comunica que nenhuma dúvida encontra na 

licença por eles pedida. Desterro, 18 de novembro de 1887. p.142.  

 

124. Minuta da Câmara Municipal de Desterro, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, informando a V. Exa. que tendo a Sociedade Dramática particular “Doze de 

Agosto” deliberado um espetáculo no dia 2 de dezembro próximo, no Teatro Santa Izabel, 

cujo produto liquido ofereceram para auxiliar as obras municipais, pede a V. Exa. liberá-los 

do pagamento do aluguel do Teatro, não só na noite do espetáculo, como também nos dias 

anteriores para os ensaios. Desterro, 25 de novembro de 1887. p.143.  
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OFÍCIOS DAS CÂMARAS MUNICIPAIS PARA O PRESIDENTE DA PROVÍNCIA 

                                                                    1887 v. 1 

DESTERRO 

 

01. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, participando a V. Exa. que na data de hoje prestou juramento 

e entrou esta câmara no exercício de suas funções, para o quatriênio de 1887 a 1891. Desterro, 

07 de janeiro 1887. p. 04. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Jose Vicente 

Duarte Silva, Antonio [C_____] [Ferreira], Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, 

Arthur [S____] [Izetti], Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, João Francisco Duarte de 

Oliveira, Manoel Jose de Oliveira.  

 

02. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. que se digne mandar entregar-lhe os vinte 

metros de terrenos em frente do Atheneu, para cuja cessão se acha V. Exa. autorizado pelo 

artigo 21 da lei n. 1129, de 20 de setembro do ano próximo findo. Desterro, 10 de janeiro 

1887. p. 05. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Antonio Carlos [Ferreira], 

Francisco Firmo de Oliveira, Arthur [S____] [Izetti], Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, 

João Francisco Duarte de Oliveira, Manoel Jose de Oliveira.  

 

03. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, participando a V. Exa. que procedeu a eleição para o 

presidente e vice-presidente desta câmara, obtendo a maioria dos votos o Vereador Eliseu 

Guilherme da Silva para presidente e para vice-presidente o Vereador Germano Wendhausen. 

Desterro, 11 de janeiro 1887. p. 06-06v. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, 

Antonio [C_____] [Ferreira], Francisco Firmo de Oliveira, Arthur [S____] [Izetti], Manoel 

Joaquim da Silveira Bittencourt, João Francisco Duarte de Oliveira, Manoel Jose de Oliveira.  

 

 

 

 



 87 

04. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, participando a V. Exa. que mandou publicar por editais dando 

ciência aos interessados, do aviso do Ministério da Agricultura, Comercio e Obras Públicas, 

explicando o modo pratico da prestação dos favores concedidos aos imigrantes que se 

destinarem ao Brasil. Desterro, 15 de janeiro 1887. p. 07-07v. OBS: Constam os nomes de 

Germano Wendhausen, Francisco Firmo de Oliveira, Arthur [S____] [Izetti], Manoel Joaquim 

da Silveira Bittencourt, João Francisco Duarte de Oliveira.  

 

05. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. estar ciente sobre a matéria contida na 

circular desta presidência, com relação à estatística da população do município e valores dos 

produtos industriais, de acordo com o aviso do Ministério da Agricultura, Comercio e Obras 

Públicas. Desterro, 15 de janeiro 1887. p. 08. OBS: Constam os nomes de Germano 

Wendhausen, Francisco Firmo de Oliveira, Arthur [S____] [Izetti], Manoel Joaquim da 

Silveira Bittencourt, João Vicente Duarte Silva.  

 

06. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que em cumprimento a sua 

recomendação, deliberou esta câmara chamar concorrentes para contratar o serviço de 

colocação de dísticos nas esquinas de todas as ruas da cidade, indicando a denominação de 

cada uma delas e para renovar a numeração dos prédios que se acha alterada pelas novas 

edificações que se tem feito. Desterro, 18 de janeiro 1887. p. 09-09v. OBS: Constam os 

nomes de Germano Wendhausen, Antonio Carlos [Ferreira], Arthur [S____] [Izetti], Manoel 

Joaquim da Silveira Bittencourt, João Francisco Duarte de Oliveira.  

 

07. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, solicitando a V. Exa. que se digne mandar realizar o 

pagamento de quantia destinada aos indispensáveis reparos e construção de uma ponte na 

estrada do Pirajubaé ao Rio Tavares, que se acha intransitável. Desterro, 22 de janeiro 1887. 

p. 10-10v. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Antonio Carlos [Ferreira], 

Arthur [S____] [Izetti], Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, João Francisco Duarte de 

Oliveira, Manoel Jose de Oliveira, Francisco Firmo de Oliveira.   
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08. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. sobre oficio do Capitão Comandante 

da Companhia de Infantaria desta província, Firmino Lopes Rego, que nenhum inconveniente 

existe para o exercício ao alvo, dos praças da mesma Companhia, no lugar denominado Jose 

Mendes, desde que seja colocado o alvo em lugar conveniente. Desterro, 22 de janeiro 1887. 

p. 11-11v. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Antonio Carlos [Ferreira], 

Arthur [S____] [Izetti], Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, João Francisco Duarte de 

Oliveira, Manoel Jose de Oliveira, Francisco Firmo de Oliveira.  

 

09. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, submetendo a V. Exa. o regulamento para o serviço de 

limpeza urbana e pede sua aprovação e relata mais sobre o assunto. CONSTA ANEXO. 

Desterro, 27 de janeiro de 1887. p. 12-15v. OBS: Constam os nomes de Germano 

Wendhausen, Arthur [S____] [Izetti], Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, João Francisco 

Duarte de Oliveira, Manoel Jose de Oliveira.  

 

10. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. a cerca do projeto 

de regulamento para o serviço de limpeza urbana, submetido a sua aprovação, e o qual pede 

esclarecimentos que passa a fazê-lo. Desterro, 03 de fevereiro de 1887. p. 16-17v. OBS: 

Constam os nomes de Germano Wendhausen, Antonio Carlos [Ferreira], Manoel Joaquim da 

Silveira Bittencourt, João Francisco Duarte de Oliveira, Gustavo Richard.  

 

11. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. o balanço da receita e despesa e 

respectivas demonstrações com os documentos comprobatórios da despesa relativo ao 

exercício de 1885 a 1886, conforme as operações efetuadas por sua antecessora no quatriênio 

findo, e roga a V. Exa. enviá-lo a Assembléia Legislativa Provincial. NÃO CONSTA 

ANEXO. Desterro, 12 de fevereiro de 1887. p. 18-18v. OBS: Constam os nomes de Germano 

Wendhausen, Antonio Carlos [Ferreira], Arthur [S____] [Izetti], Manoel Joaquim da Silveira 

Bittencourt, João Francisco Duarte de Oliveira, Manoel Jose de Oliveira, Francisco Firmo de 

Oliveira, Gustavo Richard.  
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12. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. conteúdo do oficio do 

Subdelegado de Policia da freguesia de Santo Antonio, a cerca da conveniência da mudança 

do cemitério publico daquela freguesia para qualquer de seus arrabaldes, desde que o novo 

local escolhido reúna as condições indispensáveis, aconselhadas pela Higiene, e que o poder 

legislativo decrete os meios para ocorrer às despesas com a compra do terreno e obras 

necessárias. Desterro, 14 de fevereiro de 1887. p. 19-19v. OBS: Constam os nomes de 

Germano Wendhausen, Antonio Carlos [Ferreira], Arthur [S____] [Izetti], Manoel Joaquim 

da Silveira Bittencourt, João Francisco Duarte de Oliveira, Manoel Jose de Oliveira, 

Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard.  

 

13. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. a cerca da petição do cidadão 

Marcellino Antonio Dutra, que se achando no exercício pleno do cargo de Subdelegado de 

Policia da freguesia do Ribeirão, recebeu votos para Juiz de Paz da mesma freguesia, e acha 

esta câmara incompatível legalmente exercer esses dois cargos, e relata mais sobre o assunto.  

Desterro, 14 de fevereiro de 1887. p. 20-20v. OBS: Constam os nomes de Germano 

Wendhausen, Antonio Carlos [Ferreira], Arthur [S____] [Izetti], Manoel Joaquim da Silveira 

Bittencourt, João Francisco Duarte de Oliveira, Manoel Jose de Oliveira, Francisco Firmo de 

Oliveira, Gustavo Richard.  

 

14. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. a cerca da petição de Emilio Blum 

pedindo licença para vender a Manoel Joaquim da Silva, uns terrenos de marinha que possui 

na rua da Figueira, com fundos a rua do Príncipe desta capital e é de opinião que o 

peticionário está no caso de ser atendido. Desterro, 14 de fevereiro de 1887. p. 21-21v. OBS: 

Constam os nomes de Germano Wendhausen, Antonio Carlos [Ferreira], Arthur [S____] 

[Izetti], Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, João Francisco Duarte de Oliveira, Manoel 

Jose de Oliveira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard.  
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15. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, levando a presença de V. Exa. artigos de posturas que 

entende ser conveniente organizar a bem da salubridade pública, e solicita aprovação 

provisória de V. Exa. CONSTA ANEXO. Desterro, 16 de fevereiro de 1887. p. 22-23v. OBS: 

Constam os nomes de Germano Wendhausen, Antonio Carlos [Ferreira], Arthur [S____] 

[Izetti], Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, João Francisco Duarte de Oliveira, Manoel 

Jose de Oliveira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard.  

 

16. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que o único Vereador que deixou de 

tomar posse e prestar juramento foi o Coronel Virgilio Jose Villela, por se achar doente. 

Desterro, 16 de fevereiro de 1887. p. 24-24v. OBS: Constam os nomes de Germano 

Wendhausen, Antonio Carlos [Ferreira], Arthur [S____] [Izetti], Manoel Joaquim da Silveira 

Bittencourt, João Francisco Duarte de Oliveira, Manoel Jose de Oliveira, Francisco Firmo de 

Oliveira, Gustavo Richard.  

 

17. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. devidamente modificada a redação da 

postura que teve a honra de submeter à aprovação de V. Exa. CONSTA ANEXO. Desterro, 

23 de fevereiro de 1887. p. 25-26. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, 

Antonio Carlos [Ferreira], Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Francisco Firmo de 

Oliveira, Gustavo Richard.  

 

18. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, participando a V. Exa. que no dia 24 de fevereiro ultimo 

faleceu nesta cidade o Vereador do quatriênio vigente, João Vicente Duarte Silva. Desterro, 

08 de março de 1887. p. 27-27v. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Antonio 

Carlos [Ferreira], Arthur [Salyro] Izetti, Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Francisco 

Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, Manoel Jose de Oliveira.  
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19. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que esta câmara nada tem a objetar a 

cerca das alterações que o Chefe de Policia julgou adotar, acerca da tabela reguladora dos 

carros de praça dentro do perímetro da cidade, e dos preços dos fretes e horários, apenas que a 

estação dos carros não deve ser na calçada que segue em frente à casa da câmara, e sim para 

lado de fora da linha das arvores e embaixo destas. Desterro, 23 de março de 1887. p. 28-28v. 

OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Antonio Carlos [Ferreira], Arthur 

[Salyro] Izetti, Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo 

Richard, Manoel Jose de Oliveira.  

 

20. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. e informa que no dia 

30 do corrente às 4 horas da tarde se achará na estação fiscal da freguesia de Santo Antonio, o 

vice-presidente desta câmara, a fim de assistir ao encerramento da matricula de escravos e 

arrolamento dos libertos pertencentes a este município. Desterro, 26 de março de 1887. p. 29-

29v.  

 

21. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. a cerca da reclamação de Jose 

Bernardino Damasceno, contra a decisão desta câmara com relação a um caminho do Rio 

Tavares e relata sobre o assunto. Desterro, 12 de abril de 1887. p. 30-31v. OBS: Constam os 

nomes de Germano Wendhausen, Antonio Carlos [Ferreira], Arthur [Salyro] Izetti, Manoel 

Joaquim da Silveira Bittencourt, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, João 

Francisco Duarte de Oliveira.  

 

22. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. a cerca da continuação da retirada de 

areia da Praia de Fora, conforme representa a Capitania de Porto, e a câmara pondera sobre o 

assunto. Desterro, 27 de abril de 1887. p. 32-33. OBS: Constam os nomes de Germano 

Wendhausen, Antonio Carlos [Ferreira], Arthur [Salyro] Izetti, Manoel Joaquim da Silveira 

Bittencourt, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, João Francisco Duarte de 

Oliveira.  
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23. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. a cerca da má 

qualidade de água que é vendida em pipas pela cidade, e informa que tem tomado todas as 

providencias a seu alcance para fazer desaparecer as causas que possam concorrer para a 

impureza das águas, e tem recomendado ao fiscal e a comissão de higiene a sua inspeção, 

assim como os terrenos adjacentes as mesmas caixas ou outras fontes d´água.  Desterro, 27 de 

abril de 1887. p. 34-34v. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Antonio Carlos 

[Ferreira], Arthur [Salyro] Izetti, Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Francisco Firmo de 

Oliveira, Gustavo Richard, João Francisco Duarte de Oliveira.  

 

24. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre as ponderações constantes do 

oficio do Engenheiro encarregado das obras militares a cerca dos inconvenientes resultantes 

do assentamento dos tubos de esgotos no leito do córrego Trajano, para aqueles moradores 

que não quiserem encanar as águas servidas e fazer esgotos para o cano geral, e a câmara 

declara ser proibido que nos quintais, praças, ruas ou nos terrenos compreendidos na planta da 

cidade, se faça despejos de lixo ou imundices. Desterro, 27 de abril de 1887. p. 35-35v. OBS: 

Constam os nomes de Germano Wendhausen, Antonio Carlos [Ferreira], Arthur [Salyro] 

Izetti, Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo 

Richard, João Francisco Duarte de Oliveira.  

 

25. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, em resposta a oficio de V. Exa. esta câmara envia planta da 

obra a realizar no Largo Municipal, assim como do cais e aterro a rua da praia desta cidade na 

parte já concluída, correspondente a rua da Conceição e fundos das casas das viúvas Motta e 

Callado, e ainda em andamento correspondente a rua da Lapa e relata mais sobre as obras que 

tem em vista realizar. NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 27 de abril de 1887. p. 36-38v. 

OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Antonio Carlos [Ferreira], Arthur 

[Salyro] Izetti, Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo 

Richard, João Francisco Duarte de Oliveira.  
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26. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, em resposta a oficio de V. Exa. esta câmara remete copia do 

oficio dessa presidência, pelo qual foi autorizada a designar a Fortaleza de Sant´Anna para ser 

depositada a pólvora destinada ao comercio desta praça. CONSTA ANEXO. Desterro, 03 de 

maio de 1887. p. 39-40. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Antonio Carlos 

[Ferreira], Arthur [Salyro] Izetti, Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Francisco Firmo de 

Oliveira, Gustavo Richard, João Francisco Duarte de Oliveira.  

 

27. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. copia autentica da ata da apuração geral 

dos votos para um Vereador desta câmara.  CONSTA ANEXO. Desterro, 05 de maio de 1887. 

p. 41-44. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Manoel Joaquim da Silveira 

Bittencourt, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, João Francisco Duarte de 

Oliveira, Manoel Jose de Oliveira.  

 

28. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. artigo de postura e solicita sua aprovação 

provisória, com relação ao encanamento que se está fazendo no córrego a rua Trajano. 

CONSTA ANEXO. Desterro, 30 de maio de 1887. p. 45-46. OBS: Constam os nomes de 

Germano Wendhausen, Arthur Salyro Izetti, Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, 

Francisco Firmo de Oliveira, João Francisco Duarte de Oliveira.  

 

29. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. a cerca do oficio da Inspetoria da 

Thesouraria Provincial, sobre as licenças concedidas por esta câmara para edificação de 

quiosques contíguos ao edifício do mercado. CONSTA ANEXO. Desterro, 02 de junho de 

1887. p. 47-49. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Arthur Salyro Izetti, 

Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Francisco Firmo de Oliveira, João Francisco Duarte 

de Oliveira, Gustavo Richard.  

 



 94 

30. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, solicitando a V. Exa. a expedição de ordens ao Thesouro 

Provincial para realizar, em prestações mensais, importância necessária para a obra do muro 

do cemitério que desabou com o ultimo temporal. CONSTA ANEXO. Desterro, 04 de junho 

de 1887. p. 50-53. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Manoel Joaquim da 

Silveira Bittencourt, Francisco Firmo de Oliveira, João Francisco Duarte de Oliveira, Gustavo 

Richard, Manoel Jose de Oliveira.  

 

31. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, passando a V. Exa. as informações que pode colher sobre as 

condições topográficas e históricas deste município, que lhe foram exigidas no questionário 

que acompanhou a primeira das circulares. CONSTA ANEXO. Desterro, 08 de junho de 

1887. p. 54-60v. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Manoel Jose de 

Oliveira, Antonio Carlos [F______], Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Francisco 

Firmo de Oliveira. 

 

32. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, passando a V. Exa. as copias extraídas das atas das sessões 

desta câmara, da parte relativa às concessões de licenças para edificação de quiosques ao lado 

da praça do mercado desta cidade. CONSTA ANEXO. Desterro, 13 de junho de 1887. p. 61-

67. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Manoel Jose de Oliveira, Antonio 

Carlos [F______], Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Francisco Firmo de Oliveira, João 

Francisco Duarte de Oliveira, Arthur Salyro Izetti. 

 

33. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, propondo a V. Exa. a revogação de artigos de posturas 

referentes a estabelecimento de fundições, ferrarias e outras oficinas de obras metálicas, nas 

ruas do centro desta cidade. Desterro, 17 de junho de 1887. p. 68-68v. OBS: Constam os 

nomes de Germano Wendhausen, Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Francisco Firmo 

de Oliveira, Gustavo Richard, João Francisco Duarte de Oliveira.  
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34. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, respondendo ao oficio de V. Exa. sobre não poder atender a 

solicitação desta câmara, para pagamento de divida inscrita por não se achar compreendida na 

lei do orçamento vigente, e relata mais sobre o assunto. CONSTA ANEXO. Desterro, 30 de 

junho de 1887. p. 69-72. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Arthur Salyro 

Izetti, Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo 

Richard, João Francisco Duarte de Oliveira.  

 

35. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, respondendo a V. Exa. sobre a petição em que Feliciano 

Coelho Pires, ex-administrador do cemitério público desta cidade, reclama contra o ato de sua 

exoneração, e passa a informar a respeito. CONSTA ANEXO.  Desterro, 19 de julho de 1887. 

p. 73-76v. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Manoel Joaquim da Silveira 

Bittencourt, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, João Francisco Duarte de 

Oliveira.  

 

36. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, relatando a V. Exa. o estado deplorável em que se encontram 

os prédios públicos na praça do Barão da Laguna, no centro desta cidade, oferecendo perigo, 

principalmente à noite, o transito público, e acha esta câmara desistir das grandes obras e 

imediatamente reparar o transito neste local, e relata mais sobre o assunto. Desterro, 25 de 

julho de 1887. p. 77-79. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Manoel Joaquim 

da Silveira Bittencourt, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, Arthur Salyro Izetti, 

Antonio Carlos [F_____].  

 

37. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, oferecendo a V. Exa. todo o auxilio que puder dispor de seus 

cofres para o melhoramento, no caso do respectivo contratante das obras de abertura da rua do 

Príncipe na parte externa a saída na do Estreito, assim como o rebaixamento da Praça 

Municipal, se obrigar a tirar o aterro da praia do Menino Deos. Desterro, 26 de agosto de 

1887. p. 80-80v. OBS: Constam os nomes de Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, 

Arthur Salyro Izetti, Antonio Carlos [F_____], Manoel Jose de Oliveira.  
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38. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, remetendo a V. Exa. para se dignar enviar a Assembléia 

Legislativa, relatório dos serviços municipais a seu cargo. NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 

15 de outubro de 1887. p. 81-81v. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, 

Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, Arthur Salyro Izetti, Antonio Carlos [F_____], 

Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Joaquim Caetano da Silva.  

 

39. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, remetendo a V. Exa. projeto de posturas para se dignar enviar 

a Assembléia Legislativa Provincial. NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 27 de outubro de 

1887. p. 82-82v. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Francisco Firmo de 

Oliveira, Gustavo Richard, Arthur Salyro Izetti, Antonio Carlos [F_____], Manoel Joaquim 

da Silveira Bittencourt.  

 

40. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, solicitando a V. Exa. isentar a Sociedade dramática Doze de 

Agosto do pagamento do aluguel do teatro Santa Izabel, pois a mesma Sociedade ofereceu o 

produto liquido do espetáculo para auxilio das obras municipais. Desterro, 25 de novembro de 

1887. p. 83-83v. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Francisco Firmo de 

Oliveira, Arthur Salyro Izetti, Antonio Carlos [F_____], Manoel Joaquim da Silveira 

Bittencourt.  

 

41. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, convidando V. Exa. e sua família para honrar com sua 

presença no espetáculo que o grupo dramático Doze de Agosto irá realizar no teatro Santa 

Izabel, em comemoração ao nascimento de S. Majestade O Imperador. Desterro, 29 de 

novembro de 1887. p. 84-84v. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Francisco 

Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, Arthur Salyro Izetti, Antonio Carlos [F_____]. 

 

OBS: FOLHA 85 EM BRANCO 
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LAGUNA  

 

42. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. comunicando que a 

lei provincial n. 1.128 de 18 de setembro ultimo, desmembrou desta cidade a freguesia de 

Nossa Senhora das Dores da Jaguaruna para fazer parte do município e comarca de Nossa 

Senhora da Piedade do Tubarão, ficando em vigor as divisas marcadas pela lei provincial n. 

877 de 05 de maio de 1880, e leva ao conhecimento de V. Exa. que a desmembração desta 

freguesia veio prejudicar os interesses públicos dos moradores da mesma freguesia, visto 

como as facilidades de comunicação e de seus interesses. Laguna, 04 de janeiro de 1887. p. 

86-86v. OBS: Constam os nomes de Francisco Josephino [M____] da Silva, Estanislao Jose 

R. Pinheiro Cavalcanti, Francisco da Costa Guerra, Antonio Fernandes Vianna.  

 

43. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. comunicando que por 

ato desta data resolveu nomear o Doutor Manoel Clemente do Rego Bassos para o cargo de 

Delegado de Higiene desta cidade. Laguna, 04 de janeiro de 1887. p. 87. OBS: Constam os 

nomes de Francisco Josephino [M____] da Silva, Estanislao Jose R. Pinheiro Cavalcanti, 

Francisco da Costa Guerra, Antonio Fernandes Vianna.  

 

44. Oficio de Marcolino Monteiro Cabral, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. comunicando que não 

podem os eleitores da freguesia de Jaguaruna votar na eleição municipal que deve realizar-se 

neste município na 2
a
. dominga do corrente mês, visto ter sido a mesma desmembrada para 

fazer parte do município do Tubarão. Laguna, 04 de janeiro de 1887. p. 88-88v. OBS: 

Constam os nomes de Francisco Josephino [M____] da Silva, Estanislao Jose R. Pinheiro 

Cavalcanti, Francisco da Costa Guerra, Antonio Fernandes Vianna.  

 

45. Telegrama dos Vereadores da Câmara, para o Presidente da Província, pedindo 

providencias sobre o deferimento do juramento do cidadão, cuja apuração foi julgada nula. 

Laguna, 07 de janeiro de 1887. p. 89. OBS: Constam os nomes de Silva Amante, Fragozo, 

Luiz Nery e Gonzaga. 
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46. Telegrama de Camillo Lopes de Alcântara, para o Presidente da Província, pedindo deferir 

juramento aos Juizes de Paz eleitos para o atual quatriênio, dos quais alguns estão nessa 

câmara esperando esse juramento. Laguna, 07 de janeiro de 1887. p. 90.  

 

47. Telegrama de Camillo Lopes de Alcântara, para o Presidente da Província, pedindo 

esclarecimentos sobre a eleição de presidente e vice-presidente desta câmara. Laguna, 07 de 

janeiro de 1887. p. 91.  

 

48. Telegrama dos Vereadores da Câmara, para o Presidente da Província, protestando contra 

o cidadão ilegalmente juramentado. Laguna, 08 de janeiro de 1887. p. 92. OBS: Constam os 

nomes de Amante, Fragozo, Luiz Nery e Gonzaga. 

 

49. Telegrama de Camillo Lopes de Alcântara, para o Presidente da Província, pedindo 

esclarecimentos da eleição para presidente e vice-presidente desta câmara. Laguna, 08 de 

janeiro de 1887. p. 93.  

 

50. Oficio de Domingos Thomas Fragozo, Vice-presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópia da ata da sessão desta câmara, a fim 

de juramentar-se e empossar-se aos novos eleitos Vereadores e fazer-se à eleição de 

presidente e vice-presidente desta câmara. CONSTA ANEXO. Laguna, 13 de janeiro de 1887. 

p. 94-97. OBS: Constam os nomes de Camillo Lopes de Alcântara, Antonio Gonzaga de 

Almeida, Manoel Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes Monte Claro.  

 

51. Oficio de Domingos Thomas Fragozo, Vice-presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópia da ata da apuração geral dos votos 

da eleição para um Vereador desta câmara. CONSTA ANEXO. Laguna, 19 de janeiro de 

1887. p. 98-100v. OBS: Constam os nomes de Camillo Lopes de Alcântara, Antonio Gonzaga 

de Almeida, Manoel Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes Monte Claro, Antonio 

Domingos da Silva [Quint].  
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52. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. comunicando que 

por ato desta data resolveu exonerar o cidadão Jose Fernandes Martins, do cargo de 3
o
. 

suplente do Juiz Municipal do termo desta cidade, por ter se ausentado por mais de seis 

meses, conforme informação do Juiz de Direito, e indica para 1
o
. e 2

o
. suplentes do mesmo 

Juiz, Manoel Clemente do Rego Barros e Luis Pereira de Aquino e Santos. Laguna, 21 de 

janeiro de 1887. p. 101-101v. OBS: Constam os nomes de Camillo Lopes de Alcântara, 

Antonio Gonzaga de Almeida, Manoel Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes Monte 

Claro, Antonio Domingos da Silva [Quint], Domingos Thomas Fragozo.  

 

53. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. comunicando que 

de acordo do Tribunal da Relação de Porto Alegre foi ontem confirmada decisão do Juiz de 

Direito desta câmara que anulou a eleição de um Vereador desta câmara, e participa a V. Exa. 

para dar a devida providencia. Laguna, 21 de janeiro de 1887. p. 102-102v. OBS: Constam os 

nomes de Camillo Lopes de Alcântara, Antonio Gonzaga de Almeida, Manoel Antonio da 

Silva Amante, Jose Fernandes Monte Claro, Antonio Domingos da Silva [Quint], Domingos 

Thomas Fragozo.  

 

54. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Joaquim Francisco de 

Bassos Barreto, Secretario da Presidência da Província, acusando recebimento de oficio 

circular de V. Exa. remetendo o jornal “Conservador”, onde se acha publicada a circular do 

Ministério da Agricultura dando esclarecimentos sobre a interpretação da circular n. 2, acerca 

dos favores que são concedidos aos imigrantes que se destinarem ao Brasil. Laguna, 21 de 

janeiro de 1887. p. 103-103v. OBS: Constam os nomes de Camillo Lopes de Alcântara, 

Antonio Gonzaga de Almeida, Manoel Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes Monte 

Claro, Antonio Domingos da Silva [Quint], Domingos Thomas Fragozo.  

 

55. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Presidência da Província, enviando a V. Exa. copia da ata da apuração 

geral para Vereador desta câmara. CONSTA ANEXO. Laguna, 24 de janeiro de 1887. p. 104-

106. OBS: Constam os nomes de Camillo Lopes de Alcântara, Antonio Gonzaga de Almeida, 

Manoel Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes Monte Claro, Antonio Domingos da Silva 

[Quint], Domingos Thomas Fragozo.  
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56. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Presidência da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. 

comunicando que por ato desta data, resolveu conceder exoneração que pediu o Doutor 

Manoel Clemente do Rego Bassos do cargo de 1
o
. suplente do Juiz Municipal deste termo, 

passando a servir em 1
o
. lugar o 2

o
. suplente Luiz Pereira de Aquino e Santos. Laguna, 31 de 

janeiro de 1887. p. 107-107v. OBS: Constam os nomes de Jose Monteiro Cabral, Pedro Jose 

da Silva, Camillo Lopes de Alcântara, Antonio Gonzaga de Almeida, Manoel Antonio da 

Silva Amante, Jose Fernandes Monte Claro, Antonio Domingos da Silva [Quint], Domingos 

Thomas Fragozo.  

 

57. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Presidência da Província, enviando a V. Exa. a fim de ser remetido a 

Assembléia Legislativa Provincial, as contas da receita e despesa realizadas no exercício de 

1885 a 1886, com a respectiva demonstração e balanço, acompanhados dos competentes 

documentos, e bem assim o orçamento da receita e despesa desta câmara para o novo 

exercício de 1887 a 1888. NÃO CONSTA ANEXO. Laguna, 11 de fevereiro de 1887. p. 118-

108v. OBS: Constam os nomes de Jose Monteiro Cabral, Pedro Jose da Silva, Camillo Lopes 

de Alcântara, Antonio Gonzaga de Almeida, Manoel Antonio da Silva Amante, Jose 

Fernandes Monte Claro, Antonio Domingos da Silva [Quint], Domingos Thomas Fragozo.  

 

58. Telegrama de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para o Presidente da 

Presidência da Província, perguntando a V. Exa. se pode cobrar imposto de mascate no 

segundo semestre, pois o primeiro está extinto. Laguna, 22 de fevereiro de 1887. p. 109.  

 

59. Telegrama de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para o Presidente da 

Presidência da Província, perguntando a V. Exa. se o imposto de mascate é anual. Laguna, 22 

de fevereiro de 1887. p. 110.  

 

60. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Presidência da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que 

apesar de empregar todos os esforços para que os Vereadores se reunissem, não foi possível e 

por isso os multou, e relata sobre as faltas dos mesmos. CONSTA ANEXO. Laguna, 23 de 

fevereiro de 1887. p. 111-121.  
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61. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Presidência da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que o 

Delegado de Policia do termo de Araranguá continua a enviar presos pobres sentenciados ali, 

a fim de cumprirem suas sentenças nesta cidade, sendo que está câmara não pode despender 

com a sustentação dos ditos presos, e pede providencias. Laguna, 23 de fevereiro de 1887. p. 

122-122v.  

 

62. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Joaquim Francisco de 

Bassos Barreto, Secretario da Presidência da Província, acusando recebimento de oficio de V. 

Exa. com um folheto escrito pelo Doutor Engenheiro Jose Gonsalves de Oliveira, fiscal do 3
o
. 

distrito de Engenheiros centrais do Rio de Janeiro, contendo o plano de estábulos para 

estabelecimentos agrícolas, para a biblioteca desta cidade.  Laguna, 03 de março de 1887. p. 

123-123v. OBS: Constam os nomes de Jose Monteiro Cabral, Camillo Lopes de Alcântara, 

Jose Fernandes Monte Claro, Antonio Domingos da Silva [Quint], Domingos Thomas 

Fragozo, Pedro Jose da Silva.  

 

63. Oficio de Domingos Thomas Fragozo, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. recomendando, 

que de conformidade com o aviso circular do Ministério do Império, no intuito de que a 

Biblioteca Nacional possa tratar dos trabalhos de epigrafes relativos ao Brasil, para que esta 

câmara procure coligir copias das inscrições, inclusive a lapidares das igrejas e a dos 

cemitérios, quando se refira a pessoas notáveis, e se encontrem em monumentos deste 

município. Laguna, 15 de março de 1887. p. 124-124v. OBS: Constam os nomes de Manoel 

Antonio da Silva Amante, Jose Monteiro Cabral, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Fernandes 

Monte Claro, Antonio Domingos da Silva [Quint], Pedro Jose da Silva.  

 

64. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. abaixo assinados dos Vereadores desta 

câmara, em voto de louvor por ter mandando construir uma estrada da serra de Imaruhy ao 

Gravatá. CONSTA ANEXO. Laguna, 02 de abril de 1887. p. 125-129v. OBS: Constam os 

nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Fernandes 

Monte Claro, Antonio Domingos da Silva [Quint]. 
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65. Telegrama de Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando que recebeu ontem do diretor o Museu Nacional, 

um telegrama pedindo para remeter ao mesmo Museu, trabalhos indígenas. Laguna, 05 de 

abril de 1887. p. 130.  

 

66. Telegrama de Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando que se trata de uma pedra lavrada por indígenas 

de que o diretor o Museu Nacional tem ciência há muito tempo, e que o sr. Ladislau Netto 

queria levar para o mesmo Museu. Laguna, 05 de abril de 1887. p. 131.  

 

67. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que no dia 06 do corrente mês, 

faleceu o cidadão Domingos Thomaz Fragozo, Vereador e vice-presidente desta câmara. 

Laguna, 07 de abril de 1887. p. 132-132v. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio da 

Silva Amante, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Fernandes Monte Claro, Antonio Domingos 

da Silva [Quint], Jose Monteiro Cabral, Pedro Jose da Silva. 

 

 

68. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de dois telegramas e oficio de V. Exa. 

e relata sobre a pedra lavrada pelos indígenas, no lugar denominado “paixão” e de que forma 

foi descoberta. Laguna, 08 de abril de 1887. p. 133-134.  

 

69. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. declarando estar o 

oficio desta câmara em desacordo de datas, e justifica o motivo. Laguna, 27 de abril de 1887. 

p. 135.  

 

70. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. comunicando ter 

resolvido por ato da mesma data, designar a 4
a
. dominga do mês de maio próximo futuro, a 

fim de se proceder a eleição de um Vereador desta câmara, para preenchimento da vaga 

ocasionada pelo falecimento do Vereador Domingos Thomaz Fragozo. Laguna, 30 de abril de 

1887. p. 136-136v. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, Camillo 
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Lopes de Alcântara, Jose Fernandes Monte Claro, Antonio Domingos da Silva [Quint], Jose 

Monteiro Cabral, Pedro Jose da Silva. 

 

71. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. 

recomendando esta câmara que remeta a presidência, comunicação e copia de todo e qualquer 

contrato que celebrar para objeto de sua arrecadação e serviços devendo regular-se no decerto 

n. 415 de 13 de junho de 1845 e decisão n. 45 de 26 de fevereiro de 1849. Laguna, 30 de abril 

de 1887. p. 137-137v. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, Camillo 

Lopes de Alcântara, Jose Fernandes Monte Claro, Antonio Domingos da Silva [Quint], Jose 

Monteiro Cabral, Pedro Jose da Silva. 

 

72. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. e fica ciente esta 

câmara que de conformidade com o aviso do Ministério da Agricultura, que resolveu por ato 

desta data, circunscrever a jurisdição do Juiz Comissário Anacleto Elias de Bittencourt ao 

município do Tubarão. Laguna, 16 de maio de 1887. p. 138-138v. OBS: Constam os nomes 

de Manoel Antonio da Silva Amante, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Fernandes Monte 

Claro, Antonio Domingos da Silva [Quint], Jose Monteiro Cabral. 

 

73. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. copiando copias 

dos telegramas que enviou esta câmara e informa que lendo as cópias não consegue descobrir 

onde está o desacordo, e relata mais sobre o assunto. Laguna, 18 de maio de 1887. p. 139-140.  

 

74. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. copia da ata da apuração geral da eleição 

para um Vereador desta câmara, que tem de servir no quatriênio de 1887 a 1890. CONSTA 

ANEXO. Laguna, 30 de maio de 1887. p. 141-143. OBS: Constam os nomes de Manoel 

Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes Monte Claro, Antonio Domingos da Silva [Quint], 

Pedro Jose da Silva, Antonio Gonzaga de Almeida. 
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75. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, participando a V. Exa. que na sessão de hoje procedeu à 

eleição de vice-presidente desta câmara, recaindo a eleição no Vereador Jose Pedro da Silva 

Pinto, que aceitou e tomou posse do mesmo cargo. Laguna, 31 de maio de 1887. p. 144-144v. 

OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes Monte Claro, 

Antonio Domingos da Silva [Quint], Pedro Jose da Silva, Antonio Gonzaga de Almeida, Jose 

Pedro da Silva Pinto. 

 

76. Oficio de Jose Pedro da Silva Pinto, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. com o 

numero do jornal Conservador, em que está publicado o aviso do Ministério do Império, 

acompanhando copia de outro aviso dirigido à presidência do Rio Grande do Sul, dando 

providencias no sentido de facilitar a naturalização dos estrangeiros que residem em colônias, 

para que tenha a devida execução. Laguna, 15 de junho de 1887. p. 145-145v. OBS: Constam 

os nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes Monte Claro, Antonio 

Domingos da Silva [Quint], Pedro Jose da Silva, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Monteiro 

Cabral. 

 

77. Oficio de Jose Pedro da Silva Pinto, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. 

comunicando para os devidos efeitos, que por ato desta data, resolveu prorrogar até 31 de 

dezembro próximo futuro as leis de orçamento provincial e municipal do exercício de 1886 a 

1887. Laguna, 01 de julho de 1887. p. 146. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio da 

Silva Amante, Jose Fernandes Monte Claro, Antonio Domingos da Silva [Quint], Jose 

Monteiro Cabral. 

 

78. Oficio de Jose Pedro da Silva Pinto, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. comunicando que 

por ato desta data designou o dia 07 de agosto próximo futuro, para se proceder no 2
o
. distrito 

a eleição de um membro da Assembléia Legislativa Provincial, em preenchimento da vaga 

resultante do falecimento de Manoel Gaspar da Cunha. Laguna, 01 de julho de 1887. p. 147. 

OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes Monte Claro, 

Antonio Domingos da Silva [Quint], Jose Monteiro Cabral. 
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79. Oficio de Jose Pedro da Silva Pinto, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. com o 

jornal Conservador, onde se acha publicado o aviso circular do Ministério do Império, relativo 

a descriminação da população urbana e rural do país, e passa a expor as razões pelas quais não 

pode dar inteiro cumprimento ao que lhe foi determinado na dita circular. Laguna, 01 de julho 

de 1887. p. 148-148v. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, Jose 

Fernandes Monte Claro, Antonio Domingos da Silva [Quint], Jose Monteiro Cabral. 

 

80. Oficio de Jose Pedro da Silva Pinto, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. 

comunicando para os devidos efeitos, que por ato desta data resolveu convocar para o dia 1
o
. 

de março do ano próximo futuro, a nova Assembléia Legislativa Provincial que deve 

funcionar no biênio de 1888 a 1889, e designar o dia 18 de setembro o corrente ano para se 

proceder a respectiva eleição. Laguna, 15 de julho de 1887. p. 149. OBS: Constam os nomes 

de Manoel Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes Monte Claro, Camillo Lopes de 

Alcântara, Pedro Jose da Silva. 

 

81. Oficio de Jose Pedro da Silva Pinto, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. que por ato desta 

data, resolveu nomear para o cargo de 2
o
. e 3

o
. suplente do Juiz Municipal e de Órfãos deste 

termo, os cidadãos Francisco da Costa Guerra e Jose Custodio de Bessa marcando o prazo de 

60 dias, para solicitarem os títulos e prestarem juramento. Laguna, 15 de julho de 1887. p. 

150. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes Monte 

Claro, Camillo Lopes de Alcântara, Pedro Jose da Silva. 

 

82. Oficio de Jose Pedro da Silva Pinto, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. para que está 

câmara apresenta uma exposição do que há ocorrido até 30 de junho ultimo, em relação à 

Biblioteca desta cidade, e informa que os membros da Biblioteca popular desta cidade, 

Custodio Jose de Bessa, presidente e Antonio Fernandes Vianna, secretario, não tem verba 

bastante para a manter. Laguna, 02 de agosto de 1887. p. 151-151v. OBS: Constam os nomes 

de Antonio Domingos da Silva [Quint], Jose Fernandes Monte Claro, Camillo Lopes de 

Alcântara, Jose Monteiro de Alcântara. 
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83. Oficio de Jose Pedro da Silva Pinto, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. comunicando as 

câmaras municipais, nos lugares onde não houver Delegado de Higiene, providencie como for 

mais conveniente sobre o sérvio de vacinação que assim determinou o aviso. Laguna, 02 de 

agosto de 1887. p. 152-152v. OBS: Constam os nomes de Antonio Domingos da Silva 

[Quint], Jose Fernandes Monte Claro, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Monteiro de 

Alcântara. 

 

84. Oficio de Jose Pedro da Silva Pinto, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. comunicando que 

por aviso do Doutor Inspetor interino de Higiene haver na mesma data remetido a esta câmara 

pelo correio, 4 tubos capilares com linfa vacínica Laguna, 16 de agosto de 1887. p. 153-153v. 

OBS: Constam os nomes de Antonio Domingos da Silva [Quint], Jose Fernandes Monte 

Claro, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Monteiro de Alcântara. 

 

85. Oficio de Jose Pedro da Silva Pinto, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. comunicando que 

convém que esta câmara lhe declare quando foi fundada a Biblioteca Popular desta cidade, e 

de que modo, quanto volume possui, quantas obras formam e quantas são as de cada 

especialidade, assim como que numero de leitores tem regulado anualmente, e informa que a 

Biblioteca foi fundada em 1
o
. de março de 1876 a espessas de alguns cidadãos, e mais consta 

da relação junta, foi ela freqüentada no ano de 1876 por 510 leitores, 1877 por 318 e de 1878 

a 1886 tem regulado 200 mais ou menos. CONSTA ANEXO. Laguna, 16 de agosto de 1887. 

p. 154-157v. OBS: Constam os nomes de Antonio Domingos da Silva [Quint], Jose Fernandes 

Monte Claro, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Monteiro de Alcântara. 

 

86. Telegrama do Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, Presidente da 

Província, perguntando a V. Exa. se os açougueiros deste município podem comprar bois para 

coorte no município do Tubarão, se eles são considerados pombeiros. Laguna, 22 de outubro 

de 1887. p. 158-158v.  
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87. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que ordenou aos administradores dos 

cemitérios deste município, o cumprimento do artigo 23 do decreto n. 4835 de 1
o
. de 

dezembro de 1871. Laguna, 09 de novembro de 1887. p. 159-159v. OBS: Constam os nomes 

de Jose Pedro da Silva Pinto, Manoel Antonio da Silva Amante, Antonio Domingos da Silva 

[Quint], Jose Fernandes Monte Claro, Camillo Lopes de Alcântara, Pedro Jose da Silva. 

 

88. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. com o numero do 

jornal Conservador em que se acham publicados os decretos 3340 e 9790 de 14 e 17 do 

mesmo mês, o 1
o
. alterando o processo das eleições dos membros das Assembléias 

Provinciais, e o 2
o
. dando as instruções para execução do 1

o
. Laguna, 09 de novembro de 

1887. p. 160-160v. OBS: Constam os nomes de Jose Pedro da Silva Pinto, Manoel Antonio da 

Silva Amante, Antonio Domingos da Silva [Quint], Jose Fernandes Monte Claro, Camillo 

Lopes de Alcântara, Pedro Jose da Silva. 

 

89. Telegrama de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. empregar seu valioso apoio a fim de que 

seja concedido, pela Assembléia Provincial, ao canal de junção Laguna – Porto Alegre, juros 

pedidos pelo Engenheiro Moraes. Laguna, 09 de novembro de 1887. p. 161-161v. OBS: 

Constam os nomes de Jose Pedro da Silva Pinto, Manoel Antonio da Silva Amante, Antonio 

Domingos da Silva [Quint], Jose Fernandes Monte Claro, Camillo Lopes de Alcântara, Pedro 

Jose da Silva. 

 

90. Oficio de Jose Pedro da Silva Pinto, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. 

comunicando que por ato da mesma data, resolveu adiar para quando for novamente 

determinada, a eleição a que devia proceder no dia 18 do corrente, para membros da 

Assembléia Provincial. Laguna, 03 de dezembro de 1887. p. 162. OBS: Constam os nomes de 

Manoel Antonio da Silva Amante, Antonio Domingos da Silva [Quint], Jose Fernandes 

Monte Claro, Camillo Lopes de Alcântara, Pedro Jose da Silva. 
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91. Oficio de Jose Pedro da Silva Pinto, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. com o 

jornal Conservador, onde se acha publicado o aviso do Ministério da Agricultura sobre a 

concessão de terras devoluta, afim de que esta câmara, quando tiver de informar 

requerimentos a tal respeito, esclareça sempre os pontos constantes do mesmo aviso. Laguna, 

03 de dezembro de 1887. p. 163. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio da Silva 

Amante, Antonio Domingos da Silva [Quint], Jose Fernandes Monte Claro, Camillo Lopes de 

Alcântara, Pedro Jose da Silva. 

 

OBS: FOLHA 164 EM BRANCO 

 

TUBARÃO 

 

92. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. com o jornal 

Conservador, onde se acha publicada a circular recomendando o fiel cumprimento. Tubarão, 

04 de janeiro de 1887. p. 165-165v. OBS: Constam os nomes de Manoel Correia de Sousa e 

Silva, Manoel Rodrigues e Silva, Manoel Antonio de Sousa Fernandes.  

 

93. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. no qual comunica que por 

ato daquela data resolveu exonerar o cidadão Antonio Gonsalves da Silva Barreiros do cargo 

de 1
o
. suplente do Juiz Municipal deste termo, e nomear para servir em 1

o
. lugar o 2

o
. suplente 

Jose Antonio Cardoso em 2
o
. o 3

o
. suplente Laurindo Rodrigues de Figueiredo e para o lugar 

que este deixa o cidadão Desiderio da Silva Cascaes, ficando marcado o prazo de 60 dias para 

tirar o titulo e prestar o devido juramento. Tubarão, 04 de janeiro de 1887. p. 166-166v. OBS: 

Constam os nomes de Manoel Correia de Sousa e Silva, Manoel Rodrigues e Silva, Manoel 

Antonio de Sousa Fernandes.  

 

94. Oficio de Hilário Jose de Mello, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. no qual declara que por 

ato daquela mesma data resolveu prorrogar por mais um ano, a contar de 26 do mesmo mês, o 

prazo marcado ao Juiz Comissário Anacleto Elias de Bittencourt, para proceder aos trabalhos 

de medição legitimação de posses nos municípios da Laguna, Tubarão e Araranguá. Tubarão, 
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04 de janeiro de 1887. p. 167-167v. OBS: Constam os nomes de Manoel Correia de Sousa e 

Silva, Manoel Rodrigues e Silva, Manoel Antonio de Sousa Fernandes.  

 

95. Oficio de Jose Teixeira Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando que na data de ontem assumiu a administração deste 

município à nova câmara eleita de conformidade com o decreto 8213, de 13 de agosto de 

1881, no qual foi eleito presidente da mesma. Tubarão, 08 de janeiro de 1887. p. 168-168v. 

OBS: Constam os nomes de Antonio Gomes de Carvalho, João Correia de Souza [______], 

João Jose Machado Laranjeira, João de Souza Freitas. 

 

96. Oficio de Jose Teixeira Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. acompanhando o 

jornal Conservador onde se acha publicada a circular do Ministério da Agricultura, dando a 

interpretação da circular de 12 de outubro ultimo, a cerca dos favores concedidos aos 

imigrantes que se destinarem ao Brasil. Tubarão, [    ] de janeiro de 1887. p. 169-169v. OBS: 

Constam os nomes de Antonio Gomes de Carvalho, João Correia de Souza [______], João 

Jose Machado Laranjeira, João de Souza Freitas. 

 

97. Oficio de Jose Teixeira Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. para que se digne encaminhar ao seu destino, 

requerimentos de vários moradores deste município, dirigido ao Governo Imperial. NÃO 

CONSTA ANEXO. Tubarão, 18 de janeiro de 1887. p. 170-170v. OBS: Constam os nomes 

de Antonio Gomes de Carvalho, João Correia de Souza [______], João Jose Machado 

Laranjeira, João de Souza Freitas, Nicolau Correa de Andrade. 

 

98. Oficio de Jose Teixeira Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que os serviços do missionário capuchinho 

Frei Luiz de Cimitile, se tornam necessários ao desenvolvimento da colônia Azambuja, e 

relata sobre o assunto. Tubarão, 29 de janeiro de 1887. p. 171-172. OBS: Constam os nomes 

de Antonio Gomes de Carvalho, João Correia de Souza [______], João Jose Machado 

Laranjeira, João de Souza Freitas. 
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99. Oficio de Jose Teixeira Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que o cidadão Antonio Gomes 

de Carvalho foi Vereador eleito para o cargo de vice-presidente. Tubarão, 15 de fevereiro de 

1887. p. 173-173v. OBS: Constam os nomes de Antonio Gomes de Carvalho, João Correia de 

Souza [______], João Jose Machado Laranjeira, João de Souza Freitas. 

 

100. Oficio de Jose Teixeira Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. e informa que 

esta câmara empregará todos os meios ao seu alcance para satisfazer o que exige V. Exa. 

Tubarão, 26 de março de 1887. p. 174-174v. OBS: Constam os nomes de Antonio Gomes de 

Carvalho, João Jose Machado Laranjeira, João de Souza Freitas. 

 

101. Oficio de Jose Teixeira Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio do administrador dos correios 

dirigido a V. Exa. e que devolve, e informa que o Núcleo Orleans do Sul, não está nas 

condições de ser ali criada uma agencia postal, por não haver nesse lugar comercio e por ser 

diminuta a sua população. NÃO CONSTA ANEXO. Tubarão, 30 de abril de 1887. p. 176-

176. OBS: Constam os nomes de Antonio Gomes de Carvalho, João Correia de Souza 

[______], João Jose Machado Laranjeira, João de Souza Freitas, Thomas Fernandes de 

Oliveira. 

 

102. Telegrama de Jose Teixeira Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando grande enchente do rio Tubarão e a vila está toda 

inundada, a lavoura foi perdida, a estrada de ferro com grandes prejuízos, a ponte de 

passagem que atravessa o rio foi arrebatada e constam outras e que a enchente continua. 

Tubarão, 18 de maio de 1887. p. 177.  

 

103. Telegrama de Jose Teixeira Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando que o rio está baixando mais o tempo continua mau e 

teme nova enchente, grande inundação na vila, e são grandes os prejuízos, e relata mais sobre 

o assunto. Tubarão, 19 de maio de 1887. p. 178.  
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104. Telegrama de Jose Teixeira Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando que o rio continua a abaixar e o tempo esta regular, e não 

pode dar no momento o numero de pessoas sem recursos porque a vila está incomunicável. 

Tubarão, 20 de maio de 1887. p. 179.  

 

105. Oficio de Jose Teixeira Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. e envia copia dos editais 

dos últimos pedindo terrenos devolutos. CONSTA ANEXO. Tubarão, 28 de maio de 1887. p. 

180-182. OBS: Constam os nomes de Antonio Gomes de Carvalho, João Correia de Souza 

[______], João Jose Machado Laranjeira, Thomas Fernandes de Oliveira. 

 

106. Oficio de Jose Teixeira Nunes, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre os estragos acusados pela enchente do 

dia 18 do corrente, deixando dezenas de munícipes abraçados com a miséria, e relata sobre o 

assunto. CONSTA ANEXO. Tubarão, 28 de maio de 1887. p. 183-187v. OBS: Constam os 

nomes de Antonio Gomes de Carvalho, João Correia de Souza [______], João Jose Machado 

Laranjeira, Thomas Fernandes de Oliveira. 

 

107. Oficio de Antonio Gomes de Carvalho, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco Jose 

da Rocha, Presidente da Província, respondendo ao oficio de V. Exa. que esta câmara não 

pode deixar de lamentar não poderem ser reparados todos os estragos causados a viação 

publica pela horrorosa enchente, e relata as obras mais necessárias e envia orçamento. 

CONSTA ANEXO. Tubarão, 25 de junho de 1887. p. 188-189v. OBS: Constam os nomes de 

João Jose Machado Laranjeira, Thomas Fernandes de Oliveira, João de Souza Freitas, Nicolau 

Correa de Andrade. 

 

108. Oficio de Antonio Gomes de Carvalho, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco Jose 

da Rocha, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que no dia 06 do 

corrente mês faleceu o Capitão Jose Teixeira Nunes, Vereador desta câmara, e comunica que 

o cidadão Thomaz Fernandes Vianna, eleito Vereador desta mesma câmara, nunca prestou 

juramento deste cargo por ter mudado sua residência para Laguna, e não pode aceitar o cargo. 

Tubarão, 08 de outubro de 1887. p. 190-190v. OBS: Constam os nomes de João Jose 

Machado Laranjeira, Thomas Fernandes de Oliveira, João de Souza Freitas, João Correa de 

Souza [______]. 
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OBS: FOLHA 191 EM BRANCO 

 

ARARANGUÁ 

 

109. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. copia das atas da eleição de presidente e 

vice-presidente que se procedeu nesta paróquia. CONSTA ANEXO. Araranguá, 08 de janeiro 

de 1887. p. 192-195v. OBS: Constam os nomes de Quintiliano Antonio de Emerim, Joaquim 

Pereira de Souza, João de Souza Machado, João Vieira Maciel [Xulla], Miguel Francisco 

Martins.  

 

110. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. copia das atas das sessões desta câmara.  

CONSTA ANEXO. Araranguá, 10 de janeiro de 1887. p. 196-198. OBS: Constam os nomes 

de Quintiliano Antonio de Emerim, Joaquim Pereira de Souza, João de Souza Machado, João 

Vieira Maciel [Xulla], Miguel Francisco Martins.  

 

111. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. providencias contra o ato prepotente do 1
o
. 

suplente da Delegacia de Policia deste termo, Paulo Lopes de H Cantalicio, sobre o 

deferimento desta câmara ao pedido do Cidadão Ovídio Jose da Rosa, e relata a respeito.  

CONSTA ANEXO. Araranguá, 10 de janeiro de 1887. p. 199-204v. OBS: Constam os nomes 

de Quintiliano Antonio de Emerim, Joaquim Pereira de Souza, João de Souza Machado, João 

Vieira Maciel [Xulla], Miguel Francisco Martins.  

 

112. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, respondendo ao oficio de V. Exa. que acompanhou o do 

Engenheiro Francisco Ferreira Pontes, e informa julgar muito justas as razões expendidas pelo 

dito Engenheiro, a fim de ser o território deste município anexado a comissão sob sua 

jurisdição. CONSTA ANEXO. Araranguá, 28 de março de 1887. p. 205-207v. OBS: Constam 

os nomes de Quintiliano Antonio de Emerim, Joaquim Pereira de Souza, João de Souza 

Machado, João Vieira Maciel [Xulla], Miguel Francisco Martins.  
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113. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para o Presidente da 

Província, pedindo a V. Exa. vistas a este município de forma a facilitar a vinda do vapor 

Heta a esta Vila, favorecendo a comunicação das pessoas aos mercados consumidores, que 

atualmente nem por terra tem sido possível, e ainda estabelecer a praticagem da barra por ter 

sido ela atualmente mantida por conta dos armadores. Araranguá, 13 de julho de 1887. p. 208-

209. OBS: Constam os nomes de [Quintiliano] Antonio d´Emerim, João de Souza Machado, 

João Vieira Maciel [____], Jose Antonio de Souza [Fernandes], Joaquim Pereira de Souza.  

 

112. Oficio de Genorencio Pereira dos Santos Helena, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, representando contra o ato arbitrário e injusto do presidente da 

câmara municipal desta vila, como passa a expor. CONSTA ANEXO. Araranguá, 13 de 

setembro de 1887. p. 210-215v.  

 

113. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, respondendo ao oficio de V. Exa. comunica que em tempo 

fez a remessa das contas desta câmara ao Secretario da Assembleia Legislativa Provincial. 

Araranguá, 10 de outubro de 1887. p. 216-216v. OBS: Constam os nomes de [Quintiliano] 

Antonio d´Emerim, Miguel Francisco Martins, João de Souza Machado, João Vieira Maciel 

[Chulla]. 

 

114. Oficio de Quintiliano Antonio de Emerim, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco 

Jose da Rocha, Presidente da Província, respondendo ao oficio de V. Exa. e comunica a falta 

grave desta câmara em não enviar em tempo as contas desta mesma câmara, e se desculpa 

pelo o erro. Araranguá, 14 de novembro de 1887. p. 217-217v. OBS: Constam os nomes de 

[Quintiliano] Antonio d´Emerim, Miguel Francisco Martins, João de Souza Machado, João 

Vieira Maciel [Chulla]. 
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OFÍCIOS DAS CÂMARAS MUNICIPAIS PARA O PRESIDENTE DA PROVÍNCIA 

                                                                    1887 - v. 2 

SÃO JOSÉ 

 

01. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando que nesta data, prestarão o juramento e tomarão posse 

dos referidos cargos, para o quatriênio de 1887 a 1891. São José, 07 de janeiro de 1887, p. 04. 

Obs.: Constam os nomes de Manoel Gaspar da Cunha, João Luiz Ferreira de Mello, Francisco 

da Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. 

Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de Carpes. 

 

02. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que já foram remetidos os papéis para eleição de Juiz de 

Paz do distrito de Theresópolis. Informando também que há apenas seis eleitores para eleger 

quatro juízes de paz e seus suplentes, sendo assim, número insuficiente de eleitores. Pede 

providências. NÃO CONSTA ANEXO. São José, 13 de janeiro de 1887, p. 05-05v. Obs.: 

Constam os nomes de Manoel Gaspar da Cunha, João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da 

Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, 

Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de Carpes. 

03. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, solicitando que V. Exª. repasse a quantia necessária para a conclusão 

das obras da estrada que segue desta cidade a do “Estreito”, visto ser de grande necessidade, 

principalmente, a obra da ponte denominada “Manoel Estevão”. CONSTA ANEXO. São 

José, 13 de janeiro de 1887, p. 06-11v. Obs.: Constam os nomes de Manoel Gaspar da Cunha, 

João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel 

Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de 

Carpes. 
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04. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo para que providencie a devida quantia para a alimentação e 

vestuário de uma presa alienada, que se encontra na cadeia do presente município. São José, 

13 de janeiro de 1887, p. 12-12v. Obs.: Constam os nomes de Manoel Gaspar da Cunha, João 

Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel 

Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de 

Carpes. 

05. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo a cópia do parecer da Comissão, para o conhecimento de 

que devidas obras são desnecessárias ao mudarem o curso do rio. CONSTA ANEXO. São 

José, 21 de janeiro de 1887, p. 13-15. Obs.: Constam os nomes de Manoel Gaspar da Cunha, 

João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel 

Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de 

Carpes. 

06. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo despesas relativas ao exercício de 1885 a 1886 e seu 

relatório, por intermédio, afim de fazê-lo chegar a Assembleia Provincial. NÃO CONSTA 

ANEXO. São José, 10 de fevereiro de 1887, p. 16-16v. Obs.: Constam os nomes de Manoel 

Gaspar da Cunha, João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, João 

Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de 

Souza e Marconi Bento de Carpes. 

07. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que em relação ao novo distrito de Paz da Freguesia do 

Senhor Bom Jesus de Nazareth da Palhoça, não se deu hipótese do artigo 214, do regulamento 

eleitoral, visto não ficarem residindo nenhum dos quatro juízes de paz, e sim apenas dois 

imediatos aos mesmos. São José, 10 de fevereiro de 1887, p. 17-17v. Obs.: Constam os nomes 

de Manoel Gaspar da Cunha, João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, 

João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino 

V. de Souza e Marconi Bento de Carpes. 
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08. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que fica ciente que foi adiada a eleição para juiz de paz 

no município de Theresopolis e Palhoça, e informa que nenhum dos juízes de paz moram nos 

referidos municípios. São José, 10 de fevereiro de 1887, p. 18-18v. Obs.: Constam os nomes 

de Manoel Gaspar da Cunha, João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, 

João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino 

V. de Souza e Marconi Bento de Carpes. 

09. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que precisam de urgentes reparos nas estradas de Lages, 

para que o comércio deste município com o de Lages não seja interrompido por completo. 

Pede providências. São José, 18 de fevereiro de 1887, p. 19-19v. Obs.: Constam os nomes de 

Manoel Gaspar da Cunha, João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, 

João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino 

V. de Souza e Marconi Bento de Carpes. 

10. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, consultando se a Câmara, por conveniência do serviço público, pode 

proceder a suas sessões ordinárias, divididas em seis reuniões ou se deve fazê-las em igual 

tempo, em dias consecutivos, conforme deferido no artigo 25, da Lei de 1 de outubro de 1828. 

São José, 18 de fevereiro de 1887, p. 20-. Obs.: Constam os nomes de Manoel Gaspar da 

Cunha, João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, João Baptista de 

Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e 

Marconi Bento de Carpes. 

11. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo artigos de postura, afim de mandá-los pôr em execução 

desde já, submetendo-os mais tarde à aprovação da Assembleia Provincial. CONSTA 

ANEXO. São José, 18 de fevereiro de 1887, p. 21-22. Obs.: Constam os nomes de Manoel 

Gaspar da Cunha, João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, João 

Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de 

Souza e Marconi Bento de Carpes. 
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12. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, solicitando ajuda para a construção de uma escada de alvenaria ao 

lado exterior de seu edifício, a fim de evitar a entrada para o mesmo pelo saguão da Cadeia, 

que serve de Corpo da Guarda. São José, 18 de fevereiro de 1887, p. 23-23v. Obs.: Constam 

os nomes de Manoel Gaspar da Cunha, João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva 

Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, 

Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de Carpes. 

13. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que o Tenente Coronel Francisco da Silva Ramos Júnior 

reside com sua família, há mais de dois anos na cidade de Desterro. São José, 19 de março de 

1887, p. 24. Obs.: Constam os nomes de Manoel Gaspar da Cunha, João Luiz Ferreira de 

Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, 

Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de Carpes. 

14. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo para que os Juízes Comissários façam a demarcação dos 

terrenos utilizados como logradouros públicos, na Guarda do Rio Embaú, pois os moradores 

da região estão colocando cercas e construindo casas nos ditos terrenos, não podendo a 

Câmara interferir por não saber ao certo a demarcação. São José, 30 de março de 1887, p. 25-

25v. Obs.: Constam os nomes de Manoel Gaspar da Cunha, João Luiz Ferreira de Mello, 

Francisco da Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano 

Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de Carpes. 

15. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo artigos de postura, afim de mandá-los pôr em execução 

desde já, submetendo-os mais tarde à aprovação da Assembleia Provincial. CONSTA 

ANEXO. São José, 16 de abril de 1887, p. 26-27. Obs.: Constam os nomes de Manoel Gaspar 

da Cunha, João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, João Baptista de 

Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e 

Marconi Bento de Carpes. 
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16. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que não há nada no arquivo da Câmara pertencente ao 

Professor Manoel [___] de Oliveira Cruz, a não ser uma cópia de ofício exarado em 5 de julho 

de 1886 pela Câmara. NÃO CONSTA ANEXO. São José, 16 de abril de 1887, p. 28-28v. 

Obs.: Constam os nomes de Manoel Gaspar da Cunha, João Luiz Ferreira de Mello, Francisco 

da Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. 

Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de Carpes.  

17. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que não consta nos arquivos da Câmara o questionário 

enviado em anexo ao ofício de vinte de novembro de 1885. Pedindo para que reenvie. São 

José, [?] de abril de 1887, p. 29-29v. Obs.: Constam os nomes de Manoel Gaspar da Cunha, 

João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel 

Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de 

Carpes.  

18. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que em sessão de hoje, deliberou encarregar ao 

Presidente da Câmara a fatura da Ponte denominada “Manoel Estevão”, mediante a respectiva 

planta e orçamento. NÃO CONSTA ANEXO. São José, 30 de abril de 1887, p. 30. Obs.: 

Constam os nomes de Manoel Gaspar da Cunha, João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da 

Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, 

Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de Carpes.  

19. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que a Câmara Municipal da Vila de São José Evangelista 

do Biguaçu se negou a pagar a quantia despendida com o sustento e vestuário do preso 

Antonio Miguel, por este motivo, solicita que o Thesouro Provincial tome providências, 

pagando a despesa e solicitando que a mesma Câmara o pague. CONSTA ANEXO. São José, 

30 de abril de 1887, p. 31-33. Obs.: Constam os nomes de Manoel Gaspar da Cunha, João 

Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel 

Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de 

Carpes.  
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20. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, solicitando providências para as obras das estradas que saem deste 

município para São Pedro de Alcântara e Angelina, devido as fortes chuvas, e pede também a 

reconstrução da ponte denominada “da Maria José, no Aririú”, na estrada que segue para 

Laguna. São José, 30 de abril de 1887, p. 34-34v. Obs.: Constam os nomes de Manoel Gaspar 

da Cunha, João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, João Baptista de 

Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e 

Marconi Bento de Carpes.  

21. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo providências para arrumar as estradas que foram devastadas 

pelas fortes chuvas, sendo elas: nas pontes denominadas “Rochadél” e “Thereza Henriguer”, 

na Serraria; na estrada da Vargem Grande; e três pontilhões na mesma, no distrito da 

Freguesia de Santo Amaro do Cubatão. São José, 30 de abril de 1887, p. 35-35v. Obs.: 

Constam os nomes de Manoel Gaspar da Cunha, João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da 

Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, 

Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de Carpes.  

22. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo providências para o conserto da ponte denominada “do 

Amaral”, na Praia Comprida, por motivos das fortes chuvas que devastaram o local. São José, 

28 de maio de 1887, p. 36-36v. Obs.: Constam os nomes de Manoel Gaspar da Cunha, João 

Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel 

Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de 

Carpes.  

23. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que as terras requeridas por Antonio Westrupp, na ex-

colônia de Santa Izabel, são devolutas, em vista da informação do respectivo fiscal e dos 

editais oficiais para aquele fim. Constam documentos em anexo referentes ao processo do 

caso das requeridas terras. CONSTAM ANEXOS. São José, 30 de maio de 1887, p. 37-43v. 

Obs.: Constam os nomes de Manoel Gaspar da Cunha, João Luiz Ferreira de Mello, Francisco 

da Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. 

Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de Carpes.  
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24. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando o falecimento do Vice-Presidente da Câmara, Manoel 

Gaspar da Cunha. São José, 13 de junho de 1887, p. 44.  

25. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que foram arrematados, por seis meses, os contratos 

sobre os impostos de aferição e pescado. Consultando se a cobrança de impostos deverá ser 

feita pela metade, ou não. CONSTA ANEXO. São José, 30 de junho de 1887, p. 45-48v. 

Obs.: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, 

João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino 

V. de Souza e Marconi Bento de Carpes.  

26. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo apontamentos dos consertos que necessitam serem feitos 

nas estradas do Cubatão e do Sertão do Imaruhy. CONSTA ANEXO. São José, 30 de junho 

de 1887, p. 49-51v. Obs.: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da 

Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, 

Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de Carpes.  

27. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo providências para que a Câmara seja reembolsada pelos 

cofres provinciais, por ter feito a obra da ponte denominada “Manoel Estevão”. São José, 30 

de junho de 1887, p. 52-52v. Obs.: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, 

Francisco da Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano 

Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de Carpes.  

28. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo artigos de postura, afim de submetê-los mais tarde à 

aprovação da Assembleia Provincial. NÃO CONSTA ANEXO. São José, 30 de junho de 

1887, p. 53-53v. Obs.: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva 

Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, 

Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de Carpes.  
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29. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que os vereadores não estão comparecendo a Câmara, 

dificultando assim o andamento do serviço público. Questiona a aplicação de multas aos 

vereadores faltantes e comenta que tem notícias de que todos estão saudáveis, não tendo 

motivos para tais faltas. São José, 30 de junho de 1887, p. 54-55. Obs.: Constam os nomes de 

João Luiz Ferreira de Mello, Israel Xavier Neves e Caetano Carlos E. Neves. 

30. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo cópia autentica da ata de apuração geral dos votos, que 

proclamou Hylario José Vieira, como vereador deste município. CONSTA ANEXO. São 

José, 13 de agosto de 1887, p. 56-59v. Obs.: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de 

Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, 

Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de Carpes.  

31. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando que as obras da ponte denominada “Manoel Estevão”, 

situada no Estreito, foram concluídas. Pede que a Câmara seja compensada com os gastos do 

conserto. São José, 20 de agosto de 1887, p. 60-60v. Obs.: Constam os nomes de João Luiz 

Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel Xavier 

Neves, Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de 

Carpes.  

32. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo a resposta ao questionário publicado no jornal 

“Conservador”, acompanhado em ofício datado de 22 de junho de 1886. CONSTA ANEXO. 

São José, 20 de agosto de 1887, p. 61-69. Obs.: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de 

Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, 

Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de Carpes.  

33. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que não tem conhecimento de que Manoel Silvano tenha 

usurpado do terreno localizado na Guarda do Embaú, pertencente ao Senhor Pindá, e solicita 

que o Comissário desta cidade, vá até o local para dar informações mais precisas. São José, 20 

de agosto de 1887, p. 70-70v. Obs.: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, 
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Francisco da Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano 

Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de Carpes.  

34. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo proposta feita pelo cidadão Anselmo Antonio Tavares, 

por achar razoável de grande importância. CONSTA ANEXO. São José, 20 de agosto de 

1887, p. 71-72. Obs.: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva 

Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, 

Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de Carpes.  

35. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo artigos de postura, afim de previamente aprová-los e, após 

isso, submetê-los à aprovação da Assembleia Provincial. CONSTA ANEXO. São José, 20 de 

agosto de 1887, p. 73-74. Obs.: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Francisco 

da Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. 

Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de Carpes.  

36. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, em resposta ao despacho exarado por Francisco Duarte, que 

acompanha uma proposta para a fatura das pontes denominadas “do Pastoral”, situada na 

Palhoça e a “da Várzea do Imaruhy”, na estrada que segue desta cidade para São Pedro de 

Alcântara, afirma que para a primeira proposta, não há respostas pelo motivo de que a ponte 

está intransitável, já a segunda, acha razoável. São José, 12 de setembro de 1887, p. 75-75v. 

Obs.: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, 

João Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino 

V. de Souza e Marconi Bento de Carpes. 

37. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando que o Tenente Coronel João Luiz Francisco de Mello, 

foi eleito como Vice-Presidente da Câmara. São José, 12 de setembro de 1887, p. 76. Obs.: 

Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, João 

Baptista de Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de 

Souza e Marconi Bento de Carpes. 
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38. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo providências para a obra da estrada que está intransitável, 

situada na estrada geral desta cidade para a Freguesia de São Pedro de Alcântara. CONSTA 

ANEXO. São José, 12 de setembro de 1887, p. 77-78. Obs.: Constam os nomes de João Luiz 

Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Israel Xavier 

Neves, Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e Marconi Bento de 

Carpes. 

39. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando que os terrenos situados na Boa Vista, na estrada de 

Lages, que servem de logradouro público e que foram ocupados há anos por José Francisco 

Ferreira, supondo-se pertencentes a seu pai, Francisco Rachadel, que tem também terrenos 

extremado com os mesmo, acham-se à mercê dos viajantes, como logradouro público, isto 

desde que reconheceu o mesmo José Francisco Ferreira de que os ditos terrenos eram 

pertencentes ao Estado. São José, 27 de setembro de 1887, p. 79-79v. Obs.: Constam os 

nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, João Baptista de 

Castro, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves, Francisco Tolentino V. de Souza e 

Marconi Bento de Carpes. 

40. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, encaminhando cinco artigos de postura, afim de fazê-los chegarem a 

Assembleia Provincial para a sua aprovação. NÃO CONSTA ANEXO. São José, 18 de 

outubro de 1887, p. 80-80v. Obs.: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, João 

Baptista de Castro, Caetano Carlos E. Neves e Hylario José Pereira.  

41. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, encaminhando o cálculo feito de sua receita e despesas, que tem de 

vigorar no ano civil de 1888, afim de fazê-lo chegar a Assembleia Provincial. NÃO CONSTA 

ANEXO. São José, [?] de outubro de 1887, p. 81. Obs.: Constam os nomes de João Luiz 

Ferreira de Mello, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos E. Neves e Hylario José Pereira.  

42. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo representação à Assembleia Provincial contra o irregular e 

injusto procedimento do Juiz de Direito desta Comarca, afim de poder aquela corporação, 

providenciar a respeito. NÃO CONSTA ANEXO. São José, 09 de novembro de 1887, p. 82. 
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Obs.: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Israel Xavier Neves, Caetano Carlos 

E. Neves e Hylario José Pereira.  

43. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recepção de nove volumes contendo os anais do Senado e 

os Relatórios e anexos do Ministério dos Negócios da Agricultura, Comércio e Obras Públicas 

do Império dirigido por essa Secretaria à Biblioteca da Câmara Municipal desta cidade, e 

agradece tal remessa. São José, 22 de novembro de 1887, p. 83. 

44. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que foram arrematados no dia vinte e oito do corrente, 

pelo tempo de um ano a contar do primeiro de dezembro de 1888, os contratos sobre os 

impostos da aferição de pesos e medidas, pescado, passos dos rios Massambú e Embaú, 

conforme cópias remetidas em anexo. CONSTA ANEXO. São José, 30 de dezembro de 1887, 

p. 84-91. Obs.: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos 

Júnior, João Baptista de Castro, Caetano Carlos E. Neves, Hylario José Pereira e Marconi 

Bento de Carpes. 

45. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que tem conhecimento dos terrenos tratados na petição 

de Ignácio Antonio Bento, situados nesta cidade e que o suplente deve satisfazer na Coletoria 

desta cidade os impostos devidos perante a venda dos ditos terrenos. São José, 30 de 

dezembro de 1887, p. 92-92v. Obs.: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, 

Francisco da Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, Caetano Carlos E. Neves, Hylario 

José Pereira e Marconi Bento de Carpes. 

46. Ofício Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, em cumprimento ao despacho exarado na petição de D. Maria Izabel 

de Souza, tem a honra de informar que tem conhecimento do caso de que trata a suplente 

situada na Praia Comprida desta cidade, e que os impostos referentes ao terreno da marinha já 

foram satisfeitos. São José, 30 de dezembro de 1887, p. 93-93v. Obs.: Constam os nomes de 

João Luiz Ferreira de Mello, Francisco da Silva Ramos Júnior, João Baptista de Castro, 

Caetano Carlos E. Neves, Hylario José Pereira e Marconi Bento de Carpes. 

OBS: FOLHA 94 EM BRANCO 
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BIGUAÇU 

47. Ofício de João Nicolao Born, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que a Câmara, que tem de funcionar desde 1887 a 1890, 

findou seu quatriênio o juramento de posse do cargo para vereadores no dia de hoje. Biguaçu, 

07 de janeiro de 1887, p. 95-95v. Obs.: Constam os nomes de Manoel Claudino, Jacob 

Schelephant, Vicente Corrêa da Silva, João José de Andrade, Emigdio Correia de Amorim e 

Manoel Teixeira de Oliveira.  

48. Ofício de João Nicolao Born, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo autorização para o recebimento da madeira doada por 

Joaquim Elias da Silveira, para que faça os reparos na estrada do Alto Biguaçu. Biguaçu, 07 

de janeiro de 1887, p. 96-96v. Obs.: Constam os nomes de Manoel Claudino, Jacob 

Schelephant, Vicente Corrêa da Silva, João José de Andrade, Emigdio Correia de Amorim e 

Manoel Teixeira de Oliveira.  

49. Ofício de João Nicolao Born, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que necessita de uma ponte no centro desta vila, outra 

sobre o rio “[Quebra cabeças]”, uma em Tijuquinhas e duas no “Inferninho”, todas na estrada 

geral, sendo assim, pede ajuda dos cofres provinciais. CONSTA ANEXO. Biguaçu, 15 de 

janeiro de 1887, p. 97-98v. Obs.: Constam os nomes de Manoel Claudino, Jacob Schelephant 

e Vicente Corrêa da Silva.  

50. Ofício de João Nicolao Born, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo as contas de receita e despesas da Câmara Municipal da 

restrita Vila de São Miguel, relativos ao ano financeiro e exercício de 1885 a 1886, 

acompanhados de outros documentos, afim de fazê-los chegar ao conhecimento da 

Assembleia Legislativa Provincial. NÃO CONSTA ANEXO. Biguaçu, 22 de janeiro de 1887, 

p. 99-99v. Obs.: Constam os nomes de Manoel Claudino, Jacob Schelephant, Vicente Corrêa 

da Silva, João José de Andrade, Emigdio Correia de Amorim e Manoel Teixeira de Oliveira.  

51. Ofício de João Nicolao Born, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que a ponte de mais urgência nas obras é a do centro 

desta vila, após esta, é a ponte sobre o rio “[Quebra-cabeças]”. Biguaçu, 25 de fevereiro de 

1887, p. 100-100v. Obs.: Constam os nomes de Manoel Claudino, Jacob Schelephant, Vicente 
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Corrêa da Silva, João José de Andrade, Emigdio Correia de Amorim e Manoel Teixeira de 

Oliveira.  

52. Ofício de João Nicolao Born, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando a estrutura da Câmara Municipal após a apuração dos 

votos. Biguaçu, 25 de fevereiro de 1887, p. 101-101v. Obs.: Constam os nomes de Alferes 

Manoel Claudino Vieira, Jacob Schelephant, Vicente Corrêa da Silva, João José de Andrade, 

Emigdio Correia de Amorim e Manoel Teixeira de Oliveira.  

53. Ofício de João Nicolao Born, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando os motivos de não ter posto em execução o Artigo 3, 

inciso 13, da Lei Provincial n. 1106, de 26 de agosto de 1886. Biguaçu, 01 de abril de 1887, p. 

102-103. Obs.: Constam os nomes de Manoel Claudino Vieira, Jacob Schelephant, Emigdio 

Correia de Amorim e Manoel Teixeira de Oliveira.  

54. Ofício de João Nicolao Born, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento do ofício circular que solicita que a Câmara 

responda o questionário de que se trata a circular de 20 de novembro de 1885. Biguaçu, 01 de 

abril de 1887, p. 104. Obs.: Constam os nomes de Manoel Claudino Vieira, Jacob 

Schelephant, Emigdio Correia de Amorim e Manoel Teixeira de Oliveira.  

55. Ofício de João Nicolao Born, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que está concluído o lançamento dos Engenhos e 

Alambiques deste município, sujeitos ao imposto de que trata o artigo 3, inciso 13 da Lei 

Provincial n. 1106, de 20 de Agosto de 1886. Biguaçu, 03 de agosto de 1887, p. 105. Obs.: 

Constam os nomes de Manoel Claudino Vieira, Jacob Schelephant, Emigdio Correia de 

Amorim e Manoel Teixeira de Oliveira.  

56. Ofício de João Nicolao Born, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que estão lançados os 294 Engenhos e explicando que 

muitas Câmaras estão com dificuldades de revalidar o dito lançamento. Biguaçu, 28 de 

outubro de 1887, p. 106. Obs.: Constam os nomes de Manoel Claudino Vieira, Jacob 

Schelephant, Emigdio Correia de Amorim e Manoel Teixeira de Oliveira.  

OBS: FOLHA 107 EM BRANCO 
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TIJUCAS 

57. Ofício de Augusto Manoel Millim, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo o código de posturas e o regulamento interno para devida 

aprovação. NÃO CONSTA ANEXO. Tijucas, 07 de janeiro de 1887, p. 108. Obs.: Constam 

os nomes de Luiz Laus, Manoel José Baptista, Antonio de Castro [Guandarça], José Antunes 

Braga e Luis [___] Pereira.  

58. Ofício de Augusto Manoel Millim, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, declarando que nesta data, a Câmara tornou a funcionar no quatriênio 

de 1887 a 1891. NÃO CONSTA ANEXO. Tijucas, 07 de janeiro de 1887, p. 109. Obs.: 

Constam os nomes de Luiz Laus, Manoel José Baptista, Antonio de Castro [Guandarça], José 

Antunes Braga e Luis [___] Pereira.  

59. Ofício de Augusto Manoel Millim, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo providências para o conserto das pontes que passam sobre o 

rio Moura e Kreker, as quais foram levadas pela última enchente. Tijucas, 21 de janeiro de 

1887, p. 112-112v. 

60. Ofício de Augusto Manoel Millim, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que os vereadores declaram posse, conforme a ata 

enviada em anexo. CONSTA ANEXO. Tijucas, 07 de janeiro de 1887, p. 111-113. Obs.: 

Constam os nomes de Luiz Laus, Manoel José Baptista, Antonio de Castro [Guandarça], José 

Antunes Braga e Luis [___] Pereira.  

61. Ofício de Augusto Manoel Millim, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo os balancetes da receita e despesas da Câmara Municipal 

desta Vila, nos exercícios de 1884 a 1885 e de 1885 a 1886 e também o orçamento para o 

exercício de 1887 a 1888. NÃO CONSTAM OS BALANCETES E ORÇAMENTOS. 

CONSTA ANEXO. Tijucas, 07 de janeiro de 1887, p. 114-116. Obs.: Constam os nomes de 

Benjamin Gallatti, Manoel José Baptista, José Antunes Braga e Luis [___] Pereira.  

OBS: FOLHA 117 EM BRANCO 
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CAMBORIÚ 

62. Ofício de Joaquim José Rebello, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando que prestou juramento e tomou posse para servir no 

quatriênio de 1887 a 1891, assim como procedeu a eleição de seus Presidente e Vice-

Presidente, sendo eles respectivamente: Joaquim José Rebello e Joaquim Anastacio Pereira. 

NÃO CONSTA ANEXO. Camboriú, 07 de janeiro de 1887, p. 118-118v. Obs.: Constam os 

nomes de Joaquim Anastacio Pereira, Cândido Gonçalves Chaves, Claudino de Souza 

Medeiros, Silvano Bento Garcia e Marcos Rodrigues Pereira.  

63. Ofício de Joaquim José Rebello, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, solicitando esclarecimento de como deve proceder perante a situação 

de término de contrato do aluguel da casa na qual funciona a Câmara deste Município, e a 

exigência do pagamento do aluguel dos meses após o término do contrato. Camboriú, 15 de 

janeiro de 1887, p. 119-119v.  

64. Ofício de Joaquim José Rebello, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo deliberação referente ao ofício dirigido se tratando do 

aluguel da casa na qual funciona a Câmara dos Vereadores deste município. Camboriú, 10 de 

fevereiro de 1887, p. 120.  

65. Ofício de Joaquim José Rebello, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando que espera a presença do Presidente da Província e 

ajuda com o pagamento do aluguel da casa na qual funciona a Câmara deste município, já que 

o mesmo se recusou a comparecer a última reunião e deu total liberdade ao Presidente da 

Câmara para resolver a situação. Camboriú, 09 de março de 1887, p. 121-121v. Obs.: 

Constam os nomes de Joaquim Anastacio Pereira, Cândido Gonçalves Chaves, Claudino de 

Souza Medeiros, Silvano Bento Garcia e Felippe Francisco Ramos.  

66. Ofício de Joaquim José Rebello, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que tomará providências, conforme ordens do Presidente 

da Província, para arranjar outra casa para funcionar a Câmara deste município. NÃO 

CONSTA ANEXO. Camboriú, 12 de março de 1887, p. 122-122v. 
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67. Telegrama de Joaquim José Rebello, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando que o arquivo da Câmara foi roubado e que mandará 

informações mais circunstanciadas e o saldo salvo em breve. Camboriú, 21 de maio de 1887, 

p. 123-123v. 

68. Ofício de Joaquim José Rebello, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando resultados de algumas pesquisas feitas acerca do roubo 

do arquivo da Câmara, conforme informou em telegrama datado de 21 de maio de 1887. 

Remete cópia do corpo de delito e inquérito policial. CONSTA ANEXO. Camboriú, 23 de 

maio de 1887, p. 124-131v. Obs.: Constam os nomes de Joaquim Anastacio Pereira, Cândido 

Gonçalves Chaves, Moacir Rodrigues Pereira, Silvano Bento Garcia e Felippe Francisco 

Ramos.  

69. Ofício de Joaquim José Rebello, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que Benjamim de Sousa Vieira, Procurador desta 

Câmara, se acha competentemente afiançado para pessoa idônea, com termo lavrado, cujo 

fiador é o vereador Silvano Bento Garcia. Comunica também que recolheu o saldo e algumas 

arrecadações que estavam em poder de seu Procurador, sendo exigência do Presidente da 

Província. Camboriú, 23 de maio de 1887, p. 132-132v. Obs.: Constam os nomes de Joaquim 

Anastacio Pereira, Cândido Gonçalves Chaves, Silvano Bento Garcia e Felippe Francisco 

Ramos.  

70. Ofício de Joaquim José Rebello, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que a casa de Joaquim José Rebello será a nova sede da 

Câmara deste município e comunicando também alguns utensílios necessários para a Igreja 

Matriz desta município. Camboriú, 30 de junho de 1887, p. 133-133v. Obs.: Constam os 

nomes de Joaquim Anastacio Pereira, Cândido Gonçalves Chaves, Moacir Rodrigues Pereira, 

Silvano Bento Garcia e Felippe Francisco Ramos.  

71. Ofício de Joaquim José Rebello, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando que em sessão de hoje, a Câmara resolveu demitir o 

Procurador Benjamim de Sousa Vieira e nomear o cidadão Augusto Carlos Feijó e Silva para 

o dito cargo. Camboriú, 03 de setembro de 1887, p. 134-134v. Obs.: Constam os nomes de 

Joaquim Anastacio Pereira, Claudino Souza Medeiros, Silvano Bento Garcia e Felippe 

Francisco Ramos.  
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72. Ofício de Joaquim José Rebello, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo o orçamento de receita e despesa para o ano financeiro de 

1888, para que se digne apresentar à Assembleia Legislativa Provincial para ser convertido 

em leis, assim como as contas do exercício findo, a contar da data do desaparecimento do 

arquivo desta Câmara. Orçamentos e obras que a Igreja Matriz necessita também são 

remetidos. NÃO CONSTA ANEXO. Camboriú, 10 de outubro de 1887, p. 135-135v. Obs.: 

Constam os nomes de Joaquim Anastacio Pereira, Cândido Gonçalves Chaves, Silvano Bento 

Garcia e Felippe Francisco Ramos. 

Obs: FOLHA 136 EM BRANCO 

ITAJAHY 

73. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que no dia 07 do corrente mês, prestaram juramento e 

tomaram posse os vereadores da nova Câmara. Foi realizada também a eleição para 

Presidente e Vice-Presidente da Câmara, ficando respectivamente decidido: Nicolao Malbure 

e Lourenço de Souza Rachadel. Itajahy, 13 de janeiro de 1887, p. 137-137v. Obs.: Constam os 

nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Francisco Antonio da Cunha, Lourenço Joaquim 

Pinto, Samuel Heusi, Antonio dos Santos Cardozo, Geraldo Pereira Gonçalves e Antonio 

Ignácio da Silva.  

74. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, em resposta ao ofício datado de 12 do corrente mês, que veio 

acompanhado de um jornal Conservador nº 7, onde se acha pública a circular do Ministério da 

Agricultura de 23 de dezembro findo, comunica que dera publicidade ao artigo do jornal que 

diz respeito aos favores concedidos aos imigrantes. Itajahy, 13 de janeiro de 1887, p. 138. 

Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Francisco Antonio da Cunha, 

Lourenço Joaquim Pinto, Samuel Heusi, Antonio dos Santos Cardozo, Geraldo Pereira 

Gonçalves e Antonio Ignácio da Silva.  

75. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando o recebimento de ofício em que se declara que serão pagas 

as dívidas feitas com o sustento dos presos pobres e que será investigado pelo Administrador, 

o motivo de a Câmara não ter verbas suficientes parar arcar com as dívidas. Comunicando que 
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a Câmara terá satisfação de mostrar suas dívidas, confirmando a informação. Itajahy, 13 de 

janeiro de 1887, p. 139-139v. Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, 

Francisco Antonio da Cunha, Lourenço Joaquim Pinto, Samuel Heusi, Antonio dos Santos 

Cardozo, Geraldo Pereira Gonçalves e Antonio Ignácio da Silva.  

76. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando sobre problemas que teve com o Procurador e em como 

isso afetou no cofre da Câmara. Itajahy, 13 de janeiro de 1887, p. 140-141v. Obs.: Constam os 

nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Francisco Antonio da Cunha, Lourenço Joaquim 

Pinto, Samuel Heusi, Antonio dos Santos Cardozo, Geraldo Pereira Gonçalves e Antonio 

Ignácio da Silva.  

77. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, em resposta ao ofício datado de 4 de dezembro de 1886, informa os 

motivos de não ter pago a conta ao carcereiro do sustento de presos e pobres. Itajahy, 13 de 

janeiro de 1887, p. 142-142v. Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, 

Francisco Antonio da Cunha, Lourenço Joaquim Pinto, Samuel Heusi, Antonio dos Santos 

Cardozo, Geraldo Pereira Gonçalves e Antonio Ignácio da Silva.  

78. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo ajuda para a cobrança de impostos que se refere o inciso 

trinta e dois, do artigo primeiro e inciso oito, do artigo terceiro da lei n. 1106, de 26 de agosto 

de 1886, por a Câmara não ter funcionários necessários que cuidem das ditas cobranças de 

impostos. CONSTA ANEXO. Itajahy, 04 de fevereiro de 1887, p. 143-144. Obs.: Constam os 

nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos Santos Cardozo e 

Geraldo Pereira Gonçalves. 

79. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, em resposta ao ofício, informa que não pôde realizar o cumprimento 

das leis sem que a obra do Lazareto estivesse pronta, só agora poderá mandar fazer as estradas 

necessárias, planos e orçamentos respectivos, pelo que lhe foi solicitado. Pedindo que os 

estudos sejam feitos por Engenheiro de confiança e pagos pela Mesa de Rendas Provinciais, 

por conta da arrecadação feita pela mesma Administração. CONSTA ANEXO. Itajahy, 04 de 

fevereiro de 1887, p. 145-146v. Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel e 

Antonio dos Santos Cardozo. 
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80. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que teve resposta satisfatória de que agora a Mesa 

Redonda apenas despacha os carregadores que tenham cumprido com a Lei n. 1106, de 26 de 

agosto de 1886, que informa que devem pagar os impostos para a Câmara, facilitando assim o 

acréscimo no saldo dos cofres da mesma. Itajahy, 17 de março de 1887, p. 147-147v. Obs.: 

Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos Santos 

Cardozo e Geraldo Pereira Gonçalves. 

81. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando o recebimento de ofício informando que foi dada à ordem a 

Mesa de Rendas desta cidade para continuar a pagar mensalmente a despesa do sustento dos 

presos pobres da cadeia. Itajahy, 17 de março de 1887, p. 148. Obs.: Constam os nomes de 

Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos Santos Cardozo e Geraldo Pereira 

Gonçalves. 

82. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de ofício no qual recomenda a esta Câmara, 

que procurasse tirar cópias das inscrições que se possa encontrar em monumentos, igrejas e 

cemitérios, e as quais se referem pessoas notáveis. A Câmara informa estar interessada em 

realizar o que lhe foi ordenado. Itajahy, 17 de março de 1887, p. 149. Obs.: Constam os 

nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos Santos Cardozo e 

Geraldo Pereira Gonçalves. 

83. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, em resposta ao ofício sobre negligência do Secretário desta Câmara 

por remeter ofícios em envelopes abertos, afirma que o mesmo estava atrapalhado com a 

grande quantidade de trabalho no dia em que remeteu, e pede desculpas pelo transtorno. 

Itajahy, 17 de março de 1887, p. 150-150v. Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza 

Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos Santos Cardozo e Geraldo Pereira Gonçalves. 

84. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, em resposta ao ofício datado de 28 de janeiro do corrente ano, faz 

esclarecimentos sobre as divisas deste município. Itajahy, 26 de março de 1887, p. 151-152. 

Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos Santos 

Cardozo e Geraldo Pereira Gonçalves. 
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85. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que se encontra nos arquivos da Câmara os 

requerimentos solicitando compras ao Estado de diversos lotes de terras, e informa o nome 

dos requerentes. NÃO CONSTA ANEXO. Itajahy, 18 de abril de 1887, p. 153-153v. Obs.: 

Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos Santos 

Cardozo e Geraldo Pereira Gonçalves. 

86. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo o balancete da receita e despesa do último trimestre de 

janeiro a março e o balancete demonstrativo da receita do referido trimestre, comparado com 

igual período do ano de 1886. Itajahy, 18 de abril de 1887, p. 154-156. Obs.: Constam os 

nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos Santos Cardozo e 

Geraldo Pereira Gonçalves. 

87. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, em resposta ao despacho exarado em uma queixa dada pelo Vigário 

da Penha contra o Professor subvencionado Alexandre Barboza Ribeiro, informa que o dito 

Barboza não é homem ilustrado, sabendo apenas ler e escrever regularmente, e comunica 

também o envolvimento de Barboza em um crime, no qual atuou com o ex-Procurador da 

Câmara, emitindo notas falsas. CONSTA ANEXO. Itajahy, 18 de abril de 1887, p. 157-158. 

Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos Santos 

Cardozo e Geraldo Pereira Gonçalves. 

88. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, em resposta ao ofício que acompanhou por cópia o relatório 

apresentado pelo Administrador da Mesa de Rendas Provinciais desta cidade, do exame que 

procedeu na escrituração da Câmara no quatriênio de 1883 a 1886, confirma o dito relatório. 

Não tendo que posam verificar documentalmente a importância certa do desfalque nas rendas 

da Câmara, aborta pontos que comprovam no decorrer do ofício. NÃO CONSTA ANEXO. 

Itajahy, 18 de abril de 1887, p. 159-160v. Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza 

Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos Santos Cardozo e Geraldo Pereira Gonçalves.  
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89. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, solicitando lei e regulamento em vigor, que regem as Câmaras 

Municipais para boa execução do mandato. Itajahy, 18 de abril de 1887, p. 161. Obs.: 

Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos Santos 

Cardozo e Geraldo Pereira Gonçalves. 

90. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo um relatório com as informações exigidas no questionário 

da circular datada de vinte e dois de março de 1886, sobre as circunstâncias topográficas e 

históricas deste município. CONSTA ANEXO. Itajahy, 13 de maio de 1887, p. 162-165v. 

Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos Santos 

Cardozo e Geraldo Pereira Gonçalves. 

91. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, solicitando uma verba, por meio dos cofres provinciais, para os 

consertos das estradas que foram afetadas pela forte chuva. Itajahy, 03 de junho de 1887, p. 

166-166v. Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio 

dos Santos Cardozo e Geraldo Pereira Gonçalves. 

92. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, em resposta ao ofício que informa ter sido concedida à verba para o 

conserto da estrada afetada pela chuva, afirma que após a conclusão da obra, prestará contas. 

Itajahy, 14 de junho de 1887, p. 167-167v. Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza 

Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos Santos Cardozo e Geraldo Pereira Gonçalves. 

93. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de ofício de 14 de junho último, informa que a 

Câmara ficou ciente que por ato da mesma data, foi prorrogada até 31 de dezembro a lei de 

orçamento municipal do exercício de 1886 a 1887. Itajahy, 14 de junho de 1887, p. 168. Obs.: 

Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos Santos 

Cardozo e Geraldo Pereira Gonçalves. 
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94. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, solicitando autorização para troca de terreno com Guilherme 

Assemburg. Traz vantagens para a Câmara referente à troca. CONSTA ANEXO. Itajahy, 12 

de julho de 1887, p. 169-170. Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, 

Samuel Heusi, Antonio dos Santos Cardozo, Antonio Ignácio da Silva, Geraldo Pereira 

Gonçalves e Lourenço Joaquim Pinto. 

95. Telegrama de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, solicitando que o delegado de higiene examine o marinheiro vindo da 

corte com varíola. Itajahy, 21 de julho de 1887, p. 171.  

96. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que teme outra enchente como a de 1880, pois é visível 

que a cidade está perdendo terras. Pede providências. Itajahy, 22 de julho de 1887, p. 172-

172v. Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos 

Santos Cardozo, Antonio Ignácio da Silva, Geraldo Pereira Gonçalves e Lourenço Joaquim 

Pinto. 

97. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recebimento de circular, na qual comunica ter designado o 

dia 18 de setembro do corrente ano, para proceder a eleição para Deputados para a 

Assembleia Legislativa Provincial. Itajahy, 22 de julho de 1887, p. 173. Obs.: Constam os 

nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos Santos Cardozo, Antonio 

Ignácio da Silva, Geraldo Pereira Gonçalves e Lourenço Joaquim Pinto. 

98. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo orçamento para o ano de 1888, assim como uma proposta 

sobre o imposto de aferição de pesos e medidas deste município, imposto de exportação e 

outras medidas que julga serem necessárias, para serem aprovadas na próxima sessão da 

Assembleia Provincial. Remete também um mapa dos gêneros exportados deste município, no 

semestre de janeiro a junho, que pagarão contribuição nesta Câmara, e outro comparativo do 

semestre de julho a dezembro do exercício de 1886 a 1887. NÃO CONSTA ANEXO. Itajahy, 

22 de julho de 1887, p. 174-174v. Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, 

Samuel Heusi, Antonio dos Santos Cardozo, Antonio Ignácio da Silva, Geraldo Pereira 

Gonçalves e Lourenço Joaquim Pinto. 
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99. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo o balanço geral do primeiro semestre de sua gestão, que 

foi o último do exercício de 1886 a 1887. Remete também uma demonstração da receita 

especificada, e outra da despesa como determina as leis municipais para serem aprovadas na 

próxima sessão da Assembleia Provincial. NÃO CONSTA ANEXO. Itajahy, 22 de julho de 

1887, p. 175-175v. Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, 

Antonio dos Santos Cardozo, Antonio Ignácio da Silva, Geraldo Pereira Gonçalves e 

Lourenço Joaquim Pinto.  

 

100. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo que seja votado na próxima sessão da Assembleia 

Provincial, uma quantia para auxiliar as obras das estradas deste município, que se encontram 

em péssimo estado. Itajahy, 22 de julho de 1887, p. 176-176v. Obs.: Constam os nomes de 

Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos Santos Cardozo, Antonio Ignácio 

da Silva, Geraldo Pereira Gonçalves e Lourenço Joaquim Pinto.  

 

101. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo que encaminhe o auxilio, já autorizado, para o conserto do 

chamado “Morro Cortado”, que se encontra em estado precário para se transitar. CONSTA 

ANEXO. Itajahy, 05 de agosto de 1887, p. 177-179v. Obs.: Constam os nomes de Lourenço 

de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos Santos Cardozo, Antonio Ignácio da Silva, 

Geraldo Pereira Gonçalves e Lourenço Joaquim Pinto.  

 

102. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, em resposta ao ofício que pede soluções para caso de outra 

inundação igual à de 1880, afirma que é de opinião geral dos conhecedores, que se faz 

necessária à abertura de um canal do curso do rio Itajaí acima, e distante de uma légua desta 

cidade, a fim de dar outro curso a correnteza da água do rio. Itajahy, 29 de setembro de 1887, 

p. 180-180v. Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, 

Antonio dos Santos Cardozo, Antonio Ignácio da Silva, Geraldo Pereira Gonçalves e 

Lourenço Joaquim Pinto.  
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103. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, em resposta ao ofício em relação ao desfalque dado pelo ex-

Procurador da Câmara. Afirma que o desfalque ocorreu em data anterior à exoneração dos 

fiadores e que os vereadores podem alegar não saber do referido desfalque, pois não houve 

sessão na data do ocorrido. CONSTA ANEXO. Itajahy, 29 de setembro de 1887, p. 181-187v. 

Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos Santos 

Cardozo, Antonio Ignácio da Silva, Geraldo Pereira Gonçalves e Lourenço Joaquim Pinto.  

 

104. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, em resposta ao ofício relativo ao desfalque na arrecadação das rendas 

desta Câmara durante o quatriênio de 1883 a 1886, ordenando a nova Câmara, que procedesse 

contra os encarregados dos desfalques do serviço municipal, informa que o maior culpado foi 

o antigo Procurador e que o mesmo não possui nem, ao menos, fiadores. Itajahy, 29 de 

setembro de 1887, p. 188-188v. Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, 

Samuel Heusi, Antonio dos Santos Cardozo, Antonio Ignácio da Silva, Geraldo Pereira 

Gonçalves e Lourenço Joaquim Pinto.  

 

105. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo que faça averiguações quanto à situação do professor 

Barboza, pois possui acusações graves quanto ao atestado falso e não cumprimento de suas 

funções. CONSTA ANEXO. Itajahy, 29 de setembro de 1887, p. 189-191v. Obs.: Constam os 

nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos Santos Cardozo, Antonio 

Ignácio da Silva, Geraldo Pereira Gonçalves e Lourenço Joaquim Pinto. 

 

106. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo verba, já autorizada, para a construção de uma nova estrada 

no chamado “Morro Cortado”. CONSTA ANEXO. Itajahy, 29 de setembro de 1887, p. 192-

193. Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio dos 

Santos Cardozo, Antonio Ignácio da Silva, Geraldo Pereira Gonçalves e Lourenço Joaquim 

Pinto. 
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107. Telegrama de Guilherme Scheffer, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo necessárias providências para que o alienado, preso no dia 

21 do corrente mês na cadeia de Itajaí, seja transportado à Corte. Itajahy, 17 de novembro de 

1887, p. 194. 

 

108. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, em resposta ao ofício relativo ao imposto de pedágio criado pela lei 

n. 983, de 11 de abril de 1883, informa que em data de primeiro de julho de 1883, a Câmara 

pôs em execução a dita lei e para cobrar os impostos, construiu uma casinha, na manhã 

seguinte, um grupo de moradores da região destruiu a casa, deixando a Câmara 

impossibilitada de cobrar os impostos referentes a lei. Itajahy, 24 de novembro de 1887, p. 

195-196. Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio 

dos Santos Cardozo, Antonio Ignácio da Silva, Geraldo Pereira Gonçalves e Lourenço 

Joaquim Pinto. 

 

109. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, prestando contas referentes à quantia em dinheiro fornecida para as 

obras das estradas deste município. CONSTA ANEXO. Itajahy, 26 de setembro de 1887, p. 

197-199. Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio 

dos Santos Cardozo, Antonio Ignácio da Silva, Geraldo Pereira Gonçalves e Lourenço 

Joaquim Pinto. 

 

110. Ofício de Nicolao Malbure, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, questionando a responsabilidade de enterrar os doentes que falecem 

no Hospital Santa Beatriz. Informa que o mesmo Hospital se recusa a enterrar seus doentes 

por não possuir verbas para este fim. CONSTA ANEXO. Itajahy, 26 de setembro de 1887, p. 

200-201. Obs.: Constam os nomes de Lourenço de Souza Rachadel, Samuel Heusi, Antonio 

dos Santos Cardozo, Antonio Ignácio da Silva, Geraldo Pereira Gonçalves e Lourenço 

Joaquim Pinto. 

 

OFÍCIOS DAS CÂMARAS MUNICIPAIS PARA O PRESIDENTE DA PROVÍNCIA 

                                                                    1887 v. 3 
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BLUMENAU 

 

01. Ofício de Jose Henrique Flores Filho, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa cópia de ata especial de juramento e posse 

dos novos vereadores para 1887 a 1891. CONSTA ANEXO. Blumenau, 07 de janeiro de 

1887. p. 03-04v.  OBS: Constam os nomes de Jacob Luiz Zimmermans, Francisco Carlos 

Medeiros, Otto [Kenkzer], José Joaquim Gomes, Luiz Altenburg. 

 

02. Ofício de Jose Henrique Flores Filho, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa que no dia 07 de corrente ano tomaram 

posse apenas 03 vereadores, sendo que o Presidente interino convocou o suplente José 

Joaquim Gomes de prestar juramento, pedindo consulta a V. Exa de deve proceder à eleição 

para preencher as vagas dos três vereadores que deixaram de tomar posse. Blumenau, 10 de 

janeiro de 1887. p. 05-05v.  OBS: Constam os nomes de Jacob Luiz Zimmermans, José 

Joaquim Gomes, Luiz Altenburg. 

 

03. Ofício de Jose Henrique Flores Filho, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa que na sessão de hoje foi nomeado pra 

Presidente da Câmara o vereador José Henrique Flores Filho e para Vice Presidente o 

vereador Luiz Altenburg. Blumenau, 10 de janeiro de 1887. p. 06-06v.  OBS: Constam os 

nomes de Luiz Altenburg, Jacob Luiz Zimmermans, José Joaquim Gomes. 

 

04. Ofício de Guilherme Scheffer, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa cópia de ata especial de juramento e posse dos 

novos vereadores para 1887 a 1891. CONSTA ANEXO.  Blumenau, 01 de fevereiro de 1887. 

p. 07-09v.  OBS: Constam os nomes de Luiz Altenburg, Jacob Luiz Zimmermans, José 

Henrique Flores Filho, Henrique [Claren]. 
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05. Ofício de Guilherme Scheffer, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que em sessão de hoje foi eleito para 

Presidente da Câmara o vereador Guilherme Scheffer e para Vice Presidente o vereador 

Leopoldo Hoeschl.   Blumenau, 14 de fevereiro de 1887. p. 10-10v.  OBS: Constam os nomes 

de Jose Henrique Flores Filho, Leopoldo Hoeschl,  Luiz Altenburg, Jacob Luiz Zimmermans, 

Henrique [Claren]. 

 

06. Ofício de Guilherme Scheffer, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que hoje às nove horas da manhã, pelo 

Presidente da Câmara, foi deferido o juramento e dado posse aos novos vereadores eleitos 

para 1887 a 1891. Blumenau, 14 de fevereiro de 1887. p. 11-11v.  OBS: Constam os nomes 

de Jose Henrique Flores Filho, Leopoldo Hoeschl,  Luiz Altenburg, Francisco [Lungerseufen], 

Jacob Luiz Zimmermans, Henrique [Claren]. 

 

07. Ofício de Guilherme Scheffer, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. o requerimento junto à Germano [Henicke], de 

ordem desta câmara, devidamente informado pelo seu empregado Fiscal.  NÃO CONSTA 

ANEXO. Blumenau, 18 de fevereiro de 1887. p. 12-12v.  OBS: Constam os nomes de 

Leopoldo Hoeschl,  Luiz Altenburg, Francisco [Lungerseufen], Jacob Luiz Zimmermans, 

Henrique [Claren]. 

 

08. Ofício de Guilherme Scheffer, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício expedido pela V. Exa. datado do 

dia 09 do corrente ano e mês e respondendo que a presente Câmara não confirma o despacho 

favorável da V. Exa a petição feita por alguns moradores do distrito Rio do Testo que pedia 

escusa do pagamento do imposto de carroça, afirma que o despacho favorável foi dado devido 

à falta de informações que esta Câmara na ocasião, estando muito atolada de serviços, deixou 

de fornecer, listando assim os motivos para a permanência do imposto.  Blumenau, 21 de 

março de 1887. p. 13-14v.  OBS: Constam os nomes de Leopoldo Hoeschl,  Francisco 

[Lungerseufen], Henrique [Claren]. 
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09. Ofício de Guilherme Scheffer, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. as informações dirigidas ao questionário, 

acrescentando que já com o ofício de 20 de fevereiro de 1886 enviou as mesmas informações 

a esta Presidência. Blumenau, 15 de abril de 1887. p. 15-15v.  OBS: Constam os nomes de 

Luiz Altenburg, Francisco [Lungerseufen], Henrique [Claren], Leopoldo Hoeschl , José 

Henrique Flores Filho. 

 

10. Ofício de Guilherme Scheffer, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. para transmitir à Assembléia Provincial desta 

Província o incluso ofício, acompanhando as contas desta câmara relativas ao exercício de 

1885 a 1886 e as proposta de receita e despesa para o exercício de 1887-1888. NÃO 

CONSTA ANEXO. Blumenau, 22 de abril de 1887. p. 16-16v.  OBS: Constam os nomes de 

José Henrique Flores, Jacob Luiz Zimmermans,  Henrique [Claren]. 

 

11. Relatório de Antonio Hertel, Secretário da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, relatando os principais aspectos do Município da Vila de Blumenau. 

Blumenau, 15 de abril de 1887. p. 17-20v.  

 

OBS: FOLHA 21 EM BRANCO 

 

12. Ofício de Guilherme Scheffer, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que em sessão demitiu do cargo o Fiscal 

desta Câmara, o cidadão Francisco Pereira Malheiros, e nomeou para substituí-lo o cidadão 

Otto [Wchmuth], e tem pedido ao porteiro desta Câmara Antonio Riveiro de Carvalho a sua 

demissão e nomeou no lugar do mesmo o cidadão Guilherme Petters. Blumenau, 09 de maio 

de 1887. p. 22-22v.  OBS: Constam os nomes de Leopoldo Hoeschl, Henrique [Claren], 

Francisco [Lungerseufen]. 
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13. Ofício de Guilherme Scheffer, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício da V. Exa. de data 02 do mês 

corrente e respondendo que esta Câmara entende que a verba de 500$000 do S8
o 

do art 10 da 

Lei 1106 de 26 de agosto de 1886 é dirigida somente para sustento dos presos pobres que 

durante o exercício se encontravam na cadeira desta vila dependendo de julgamento e não 

para os que se encontram definitivamente sentenciados, como acontece com Alberto [Kruger].  

Blumenau, 09 de maio de 1887. p. 23-23v.  OBS: Constam os nomes de Leopoldo Hoeschl, 

Henrique [Clason], Francisco [Lungerseufen]. 

 

14. Ofício de Guilherme Scheffer, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província,  respondendo ao ofício de V. Exa. de 04 de maio do corrente ano, 

que, segundo informações da Secretaria, as respectivas informações do Fiscal nos 

requerimentos de Germano [Schauffest] e de Germano [Henicke] não existem no arquivo da 

mesma Câmara. Blumenau, 13 de junho de 1887. p. 24.  OBS: Constam os nomes de 

Leopoldo Hoeschl, Jacob Luiz Zimmermans, Henrique [Clason], Francisco [Lungerseufen]. 

 

15. Ofício de Guilherme Scheffer, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo a V. Exa. que provisoriamente revogue o parágrafo 2
o
 do art. 

9
o
 da Lei n. 1.122 de 11 de setembro de 1886, pois este acarreta prejuízos a este Município. 

Blumenau, 01 de julho de 1887. p. 25-25v.  OBS: Constam os nomes de Leopoldo Hoeschl, 

Henrique [Clason], Francisco [Lungerseufen]. 

 

16. Ofício de Guilherme Scheffer, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa que no dia 2 do corrente mês foi solto da casa 

forte do Hospital desta Vila o louco Augusto [Teske] e recolhido novamente no dia 3, e 

informando que chegou ao conhecimento desta câmara que após 36 horas o dito louco, nem 

havia sido alimentado, pois o Hospital afirma não dispor de verbas para isso, sendo que o 

mesmo Hospital recebe uma quantia mensal da Câmara e mesmo sendo o dito louco o único 

doente internado por ordem desta, consulta V. Exa. se a câmara  pode descontar a quantia 

gasta por ela com o tratamento do dito louco, da verba que tem de fornecer anualmente ao 

Hospital. CONSTA ANEXO. Blumenau, 06 de julho de 1887. p. 25-28.  
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17. Ofício de Guilherme Scheffer, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, enviando para V. Exa. as cópias dos contratos que celebraram para 

objeto de sua arrecadação e serviços. CONSTA ANEXO. Blumenau, 11 de julho de 1887. p. 

29-33v.  OBS: Constam os nomes de Leopoldo Hoeschl, Henrique [Clason], Francisco 

[Lungerseufen]. 

 

18. Ofício de Leopoldo Hoeschl, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, solicitando a V. Exa. os meios de transporte para o alienado Augusto 

[Teske] seguir para o Hospital Pedro II. CONSTA ANEXO. Blumenau, 07 de outubro de 

1887. p. 34-35v.  OBS: Constam os nomes de Jacob Luiz Zimmermans, José Henrique Flores,  

Henrique [Clason], Francisco [Lungerseufen]. 

 

19. Ofício de Leopoldo Hoeschl, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópias dos termos de juramento dos cidadãos 

naturalizados Domenico Piazera e Luiz Piazera. NÃO CONSTA ANEXO. Blumenau, 31 de 

outubro de 1887. p. 36-36v.  OBS: Constam os nomes de Luiz Altenburg, José Henrique 

Flores,  Henrique [Clason]. 

 

20. Ofício de Leopoldo Hoeschl, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo a V. Exa que interceda ao Governo Geral o seu provimento, 

pois, tendo sido elevado este Município pela Lei Provincial N. 1.109 de 30 de Agosto de 

1886, a câmara até a presente data não tenha sido provida. Blumenau, 08 de novembro de 

1887. p. 37-37v.  OBS: Constam os nomes de Luiz Altenburg, Henrique [Clason], Francisco 

[Lungerseufen]. 

 

OBS: FOLHA 38 EM BRANCO 

 

 

 

 



 144 

SÃO LUIS 

 

21. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que na eleição efetuada na data 

presente foi eleito como seu Presidente Germano Augusto Thieme e como Vice Presidente 

Frederico [Klappath].   São Luis, 07 de janeiro de 1887. p. 39.  OBS: Constam os nomes de 

Frederico [Klappath], Jorge Boettger, Germano [Scheurick], [Gattiel Beckear], Guilherme 

Krieger, [Baptista] Rudolf. 

 

22. Ofício de Guilherme Philippe Krieger, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa o balanço da receita e despesa desta 

Câmara relativo ao exercício de 1885-1886 e os respectivos documentos. NÃO CONSTA 

ANEXO.  São Luis, 07 de janeiro de 1887. p. 40. OBS: Constam os nomes de Nicolau 

[Gracher], Pedro [_____] Heil, João da Silva Mafra Neto, Augusto Afonso Vianna. 

 

23. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa que no dia 10 do corrente mês uma forte 

trovada arruinou todos os caminhos do Município, e pede verba, pois a Câmara se encontra 

impossibilidade de fazer os consertos.  São Luis, 12 de fevereiro de 1887. p. 41-41v.  OBS: 

Constam os nomes de Frederico [Klappath], Jorge Boettger, Germano, Guilherme Krieger. 

 

24. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. o orçamento e despesa para o exercício de 

1887-1888. NÃO CONSTA ANEXO.  São Luis, 28 de fevereiro de 1887. p. 42-42v.  OBS: 

Constam os nomes de Frederico [Klappath], Jorge Boettger, Germano [Scheurick], [Gattiel 

Beckear], Guilherme Krieger. 
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25. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa que esta Câmara escolheu em sessão 

como ajudante de Fiscal Frans [Pipper]. CONSTA ANEXO  São Luis, 03 de março de 1887. 

p. 43-44v.  OBS: Constam os nomes de Frederico [Klappath], Jorge Boettger, Germano 

[Scheurick], [Gottild] [Beckear], Guilherme Krieger. 

 

26. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, encaminhando a V. Exa. o orçamento da Cadeia Pública desta 

Vila, junto à requisição do Subdelegado de Polícia. NÃO CONSTA ANEXO. São Luis, 03 de 

março de 1887. p. 45.  OBS: Constam os nomes de Frederico [Klappath], Jorge Boettger, 

Germano [Scheurick], [Gottild] [Beckear], Guilherme Krieger. 

 

27. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, pedindo auxilio para reparar o caminho entre a Vila e a 

Cidade de Itajaí, vendo que em breve se torne impossível devido as inerentes chuvas. São 

Luis, 03 de março de 1887. p. 46. 

 

28. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de V. Exa com data de 9 do 

corrente mês em resposta ao dirigido a V. Exa. em 3 de março do corrente ano sobre a 

nomeação do ajudante de fiscal. São Luis, 19 de abril de 1887. p. 47-47v.   

 

29. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, reforçando o pedido de socorro a V. Exa para consertos dos 

danos causados nas estradas do Município pela última enchente, que não podem ser realizados 

por falta de dinheiro. São Luis, 26 de abril de 1887. p. 48-49v.  

 

30. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, agradecendo a V. Exa pela ordem recebida encarregando esta 

câmara com a fiscalização dos próprios nacionais. São Luis, 03 de junho de 1887. p. 50. 
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31. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, encaminhando a V. Exa cópias dos termos de juramento dos 

naturalizados Eugenir Shafer, Henrique Moritz, Theodoro Rudolf, Vicente Kormann e João 

Heil. NÃO CONSTA ANEXO. São Luis, 02 de julho de 1887. p. 51.   

 

32. Ofício de Frederico [Klappath], Frederico [Klappath], Vice Presidente da Câmara, para 

Francisco José da Rocha, Presidente da Província, devolvendo a V. Exa. os requerimentos e 

as devidas informações. NÃO CONSTA ANEXO. São Luis, 25 de julho de 1887. p. 52.  

OBS: Constam os nomes de Jorge Boettger, [Gottild] [Beckear], Baptist Rudolf. 

 

33. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, consultando a V. Exa sobre dúvidas existentes na contração 

de serviços. CONSTA ANEXO. São Luis, 20 de agosto de 1887. p. 53-54.   

 

34. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. as cópias dos juramentos deferidos aos 

naturalizados Melchias Heil, Carlos Grat, Carlos Guilherme Valentin Heil e Miguel Schafer. 

NÃO CONSTA ANEXO. São Luis, 27 de agosto de 1887. p. 55-55v.  OBS: Constam os 

nomes de Jorge Boettger, Guilherme Krieger, [Gottild] [Beckear], Germano [Scheurick], 

Baptist Rudolf. 

 

35. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, renovando o pedido de ajuda financeira para efetuação de 

consertos necessários às estradas que sofreram danos com as chuvas de fevereiro. São Luis, 

24 de outubro de 1887. p. 56.  OBS: Constam os nomes de Frederico [Klappath], Jorge 

Boettger, Germano [Scheurick], Baptist Rudolf. 
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36. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. que seja entregue anualmente a presente 

Câmara a quantia de 600#000 mil reis para subvenção das escolas deste município. São Luis, 

24 de outubro de 1887. p. 57-57v.  OBS: Constam os nomes de Frederico [Klappath], Jorge 

Boettger, Germano [Scheurick], Baptist Rudolf. 

 

37. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, solicitando a V. Exa. a criação de Foro Civil neste Município. 

São Luis, 24 de outubro de 1887. p. 58-58v.  OBS: Constam os nomes de Frederico 

[Klappath], Jorge Boettger, Germano [Scheurick], Baptist Rudolf. 

 

38. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que a presente Câmara não possui os 

necessários padrões de pesos e medidas, e pede a V. Exa. que tome as providências 

necessárias.  São Luis, 24 de outubro de 1887. p. 59-59v.  OBS: Constam os nomes de 

Frederico [Klappath], Jorge Boettger, Germano [Scheurick], Baptist Rudolf. 

 

39. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que neste Município existem alguns 

pequenos terrenos reservados para escolas ou qualquer outra necessidade, e solicita a V. Exa. 

que lhe fosse incumbida a vigilância sobre estes terrenos, para que não sejam indevidamente 

utilizados. São Luis, 24 de outubro de 1887. p. 60-60v.  OBS: Constam os nomes de 

Frederico [Klappath], Jorge Boettger, Germano [Scheurick], Baptist Rudolf. 

 

40. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, renovando o pedido de ajuda financeira de 3 mil contos de 

reis para conserto das estradas arruinadas pelas enchentes de fevereiro, e ressalta que tais 

obras serão realizadas da maneira menos dispendiosa e da melhor construção.  São Luis, 28 de 

outubro de 1887. p. 61-61v.  
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41. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. as cópias dos termos de juramento dos 

naturalizados Frederico Angelo, Constantino [Barli], Maximiliano [Schreigert], José [Nais], 

José [Detratim]. NÃO CONSTA ANEXO. São Luis, 11 de novembro de 1887. p. 62-62v.  

 

42. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. se esta câmara pode contar com alguma 

coadjutoria para o conserto da estrada que liga este Município a Cidade de Itajahy. São Luis, 

24 de novembro de 1887. p. 63-63v.  

 

43. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. o orçamento de receita e despesa para o 

exercício de 1888-1889, e bem assim do exercício de 1886-1887 e seus documentos. NÃO 

CONSTA ANEXO. São Luis, 28 de novembro de 1887. p. 64-64v.  OBS: Constam os nomes 

de Frederico [Klappath], Jorge Boettger, Germano [Scheurick], [Gottild] [Beckear],  Baptist 

Rudolf. 

 

44. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, esclarecendo a V. Exa. que a presente Câmara não tem 

nenhum dinheiro disponível para efetuar os consertos necessários na estrada que liga o 

Município a Itajahy, e questiona se pode contar com algum auxilio para tais obras. São Luis, 

04 de dezembro de 1887. p. 65-65v.   

 

45. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, indicando a V. Exa quais são as escolas particulares deste 

Município que devem ser subvencionadas. São Luis, 12 de dezembro de 1887. p. 66-66v.  

OBS: Constam os nomes de Frederico [Klappath], [Gottild] [Beckear], Baptist Rudolf. 
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46. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de V.Exa. participando a 

esta Câmara que não cumpriu o seu dever que lhe empoe o art. 39, e responder que isso foi 

uma falta do Secretário, que declarou que o orçamento já tinha ido ao princípio do ano, para 

ser apresentado á Assembléia no mês de março. São Luis, 14 de dezembro de 1887. p. 67-67v.   

 

OBS: FOLHA 68 EM BRANCO 

 

SÃO FRANCISCO 

 

47. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa que no dia 07 do presente mês prestaram 

juramento os vereadores eleitos para o exercício de 1887 a 1890. São Francisco, 10 de janeiro 

de 1887. p. 69-69v.  OBS: Constam os nomes de Alexandre Ernesto de Oliveira, Henrique 

[Lettmer], Claudino Romão Alves, Gervasio Thomaz de Aquino, José Bazilio Correa, 

[Leoncio] Hypolito [______], Manoel Pereira de Oliveira Lima.  

 

48. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, reiterando o pedido a V. Exa. em favor da realização da obra na 

estrada de Acarahy. São Francisco, 12 de janeiro de 1887. p. 70-71.  OBS: Constam os nomes 

de Alexandre Ernesto de Oliveira, Henrique [Lettmer], Claudine Romão Alves, Gervasio 

Thomaz de Aquino, José Bazilio Correa, [Leoncio] Hypolito [______], Manoel Pereira de 

Oliveira Lima. 

 

49. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, devolvendo um ofício da Câmara de Blumenau, o qual por engano 

veio endereçado à desta cidade. NÃO CONSTA ANEXO. São Francisco, 04 de fevereiro de 

1887. p.72. 
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50. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. o balancete e documentos de receita e despesa do 

exercício de 1885-1886 e orçamento e despesa para o exercício de 1887-1888. NÃO 

CONSTA ANEXO. São Francisco, 14 de fevereiro de 1887. p. 73-73v.  OBS: Constam os 

nomes de Alexandre Ernesto de Oliveira, Henrique [Lettmer], Marcelino Nunes Cardoso, 

Claudine Romão Alves, Gervasio Thomaz de Aquino, José Bazilio Correa, [Leoncio] 

Hypolito [________], Manoel Pereira de Oliveira Lima. 

 

51. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício expedido por V. Exa. no dia 22 do 

corrente, em que recomenda a fiscalização da aguada que é fornecida ao vapor “Lomba”, e 

informa a V. Exa. que desde do dia 13 do corrente mês, o navio tem feito aguada nos 

reservatórios de propriedade de Portilha & Garresen, nesta cidade, cuja água é de boa 

qualidade. São Francisco, 28 de fevereiro de 1887. p. 74-74v.  OBS: Constam os nomes de 

Alexandre Ernesto de Oliveira, Henrique [Lettmer], Marcelino Nunes Cardoso, Claudine 

Romão Alves, Gervasio Thomaz de Aquino, José Bazilio Correa, [Leoncio] Hypolito 

[_______], Manoel Pereira de Oliveira Lima. 

 

52. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. exa que a Câmara encontra-se em posse o ofício de 

22 do corrente, no qual V. Exa. comunica que mandou abrir concorrência para as obras do 

conserto da estrada de Acarahy. São Francisco, 28 de fevereiro de 1887. p. 75-75v.  OBS: 

Constam os nomes de Alexandre Ernesto de Oliveira, Henrique [Lettmer], Marcelino Nunes 

Cardoso, Claudine Romão Alves, Gervasio Thomaz de Aquino, José Bazilio Correa, 

[Leoncio] Hypolito [________], Manoel Pereira de Oliveira Lima. 

 

53. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que a obra para a construção de uma ponte 

sobre o rio “Alvarenga” foi concluída e se encontra em boas condições. São Francisco, 28 de 

fevereiro de 1887. p. 76-76v.  OBS: Constam os nomes de Alexandre Ernesto de Oliveira, 

Henrique [Lettmer], Marcelino Nunes Cardoso, Claudine Romão Alves, Gervasio Thomaz de 

Aquino, José Bazilio Correa, [Leoncio] Hypolito [________], Manoel Pereira de Oliveira 

Lima. 
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54. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa que examinou a petição documentada do 

engenheiro Rodolfo Alexandre Helh pretendendo privilégio para gozo de uma estrada de 

fisco, entre um ponto da baia de São Francisco e a Itajahy, e ressalta que, apesar das 

vantagens para o engrandecimento da Província, entende esta Câmara que não se deve fazer a 

concessão senão com a clausula de partir a linha férrea São Francisco, 03 de abril de 1887. p. 

77-79v.  OBS: Constam os nomes de Alexandre Ernesto de Oliveira, Henrique [Lettmer], 

Gervasio Thomaz de Aquino, José Bazilio Correa, [Leoncio] Hypolito [_____], Manoel 

Pereira de Oliveira Lima. 

 

55. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, submetendo à aprovação de V. Exa. as inclusas leis. CONSTA 

ANEXO. São Francisco, 18 de abril de 1887. p. 80-81v.  OBS: Constam os nomes de 

Alexandre Ernesto de Oliveira, Henrique [Lettmer], Claudine Romão Alves, Gervasio 

Thomaz de Aquino, José Bazilio Correa, [Leoncio] Hypolito [________], Manoel Pereira de 

Oliveira Lima. 

 

56. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que caso não havendo concorrentes ou não seja 

aprovada nenhuma das propostas para a realização de consertos na estrada de Acarahy, irá 

aceitará a incumbência de mandar fazer as obras mediante a quantia orçada. São Francisco, 06 

de junho de 1887. p. 82-82v.  OBS: Constam os nomes de Alexandre Ernesto de Oliveira, 

Henrique [Lettmer], Marcelino Nunes Cardoso, Claudine Romão Alves, Gervasio Thomaz de 

Aquino, José Bazilio Correa, Manoel Pereira de Oliveira Lima. 

 

57. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que a ponte sobre o rio “Alvarenga” foi 

completamente destruída pelo temporal dos dias 1
o
 e 2

o
 de abril, estimando que os reparos em 

tal ponte poderão atingir a quantia de 300#000, para ser reconstruída em melhores condições.  

São Francisco, 06 de junho de 1887. p. 83-83v.  OBS: Constam os nomes de Alexandre 

Ernesto de Oliveira, Henrique [Lettmer], Marcelino Nunes Cardoso, Claudine Romão Alves, 

Gervasio Thomaz de Aquino, José Bazilio Correa. 
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58. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. o ofício da comissão encarregada de construir a 

ponte sobre o rio “Alvarenga”. NÃO CONSTA ANEXO. São Francisco, 26 de junho de 1887. 

p. 84. 

 

59. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando que não houve reclamações ao requerimento do 

Comendador Manoel Calbó pedindo permissão do Governo Imperial para explorar conchas 

nas águas do rio São Francisco, sendo assim ressalta que esta Câmara não tem razões de 

interesse do município para opor-se a concessão requerida. São Francisco, 18 de julho de 

1887. p. 85-85v.  OBS: Constam os nomes de Alexandre Ernesto de Oliveira, Henrique 

[Lettmer], Marcelino Nunes Cardoso, Manoel Pereira de Oliveira Lima, Claudine Romão 

Alves, Gervasio Thomaz de Aquino, José Bazilio Correa, [Leoncio] Hypolito [_______]. 

 

60. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. sobre o andamento da concorrência para o 

conserto da estrada de Acarahy, e ressalta a importância desta obra. São Francisco, 18 de 

julho de 1887. p. 86-87.  OBS: Constam os nomes de Alexandre Ernesto de Oliveira, 

Henrique [Lettmer], Marcelino Nunes Cardoso, Manoel Pereira de Oliveira Lima, Claudine 

Romão Alves, Gervasio Thomaz de Aquino, José Bazilio Correa, [Leoncio] Hypolito 

[_______]. 

 

61. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. artigos de postura adaptados pela presente 

Câmara, providenciando sobre o meio que lhe parece mais propicio para arrecadação de 

algumas de suas rendas. CONSTA ANEXO. São Francisco, 22 de julho de 1887. p. 88-94v.  

OBS: Constam os nomes de Alexandre Ernesto de Oliveira, Henrique [Lettmer], Marcelino 

Nunes Cardoso, Manoel Pereira de Oliveira Lima, Claudine Romão Alves, Gervasio Thomaz 

de Aquino, José Bazilio Correa, [Leoncio] Hypolito [_______]. 
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62. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando V. Exa. que depois de colhidas minuciosas informações, 

constatou-se que não consta haver em abundancia pérolas e conchas no Rio São Francisco e 

nos mares que circundam esta ilha. São Francisco, 27 de julho de 1887. p. 95-95v.  OBS: 

Constam os nomes de Alexandre Ernesto de Oliveira, Henrique [Lettmer], Claudine Romão 

Alves, Gervasio Thomaz de Aquino, José Bazilio Correa, [Leoncio] Hypolito [_______]. 

 

63. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. o incluso projeto de Código de Postura, 

substitutivo ao Código em vigor. NÃO CONSTA ANEXO. São Francisco, 27 de outubro de 

1887. p. 96-96v.  OBS: Constam os nomes de Henrique [Lettmer], Manoel Pereira de Oliveira 

Lima, Claudine Romão Alves, Gervasio Thomaz de Aquino, José Bazilio Correa, [Leoncio] 

Hypolito [________]. 

 

64. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo a V. Exa. que se digne providenciar um Engenheiro para os 

trabalho de planta e orçamento para a construção prédio que servirá de paço municipal e ao 

mesmo tempo acomodará o Tribunal do Juiz, e inclui em anexo uma nota para servir de base à 

organização da mesma planta. CONSTA ANEXO. São Francisco, 31 de outubro de 1887. 

p.97-98v. OBS: Constam os nomes de Henrique [Lettmer], Manoel Pereira de Oliveira Lima, 

Gervasio Thomaz de Aquino, José Bazilio Correa, [Leoncio] Hypolito [________]. 

 

OBS: FOLHA 99 EM BRANCO 

 

JOINVILLE 

 

65. Ofício de Frederico Brueslein, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa que no dia 07 do corrente mês os vereadores 

desta câmara prestaram seus juramentos. Joinville, 17 de janeiro de 1887. p.100-100v. OBS: 

Constam os nomes de Alberto Júlio Kroehne, João Colin, Fernando Rognes, Francisco Gomes 

de Oliveira, João Eugenio Moreira Junior, Carlos [Kimlehn]. 
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66. Ofício de Frederico Brueslein, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, transmitindo a V. Exa. o orçamento desta Câmara sobre a receita e 

despesa no ano de 1887-1888. NÃO CONSTA ANEXO. Joinville, 14 de março de 1887. 

p.101-101v. OBS: Constam os nomes de Alberto Júlio Kroehne, João Colin, Fernando 

Rognes, Francisco Gomes de Oliveira, João Eugenio Moreira Junior, Carlos [Kimlehn], 

Eduardo Krioch, Ludolfo Schultz. 

 

67. Ofício de Frederico Brueslein, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V.Exa. o Balanço Geral de receita e despesa da Câmara 

durante o ano financeiro de 1885-1886, acompanhado das contas, recibos e folhas de 

pagamento dos empregados. NÃO CONSTA ANEXO. Joinville, 14 de março de 1887. p.102-

102v. OBS: Constam os nomes de Alberto Júlio Kroehne, João Colin, Fernando Rognes, 

Francisco Gomes de Oliveira, João Eugenio Moreira Junior, Carlos [Kimlehn], Eduardo 

Krioch, Ludolfo Schultz. 

 

68. Ofício de Frederico Brueslein, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, levando ao alto conhecimento de V. Exa. que o numero da população 

deste município é de 16.150 almas, mais ou mesmo, do qual devem ser contadas cerca de 

3.200 almas a esta cidade, remetendo em anexo a informação exigida sobre o estado da 

agricultura, industria pastoral, agrícola e a industria em geral deste Município. CONSTA 

ANEXO. Joinville, 26 de março de 1887. p.103-105. OBS: Consta nome de Alberto Júlio 

Kroehne. 

 

69. Ofício de Alberto Júlio Kroehne, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, levando ao alto conhecimento de V. Exa. que celebrou com a 

Comissão de Obras Públicas, contrato com o colono Guilherme Rosekamp sobre o 

fornecimento de 50 metros cúbicos de pedras para a construção de pontes, e informa que esse 

contrato teve aprovação desta Câmara, seguindo em anexo a cópia do contrato. CONSTA 

ANEXO. Joinville, 08 de junho de 1887. p.106-107v.  
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70. Ofício de Alberto Júlio Kroehne, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, levando ao alto conhecimento de V. Exa. que esta Câmara em 

sessão ordinária do dia 5 do corrente mês, celebrou contrato com o cidadão Fernando Mueller, 

sobre a execução da aferição de pesos e medidas métricos de secos e líquidos e balança neste 

município. CONSTA ANEXO. Joinville, 07 de dezembro de 1887. p.108-109v.  

 

71. Ofício de Alberto Júlio Kroehne, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que a ponte construída 

sobre o Rio do Pirahy Piranga necessita de um completo conserto para evitar cair em ruína. 

Joinville, 14 de dezembro de 1887. p.110-111. OBS: Constam os nomes de João Colin, 

Fernando Rognes, João Eugenio Moreira Junior, Carlos [Kimlehn], Ludolfo Schultz. 

 

OBS: FOLHA 112 EM BRANCO 

 

PARATY 

 

72. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa que na presente data prestou juramento 

e tomou posse das funções de vereadores para o exercício de 1887-1890. Paraty, 04 de janeiro 

de 1887. p.113. OBS: Constam os nomes de Antonio Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo 

de Oliveira, Marcelino Fernando Cardoso, Salvador Soares Pereira, Chrispim Fernandes de 

Souza, Miguel Leal de Souza Nunes. 

 

73. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. as inclusas cópias dos contratos que esta 

Câmara firmou com os operários (pedreiro e carpinteiro) referentes às obras da nova Matriz 

desta Villa. CONSTA ANEXO. Paraty, 23 de janeiro de 1887. p.114-118v. 
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74. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício expedido por V. Exa., no 

qual lembra a presente Câmara de lhe informar com esta se encontra constituída, e em 

resposta informa a organização da mesma. Paraty, 07 de fevereiro de 1887. p.119-119v. OBS: 

Constam os nomes de Antonio Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, Marcelino 

Fernando Cardoso, Chrispim Fernandes de Souza, Miguel Leal de Souza Nunes. 

 

75. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. artigo de impostos e posturas para que 

sejam transmitidos à Assembléia Provincial. CONSTA ANEXO. Paraty, 17 de abril de 1887. 

p.120-121. OBS: Constam os nomes de Antonio Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de 

Oliveira, Chrispim Fernandes de Souza, Miguel Leal de Souza Nunes. 

 

76. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, cumprindo recomendação feita em ofício circular de V. Exa., 

informa que a estatística da população desta Villa acha-se composta de 3.386 habitantes 

Paraty, 17 de abril de 1887. p.122-123. OBS: Constam os nomes de Antonio Mafra Alves 

Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, Chrispim Fernandes de Souza, Miguel Leal de Souza 

Nunes. 

 

77. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. a condição de abandono 

que se encontra o cemitério desta Villa, e pede que aprove que esta Câmara chame o domínio 

do referido cemitério para si, e nomeie um administrador para este fim. Paraty, 17 de abril de 

1887. CONSTA ANEXO. p.124-125. OBS: Constam os nomes de Antonio Mafra Alves 

Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, Chrispim Fernandes de Souza, Miguel Leal de Souza 

Nunes. 
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78. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. auxilio do Cofre Provincial para os 

socorros de obras públicas (pontes e estradas) que se encontram intransitáveis devidos aos 

estragos produzidos pelas enchentes acionadas pelos temporais de março e abril.   Paraty, 17 

de abril de 1887. p.126-127. OBS: Constam os nomes de Antonio Mafra Alves Maia, 

Francisco Bernardo de Oliveira, Chrispim Fernandes de Souza, Miguel Leal de Souza Nunes. 

 

79. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, pedindo providencias sobre os pagamentos das despesas com 

alimentos de presos pertencentes a este Município, recolhidos na Cadeia da Cidade de São 

Francisco. Paraty, 30 de abril de 1887. p.128-128v.  

 

80. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, acusando a recepção de ofício de V. Exa., e ignorando os 

motivos pelos quais o cemitério pertence ao pároco desta Villa, e afirma que se sabe a partir 

de relatos de moradores, que o terreno pertence ao Tenente Coronel de Oliveira Camacho. 

CONSTA ANEXO. Paraty, 24 de maio de 1887. p.129-130v. OBS: Constam os nomes de 

Antonio Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, Marcelino Fernando Cardoso, 

Chrispim Fernandes de Souza. 

 

81. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, remetendo a V. Exa. as petições de João Ribeiro da Silva 

[Basão] e de Edoardo Roberto [Sprotte], nas quais pedem para serem naturalizados cidadãos 

brasileiros. NÃO CONSTA ANEXO. Paraty, 24 de maio de 1887. p.131-131v. OBS: 

Constam os nomes de Antonio Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, Marcelino 

Fernando Cardoso, Chrispim Fernandes de Souza. 
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82. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, devolvendo a V. Exa. os papéis apresentados pela Comissão 

das obras da Matriz da Freguesia de Itapocú, dizendo também que sendo legal a conta 

apresentada, esta Câmara acha justo que seja atendida, porém a submetemos a apreciação de 

V. Exa. NÃO CONSTA ANEXO. Paraty, 24 de maio de 1887. p.132. OBS: Constam os 

nomes de Antonio Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, Marcelino Fernando 

Cardoso, Chrispim Fernandes de Souza. 

 

83. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa o questionário anteriormente solicitado, o 

qual esta Câmara não pode responder como desejava por lhe falta dados estatísticos, e pede 

desculpas pelas faltas involuntárias. CONSTA ANEXO. Paraty, 16 de julho de 1887. p.133-

136. OBS: Constam os nomes de Antonio Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, 

Marcelino Fernando Cardoso, Chrispim Fernandes de Souza, Miguel Leal de Souza Nunes. 

 

84. Ofício de Antonio Bento de Souza, Secretário da Câmara Municipal, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa, por ordem do Presidente da Câmara, a 

cópia do termo de juramento do naturalizado Antonio Dias Patrício. CONSTA ANEXO. 

Paraty, 29 de agosto de 1887. p.137-138.  

 

85. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, respondendo ao ofício circular expedido por V. Exa. sobre a 

vacinação neste Município, e requisita ajuda de custo, pois a presente Câmara não pode arcar 

com as despesas do serviço. CONSTA ANEXO. Paraty, 23 de agosto de 1887. p.139-140. 

OBS: Constam os nomes de Antonio Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, 

Marcelino Fernando Cardoso, Chrispim Fernandes de Souza. 
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86. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, requisitando a V. Exa. ordem para que seja remetido para 

Coletoria desta Villa selo de estampilhas a vender. CONSTA ANEXO. Paraty, 24 de agosto 

de 1887. p.141-143v. OBS: Constam os nomes de Antonio Mafra Alves Maia, Francisco 

Bernardo de Oliveira, Marcelino Fernando Cardoso, Chrispim Fernandes de Souza.  

 

87. Ofício de Antonio Bento de Souza, Secretário da Câmara Municipal, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, questionando V. Exa. sobre uma estrada e ponte no lugar 

denominado [“Telequera”], cuja construção a Câmara de São Francisco encarregará a 

Henrique Doin Junior.  CONSTA ANEXO. Paraty, 01 de setembro de 1887. p.144-151. ] 

 

88. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópia de juramento dos naturalizados 

cidadãos brasileiros João Ribeiro da Silva Bastos e Eduardo Roberto [Spotte]. NÃO 

CONSTA ANEXO. Paraty, 21 de setembro de 1887. p.152-152v. 

 

89. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, remetendo a V. Exa. o balanço de receita e despesa do ano de 

1886 a 1887, bem como o orçamento da receita e despesa para o ano de financeiro de 1888 a 

1889. NÃO CONSTA ANEXO. Paraty, 03 de outubro de 1887. p.153-153v. OBS: Constam 

os nomes de Antonio Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, Chrispim Fernandes 

de Souza, Salvador Soares Pereira.  

 

90. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, requisitando a V. Exa. ordens para ser pago o fornecedor 

Fermino Alves da Silva Mendonça as despesas despendidas com a alimentação de presos 

pobre deste Município detidos na cadeia de São Francisco. CONSTA ANEXO. Paraty, 12 de 

outubro de 1887. p.154-155.  
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91. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. providencias no sentido de ser autorizada à 

repartição competente o pagamento das despesas, bem como a continuação de fornecimento 

de sustento dos presos Gertudes e João Bento Goes, que se encontram reclusos na cidade de 

São Francisco.  Paraty, 26 de outubro de 1887. p.156-157v.  

 

92. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, respondendo a V. Exa. a cerca da solicitação desta Câmara, 

de ser pago pela Mesa de Rendas Provincial da cidade de São Francisco, quantia ao 

fornecedor do preso Fermino Alves da Silva, e pede providencias para que seja paga a 

importância reclamada pela referida repartição, no mês de maio e junho do corrente ano. 

Paraty, 14 de novembro de 1887. p.158-158v. OBS: Constam os nomes de Antonio Mafra 

Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, Marcelino Fernando Cardoso, Salvador Soares 

Pereira, Chrispim Fernandes de Souza.  

 

93. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Lauro Severiano 

Muller, Governador do Estado Republicano de Santa Catarina, submetendo a V. Exa. alguns 

artigos de impostos para que sejam aprovados provisoriamente. CONSTA ANEXO.  Paraty, 

21 de dezembro de 1887. p.159-[161-161v]. OBS: Constam os nomes de Antonio Mafra 

Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, Marcelino Fernando Cardoso. 

 

94. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, acusando o recebimento de ofício expedido por V. Exa em 

que recomenda que esta Câmara pague uma quantia determinada aos fornecedores da cadeia 

de São Francisco e Joinville, e respondendo a V. Exa. que não é possível efetuar tais 

pagamentos visto que a verba do corrente destinada a este fim acha-se esgotada.  CONSTA 

ANEXO. Paraty, 16 de dezembro de 1887. p.160-160v. OBS: Constam os nomes de Antonio 

Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, Marcelino Fernando Cardoso, Chrispim 

Fernandes de Souza. 
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OBS: FOLHA 162 EM BRANCO 

 

SÃO BENTO 

 

95. Ofício de Adolfo [Thomssen], Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando o recebimento de ofício expedido por V. Exa. em que pede 

a esta Câmara que declare para quantas pessoas foram distribuídas sementes de trigo, e envia 

as informações requisitadas. CONSTA ANEXO. São Bento, 26 de fevereiro de 1887. p.163-

164. OBS: Constam os nomes de [Wolf],  Teixeira de Freitas, Benedite Teixeira.  

 

96. Ofício de Felippe Maria Wolff, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que chegou ao conhecimento desta Câmara 

que nas proximidades da Cidade de Lapa, no Paraná, estão tendo casos de “Varíola”, e 

consulta V.Exa. sobre quais providencias devem ser tomadas a fim de evitar que este 

Município seja afetado por tal epidemia. São Bento, 30 de março de 1887. p.165-165v. OBS: 

Constam os nomes de Teixeira de Freitas, Adolfo [Thomssen], Augusto Henning 

 

97. Ofício de José Bueno de Sousa, Secretário da Câmara Municipal, para o Secretário do 

Governo da Província de Santa Catarina, enviando a V.Exa. a declaração e juramento que fez 

a imigrante Julio Richter para se naturalizar cidadão brasileiro. NÃO CONSTA ANEXO. São 

Bento, 18 de maio de 1887. p.166-166v.  

 

98. Ofício de José Bueno de Souza, Secretário da Câmara Municipal, para o Secretário do 

Governo da Província de Santa Catarina, enviando a V.Exa. cópia de termo de juramento que 

prestou perante esta Câmara o alemão, agora brasileiro Ludovico Brackmann. NÃO CONSTA 

ANEXO São Bento, 28 de junho de 1887. p.167-167v.  
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99. Ofício de José Bueno de Souza, Secretário da Câmara Municipal, para o Secretário do 

Governo da Província de Santa Catarina, solicitando esclarecimento a V.Exa. sobre algumas 

dúvidas referentes a circular expedida pela presidência, em que recomenda que nenhum termo 

de juramento seja tomado de estrangeiros sem que primeiro apresente sua carta de 

naturalização. São Bento, 14 de julho de 1887. p.168-168v.  

 

100. Ofício de Francisco Bueno Franco, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo a V.Exa. que se digne a fornecer ao arquivo desta Câmara 

Municipal a Coleção de Leis do Império e Decisão do Governo, a fim de facilitar a consulta e 

a tender as reclamações. São Bento, 05 de agosto de 1887. p.169. OBS: Constam os nomes de 

Teixeira de Freitas, Adolfo [Thomssen], Augusto Henning. 

 

101. Ofício de Francisco Bueno Franco, Presidente da Câmara, para o Secretário da 

Presidência da Província de Santa Catarina, enviando a V. Exa. as contas do balanço da 

receita e despesas desta Câmara. NÃO CONSTA ANEXO. São Bento, 06 de agosto de 1887. 

p.170-170v. OBS: Constam os nomes de Teixeira de Freitas, Adolfo [Thomssen], Augusto 

Henning. 

 

102. Ofício de José Bueno de Souza, Secretário da Câmara Municipal, para o Secretário do 

Governo da Província de Santa Catarina, ressaltando que estando esta Câmara desde de sua 

instalação regendo-se pelo Código de Posturas da Câmara Municipal de Joinville, se dirige a 

V. Exa. afim de que esta Câmara possa obter de V. Exa. esclarecimento sobre uma dúvida 

referente ao art. 29 do Código de Postura da cidade de Joinville. São Bento, 23 de agosto de 

1887. p.171-171v.  

 

103. Ofício de José Bueno de Souza, Secretário da Câmara Municipal, para o Secretário do 

Governo da Província de Santa Catarina, enviando a V.Exa. cópia de termo de juramento que 

prestou perante esta Câmara o austríaco, agora naturalizado cidadão brasileiro Rodolpho 

Schlargenhaufer.  NÃO CONSTA ANEXO São Bento, 12 de outubro de 1887. p.172-172v.  

 

OBS: FOLHA 173 EM BRANCO 
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SÃO JOAQUIM DA COSTA DA SERRA 

 

104. Ofício de Marcos Baptista de Souza, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que prestou juramento e entrou em 

exercício de suas atribuições no dia 07 do corrente mês, e pede a V. Exa. que se digne a 

ordenar que esta Câmara se servirá regendo-se pelo Código de Posturas da Cidade de Lages, 

pois não possui seu próprio. São Joaquim da Costa da Serra, 11 de maio de 1887. p.174-174v. 

OBS: Constam os nomes de Aureliano de Souza Oliveira, José Rodrigues de Souza, Matheus 

Ribeiro de Souza, Antonio José Alves de [_______], João de Deus Pinto de Arruda. 

 

105. Ofício de Marcos Baptista de Souza, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, pedindo para V. Exa. mandar os padrões de pesos e medidas 

para esta câmara. São Joaquim da Costa da Serra, 09 de agosto de 1887. p.175-175v. OBS: 

Constam os nomes de Aureliano de Souza Oliveira, José Rodrigues de Souza, Matheus 

Ribeiro de Souza, Antonio José Alves de [_______], João de Deus Pinto de Arruda, 

Polycarpo José Rodrigues.  

 

106. Ofício de Marcos Baptista de Souza, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, rogando a V. Exa. que conceda aos presos pobres auxilio nas 

despesas, pois faltam a presente Câmara os meios para cumprir suas obrigações. CONSTA 

ANEXO.  São Joaquim da Costa da Serra, 09 de agosto de 1887. p.176-177. OBS: Constam 

os nomes de Aureliano de Souza Oliveira, José Rodrigues de Souza, Matheus Ribeiro de 

Souza, Antonio José Alves de [________], João de Deus Pinto de Arruda, Polycarpo José 

Rodrigues. 

 

107. Ofício de Marcos Baptista de Souza, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V.Exa. cópia do termo de juramento do 

português, agora naturalizado cidadão brasileiro Bernardino Esteves de Carvalho. NÃO 

CONSTA ANEXO. São Joaquim da Costa da Serra, 10 de agosto de 1887. p.178-178v. OBS: 

Constam os nomes de Trajano José de Souza. 

 



 164 

108. Ofício de Marcos Baptista de Souza, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que em sessão ordinário do dia 11 do 

corrente mês, submeteu o paço denominado Cadeia de Cima, no Rio Pellotas, a arrematação, 

cujo dá passagem desta província para o Rio Grande do Sul, e pede sua aprovação. São 

Joaquim da Costa da Serra, 14 de outubro de 1887. p.179-179v. OBS: Constam os nomes de 

Aureliano de Souza Oliveira, José Rodrigues de Souza, Matheus Ribeiro de Souza, Polycarpo 

José Rodrigues. 

 

109. Ofício de Aureliano de Souza Oliveira, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. o falecimento de Polycarpo José 

Rodrigues, membro desta Câmara, no dia 28 do mês anterior.  São Joaquim da Costa da Serra, 

01 de novembro de 1887. p.180-180v.  

 

OBS: FOLHA 181 EM BRANCO 

 

LAGES 

 

110. Ofício de Belisário José de Oliveira Ramos, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, passando às mãos de V. Exa. a cópia do termo de 

juramento prestado por João Rodrigues da Silva Castello, naturalizado cidadão brasileiro. 

NÃO CONSTA ANEXO.  Lages, 13 de janeiro de 1887. p.182-182v. OBS: Constam os 

nomes de José Augusto de Arruda, Amaro Pereira Machado, Victor Antunes de Oliveira, 

Frederico [Eineck], Manoel Henrique de Cordova, Lourenço José Theodoro [Valtrick], 

Affonso da Silva Ribeiro. 

 

111. Ofício de Belisário José de Oliveira Ramos, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, comunicando V. Exa. que no dia 7 do corrente mês  

prestaram juramento e tomaram posse os novos vereadores desta Câmara, eleitos para 

servirem de 1887 a 1890 Lages, 13 de janeiro de 1887. p.183-183v. OBS: Constam os nomes 

de  José Augusto de Arruda, Amaro Pereira Machado, Victor Antunes de Oliveira, Frederico 
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[Einecko], Manoel Henrique de Cordova, Lourenço José Theodoro [Valtrick], Affonso da 

Silva Ribeiro. 

 

112. Ofício de Belisário José de Oliveira Ramos, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. as contas da receita e despesa desta 

câmara efetuadas no exercício de 1885 a 1886, bem como o orçamento de receita e despesa 

para o futuro exercício de 1887 a 1888. NÃO CONSTA ANEXO. Lages, 13 de janeiro de 

1887. p.184-184v. OBS: Constam os nomes de José Augusto de Arruda, Amaro Pereira 

Machado, Victor Antunes de Oliveira, Frederico [Einecko], Manoel Henrique de Cordova, 

Lourenço José Theodoro [Valtrick], Affonso da Silva Ribeiro. 

 

113. Ofício de Belisário José de Oliveira Ramos, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, passando às mãos de V. Exa. os artigos de posturas 

municipais a fim de serem submetidos à aprovação da Assembléia Legislativa Provincial. 

NÃO CONSTA ANEXO. Lages, 13 de janeiro de 1887. p.185-185v. OBS: Constam os 

nomes de José Augusto de Arruda, Amaro Pereira Machado, Victor Antunes de Oliveira, 

Frederico [Einecko], Manoel Henrique de Cordova, Lourenço José Theodoro [Valtrick], 

Affonso da Silva Ribeiro. 

 

114. Ofício de Belisário José de Oliveira Ramos, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, devolvendo a V. Exa. o ofício da Câmara Municipal de 

Curitibanos, e informa que tendo procedido ultimamente à arrematação do passo do rio 

“Causas”, na estrada que desta cidade conduz aquela vila, fez o que sempre tem feito, visto 

que a arrecadação deste passo constituiu uma de suas rendas especiais, bem assim que 

nenhum conhecimento teve da arrematação do mesmo feita por parte da Câmara da referida 

vila, conforme se acha declarado no citado ofício, pois que não houve interrupção dessa 

renda. NÃO CONSTA ANEXO. Lages, 15 de abril de 1887. p.186-186v. OBS: Constam os 

nomes de José Augusto de Arruda, Victor Antunes de Oliveira, Frederico [Einecko], Manoel 

Henrique de Cordova. 
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115. Ofício de Belisário José de Oliveira Ramos, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, remetendo a V. Exa. as informações sobre as 

circunstâncias topográficas e históricas deste município. CONSTA ANEXO.  Lages, 19 de 

abril de 1887. p.187-191v. OBS: Constam os nomes de José Augusto de Arruda, Victor 

Antunes de Oliveira, Frederico [Einecko], Manoel Henrique de Cordova. 

 

116. Ofício da Secretaria da Câmara Municipal da Cidade de Lages, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que no dia 07 do corrente mês, 

deferiu juramento e deu posse aos Vereadores da Câmara do novo Município de São Joaquim 

da Costa da Serra.  Lages, 10 de maio de 1887. p.192-192v.  

 

117. Ofício de Belisário José de Oliveira Ramos, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que nesta data remete à Câmara 

Municipal de São Joaquim da Costa da Serra, a carta de naturalização do português 

Bernardino Esteves de Carvalho. NÃO CONSTA ANEXO. Lages, 12 de junho de 1887. 

p.193-193v. OBS: Constam os nomes de José Augusto de Arruda, Victor Antunes de 

Oliveira, Frederico [Einecko], Manoel Henrique de Cordova, Claudiano Luiz Vieira. 

 

118. Ofício de Belisário José de Oliveira Ramos, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, passando às mãos de V. Exa. os artigos de posturas, e 

solicita que os encaminhe para a Assembléia Legislativa Provincial, a fim de ser submetida a 

sua aprovação. NÃO CONSTA ANEXO. Lages, 13 de junho de 1887. p.194-194v. OBS: 

Constam os nomes de José Augusto de Arruda, Victor Antunes de Oliveira, Frederico 

[Einecko], Manoel Henrique de Cordova, Affonso da Silva Ribeiro, Claudiano Luiz Vieira. 

 

119. Ofício de José Augusto de Arruda, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. a conta das despesas desta Câmara 

efetuadas nos exercícios de 1885-1886 e 1886-1887. NÃO CONSTA ANEXO.  Lages, 21 de 

setembro de 1887. p.195-195v.  
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120. Ofício de José Augusto de Arruda, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, ressaltado que tendo V. Exa em ofício de 4 de julho do 

corrente ano, autorizado esta Câmara abrir concorrência para o fornecimento de alimentação 

aos presos pobres deste município e luzes para a cadeia, e, dando conta dessa concorrência, 

buscando satisfazer as exigências de V. Exa, informa que teve lugar a arrematação do mesmo 

fornecimento e luz, tendo sido apresentadas três propostas e sendo aceita a do cidadão 

Antônio José Candido, e envia em anexo os termos de contratos e as propostas expostas. 

CONSTA ANEXO.  Lages, 04 de outubro de 1887. p.196-201v. 

 

121. Ofício de José Augusto de Arruda, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que prestou juramento de cidadão 

brasileiro naturalizado o português, Gaspar Rodrigues Lima. Lages, 06 de outubro de 1887. 

p.202-202v.  

 

122. Ofício de Belisário José de Oliveira Ramos, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, cumprindo a ordem de V. Exa. ao qual acompanhou o 

número do jornal “Conservador” de 16 do mesmo mês, presta as informações que estão ao seu 

alcance, que a superfície do território compreendido dentro da demarcação urbana desta 

cidade é de 562:500 braças quadradas. Lages, 04 de novembro de 1887. p.203-204. OBS: 

Constam os nomes de José Augusto de Arruda, Victor Antunes de Oliveira, Frederico 

[Einecko], Affonso da Silva Ribeiro. 

 

123. Ofício de Belisário José de Oliveira Ramos, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. as propostas em número de 03, 

apresentadas para o fornecimento da alimentação e tratamento dos presos pobres da cadeia 

pública desta cidade, e luzes para as respectivas prisões. NÃO CONSTA ANEXO. Lages, 07 

de novembro de 1887. p.205-205v. OBS: Constam os nomes de José Augusto de Arruda, 

Victor Antunes de Oliveira, Frederico [Einecko], Affonso da Silva Ribeiro. 
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124. Ofício de Belisário José de Oliveira Ramos, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, passando às mãos de V. Exa. a cópia do termo de 

juramento prestado por Arthur Hoeffling, naturalizado cidadão brasileiro. NÃO CONSTA 

ANEXO. Lages, 08 de novembro de 1887. p.206-206v. OBS: Constam os nomes de José 

Augusto de Arruda, Victor Antunes de Oliveira, Frederico [Einecko], Affonso da Silva 

Ribeiro. 

 

125. Ofício de Belisário José de Oliveira Ramos, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. em cumprimento a determinação 

recebida em ofício, as folhas das despesas feitas com o fornecimento dos presos pobres deste 

Município no exercício de 1885-1886. CONSTA ANEXO.  Lages, 09 de novembro de 1887. 

p.207-221. OBS: Constam os nomes de José Augusto de Arruda, Victor Antunes de Oliveira, 

Frederico [Einecko], Affonso da Silva Ribeiro. 

 

126. Ofício de Belisário José de Oliveira Ramos, Presidente da Câmara, para Francisco José 

da Rocha, Presidente da Província, respondendo o ofício de V. Exa. e comunica que ordenou 

a entrega das Cartas de Naturalização de Gaspar Rodrigues Lima e Vicente Gomborgi. Lages, 

10 de novembro de 1887. p.222-222v. OBS: Constam os nomes de José Augusto de Arruda, 

Victor Antunes de Oliveira, Frederico [Einecko], Affonso da Silva Ribeiro. 

 

OBS: FOLHA 223 EM BRANCO 

 

CURITIBANOS 

 

 

127. Ofício de Henrique Paes de Almeida, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que no dia 7 de janeiro esta Câmara 

deu principio a sua primeira sessão com a nomeação do Capitão Henrique Paes de Almeida 

para Presidente e João Severo de Oliveira para Vice Presidente, e em seguida foi nomeado 

seus vereadores. Curitibanos, 08 de fevereiro de 1887. p.224-224v. OBS: Constam os nomes 
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de João Severo de Oliveira, Salvador Caetano da Silva, José Bauen, Francisco Dias Baptista, 

Francisco de Paula Carneiro.  

 

128. Ofício de Henrique Paes de Almeida, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, respondendo ao ofício de V. Exa. sobre o numero de sessões 

desta câmara no ano de 1885, e os benefícios feitos pela mesma. Curitibanos, [   ] de fevereiro 

de 1887. p.225. OBS: Constam os nomes de João Severo de Oliveira, Salvador Caetano da 

Silva, José Bauen, Francisco Dias Baptista, Francisco de Paula Carneiro.  

 

129. Ofício de Henrique Paes de Almeida, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que foi arremata o paço de Canoas 

que segue desta vila para a cidade de Lages, por Jerônimo Alves de Assumpção Rocha, e pede 

a transferência desse paço a esta câmara, e não a de Lages. Curitibanos, 09 de fevereiro de 

1887. p.226-227v. OBS: Constam os nomes de João Severo de Oliveira, Salvador Caetano da 

Silva, José Bauen, Francisco Dias Baptista, Francisco de Paula Carneiro.  

 

130. Ofício de Henrique Paes de Almeida, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício circular de 27 de novembro 

no qual V. Exa recomenda a esta Câmara procurar obter qualquer objeto arqueológico das 

tribos selvagens. Curitibanos, 09 de fevereiro de 1887. p.228. OBS: Constam os nomes de 

João Severo de Oliveira, Salvador Caetano da Silva, José Bauen, Francisco Dias Baptista, 

Francisco de Paula Carneiro.  

 

131. Ofício de Henrique Paes de Almeida, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, pedindo a V.Exa. enviar numero do jornal Conservador, onde 

se acham publicadas a lei provincial n. 1.106 de 26 de agosto findo, que orça a receita e fixa a 

despesa no exercício de 1886 a 1887.  Curitibanos, 10 de fevereiro de 1887. p.229. OBS: 

Constam os nomes de João Severo de Oliveira, Salvador Caetano da Silva, José Bauen, 

Francisco Dias Baptista, Francisco de Paula Carneiro.  
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132. Ofício de Henrique Paes de Almeida, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que depois da arrematação do paço de 

Marombas, compareceu Joaquim Elias de Ramos com uma petição selada com duas 

estampilhas, e pede esclarecimentos a respeito.  Curitibanos, 11 de fevereiro de 1887. p.230-

231. OBS: Constam os nomes de João [Severo] de Oliveira, Salvador Caetano da Silva, José 

Bauen, Francisco Dias Baptista, Francisco de Paula Carneiro.  

 

133. Ofício de Henrique Paes de Almeida, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, levando ao alto conhecimento de V. Exa. que foi presente a 

esta câmara pelo Juiz Municipal deste município, auto de prisão em flagrante de Ernesto 

Galvão de Moura Lacerda, a fim de instaurarem processo pelo crime de desobediência e 

injurias feito aquele Juiz, e relata mais sobre o assunto. CONSTA ANEXO. Curitibanos, 25 

de fevereiro de 1887. p.232-235v.  

 

134. Ofício de Henrique Paes de Almeida, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, passando as mãos de V. Exa. a cópia da sessão de posse dos 

novos vereadores. CONSTA ANEXO. Curitibanos, 03 de maio de 1887. p.236-237v. OBS: 

Constam os nomes de Salvador Caetano da Silva, José Bauen, Francisco Dias Baptista. 

 

135. Ofício de Henrique Paes de Almeida, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que de acordo com o disposto nos 

arts. 22 da lei 3.029 de 9 de janeiro de 1881, e 206 do decreto 8.213 de 13 de agosto do 

mesmo ano, que esta vago o lugar do vereador Francisco de Paula Carneiro, por ter falecido 

no dia 1
o
. do corrente mês. Curitibanos, 30 de agosto de 1887. p.238-238v.  

 

136. Ofício de Henrique Paes de Almeida, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que no dia 08 de agosto do corrente 

ano, abriu novo edital convidando concorrentes a apresentarem suas propostas, tendo apenas 

uma proposta, foi conferida a José Luiz Alves o termo de arrematação, com as condições 

declaradas no termo que consta uma cópia em anexo. CONSTA ANEXO. Curitibanos, 08 de 
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fevereiro de 1887. p.239-240v. OBS: Constam os nomes de João Severo de Oliveira, Salvador 

Caetano da Silva, José Bauen, Francisco Dias Baptista.  

 

137. Ofício de Henrique Paes de Almeida, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, passando as mãos de V. Exa. em virtude de ofício recebido, 

as contas da receita e despesa extraída do Livro Caixa desta Câmara, para que seja 

encaminhada à Assembléia Legislativa Provincial. NÃO CONSTA ANEXO. Curitibanos, 24 

de outubro de 1887. p.241-241v. OBS: Constam os nomes de João Severo de Oliveira, 

Salvador Caetano da Silva, José Bauen, Francisco Dias Baptista, Guilherme Alves de 

Assumpção Rocha. 

 

OBS: FOLHA 242 EM BRANCO 

 

CAMPOS NOVOS 

 

138. Ofício de Francisco Alves de Carvalho, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que nesta data prestou juramento e 

tomou posse o seu Presidente Tenente Coronel Francisco Alves de Carvalho e para Vice 

Presidente o Tenente Pedro Carlos Stefani.  Campos Novos, 07 de janeiro de 1887. p.243-

243v. OBS: Constam os nomes de Pedro Carlos Stefani, Passidonio Gonçalves de Brito, 

Francisco Cresencio Fagundes, Francisco Pinheiro da Silva, Francisco Ferreira de Alveida, 

Marcos Gonçalves de Fariaz. 

 

139. Ofício de Francisco Alves de Carvalho, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, submetendo a V. Exa. dúvidas sobre as seguintes 

incompatibilidades: o Secretário pode ser irmão do Presidente da Câmara? Os cunhados 

poderão servir conforme o cargo de vereador?  Campos Novos, 10 de janeiro de 1887. p.244-

244v. OBS: Constam os nomes de Pedro Carlos Stefani, Passidonio Gonçalves de Brito, 

Francisco Cresencio Fagundes, Francisco Pinheiro da Silva, Francisco Ferreira de Almeida, 

Marcos Gonçalves de Fariaz. 
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140. Ofício de Francisco Alves de Carvalho, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que no arquivo da Câmara não 

existem nem Coleção das Leis Gerais nem Provinciais, e pede a V. Exa. que se digne a 

mandar dar as providências que no caso couberem.  Campos Novos, 11 de janeiro de 1887. 

p.245-245v. OBS: Constam os nomes de Pedro Carlos Stefani, Passidonio Gonçalves de 

Brito, Francisco Cresencio Fagundes, Francisco Pinheiro da Silva, Francisco Ferreira de 

Almeida, Marcos Gonçalves de Fariaz. 

 

141. Ofício de Francisco Alves de Carvalho, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de V. Exa. e informa que 

ficou ciente ter prorrogado por mais um ano o tempo concedido ao Juiz Comissário Marcos 

Alves Cardoso, para proceder à legitimação das posses e sesmarias. Campos Novos, 12 de 

janeiro de 1887. p.246. OBS: Constam os nomes de Pedro Carlos Stefani, Passidonio 

Gonçalves de Brito, Francisco Cresencio Fagundes, Francisco Pinheiro da Silva, Francisco 

Ferreira de Almeida, Marcos Gonçalves de Fariaz. 

 

142. Ofício de Francisco Alves de Carvalho, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício circular de V. Exa. e 

declara que procurará cumprir com todas os meios ao seu alcance para poder remeter a V. 

Exa. qualquer objeto arqueológico das tribos selvagens. Campos Novos, 14 de janeiro de 

1887. p.247. OBS: Constam os nomes de Pedro Carlos Stefani, Passidonio Gonçalves de 

Brito, Francisco Cresencio Fagundes, Francisco Pinheiro da Silva, Francisco Ferreira de 

Almeida, Marcos Gonçalves de Fariaz. 

 

143. Ofício de Francisco Alves de Carvalho, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de V. Exa. e informa que 

em cumprimento do mesmo pagará a Francisco Ferreira França a importância da alimentação 

que forneceu aos presos pobres da cadeia desta vila.  Campos Novos, 14 de janeiro de 1887. 

p.248. OBS: Constam os nomes de Pedro Carlos Stefani, Passidonio Gonçalves de Brito, 

Francisco Cresencio Fagundes, Francisco Pinheiro da Silva, Francisco Ferreira de Almeida, 

Marcos Gonçalves de Fariaz. 
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144. Ofício de Francisco Alves de Carvalho, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de V. Exa. no qual foi 

remetida a esta Câmara a lei n. 1.106 de 26 de agosto, sobre a receita e despesa municipal 

publicada nos números 191, 192 e 193 do jornal “Conservador”, e informa que na referida Lei 

não se encontra disposição nenhuma a respeito de despesa relativa a este Município, e pede 

que se digne lhe comunicar se pode continuar baseando-se na Lei 1.070 de 5 de abril de 1884. 

Campos Novos, 15 de janeiro de 1887. p.249-249v. OBS: Constam os nomes de Pedro Carlos 

Stefani, Passidonio Gonçalves de Brito, Francisco Cresencio Fagundes, Francisco Pinheiro da 

Silva, Francisco Ferreira de Almeida, Marcos Gonçalves de Fariaz. 

 

145. Ofício de Francisco Alves de Carvalho, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, acusando o recebimento de ofício de V. Exa. e comunica que 

foi celebrada a primeira sessão ordinária desta Câmara.  Campos Novos, 15 de janeiro de 

1887. p.250. OBS: Constam os nomes de Pedro Carlos Stefani, Passidonio Gonçalves de 

Brito, Francisco Cresencio Fagundes, Francisco Pinheiro da Silva, Francisco Ferreira de 

Almeida, Marcos Gonçalves de Fariaz. 

 

146. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que em conformidade com o ofício 

circular, neste Município não existem monumentos nem em igrejas nem em cemitérios de 

pessoas notáveis que possam servir para ajudar nos trabalhos de epigrafes de que trata a 

Biblioteca Nacional, relativas ao Brasil.  Campos Novos, 11 de abril de 1887. p.251. OBS: 

Constam os nomes de Passidonio Gonçalves de Brito, Francisco Cresencio Fagundes, 

Francisco Pinheiro da Silva, Francisco Ferreira de Almeida, Marcos Gonçalves de Fariaz. 

 

147. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, acusando o recebimento de ofício de V. Exa. acompanhado 

pela Coleção das Leis desta Província.  Campos Novos, 19 de abril de 1887. p.252. OBS: 

Constam os nomes de Passidonio Gonçalves de Brito, Francisco Cresencio Fagundes, 

Francisco Pinheiro da Silva, Francisco Ferreira de Almeida, Marcos Gonçalves de Fariaz. 
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148. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, remetendo a V. Exa. a inclusa proposta de posturas. 

CONSTA ANEXO. Campos Novos, 19 de abril de 1887. p.253-154. OBS: Constam os nomes 

de Passidonio Gonçalves de Brito, Francisco Cresencio Fagundes, Francisco Pinheiro da 

Silva, Francisco Ferreira de Almeida, Marcos Gonçalves de Fariaz. 

 

149. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de V. Exa. do qual 

continuará a reger suas despesas como antes, isto é, pelo orçamento da Câmara Municipal de 

Curitibanos. Campos Novos, 19 de abril de 1887. p.255. OBS: Constam os nomes de 

Passidonio Gonçalves de Brito, Francisco Cresencio Fagundes, Francisco Pinheiro da Silva, 

Francisco Ferreira de Almeida, Marcos Gonçalves de Fariaz. 

 

150. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. o falecimento do Presidente da 

Câmara o Tenente Coronel Francisco Alves de Carvalho, no dia 10 do corrente mês.  Campos 

Novos, 20 de abril de 1887. p.256-256v. OBS: Constam os nomes de Passidonio Gonçalves 

de Brito, Francisco Cresencio Fagundes, Francisco Pinheiro da Silva, Francisco Ferreira de 

Almeida, Marcos Gonçalves de Fariaz. 

 

151. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que a presente Câmara celebrou a sua 

segunda sessão ordinária no dia 14 a 20 do corrente.  Campos Novos, 20 de abril de 1887. 

p.257. OBS: Constam os nomes de Passidonio Gonçalves de Brito, Francisco Cresencio 

Fagundes, Francisco Pinheiro da Silva, Francisco Ferreira de Almeida, Marcos Gonçalves de 

Fariaz. 
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152. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício circular de V. Exa. e 

comunica que no arquivo não existe o questionário remetido em 10 de dezembro de 1885, por 

isso pede que V. Exa. se digne a remetê-lo a esta Câmara, a fim de poder satisfazer a 

exigência do Juízo do Ministério do Império.  Campos Novos, 20 de abril de 1887. p.258-

258v. OBS: Constam os nomes de Passidonio Gonçalves de Brito, Francisco Cresencio 

Fagundes, Francisco Pinheiro da Silva, Francisco Ferreira de Almeida, Marcos Gonçalves de 

Fariaz. 

 

153. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que prestou juramento e tomou 

acento como servidor desta Câmara, Lucas Alves de Carvalho, na vaga deixada pelo 

falecimento do Tenente Coronel Francisco Alves de Carvalho.  Campos Novos, 26 de julho 

de 1887. p.259-259v. OBS: Constam os nomes de Francisco Pinheiro da Silva, Francisco 

Ferreira de Almeida, Marcos Gonçalves de Fariaz, Lucas Alves de Carvalho. 

 

154. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. o estado péssimo e 

intransitável que se encontra a Estrada da Serra de Pelotas. Campos Novos, 26 de julho de 

1887. p.260-260v. OBS: Constam os nomes de Francisco Pinheiro da Silva, Francisco 

Ferreira de Almeida, Marcos Gonçalves de Fariaz, Lucas Alves de Carvalho. 

 

155. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. a falta de suplentes de 

Juiz Municipal.  Campos Novos, 26 de julho de 1887. p.261. OBS: Constam os nomes de 

Francisco Pinheiro da Silva, Francisco Ferreira de Almeida, Marcos Gonçalves de Fariaz, 

Lucas Alves de Carvalho. 
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156. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que esta Câmara celebrou sua terceira 

sessão ordinária do dia 20 a 26 do corrente. Campos Novos, 26 de julho de 1887. p.262. OBS: 

Constam os nomes de Francisco Pinheiro da Silva, Francisco Ferreira de Almeida, Marcos 

Gonçalves de Fariaz, Lucas Alves de Carvalho. 

 

157. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. o falecimento do vereador Passidonio 

Gonçalves de Brito que teve lugar no dia 12 do corrente. Campos Novos, 21 de novembro de 

1887. p.263-263v. OBS: Constam os nomes de Francisco Pinheiro da Silva, Marcos 

Gonçalves de Fariaz, Lucas Alves de Carvalho. 

 

158. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que esta Câmara celebrou sua 4
a
 

sessão ordinária do dia 21 a 26 do corrente. Campos Novos, 26 de novembro de 1887. p.264. 

OBS: Constam os nomes de Francisco Pinheiro da Silva, Marcos Gonçalves de Fariaz, Lucas 

Alves de Carvalho. 

 

159. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, passando às mãos de V. Exa. o Código de Posturas deste 

Município, e pede para submetê-los a aprovação. CONSTA ANEXO. Campos Novos, 26 de 

novembro de 1887. p.265-265v. OBS: Constam os nomes de Francisco Pinheiro da Silva, 

Marcos Gonçalves de Fariaz, Lucas Alves de Carvalho. 

 

160. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. que envie a esta Câmara, como certa 

urgente, uma quantidade de vacinas contra a varíola. Campos Novos, 07 de dezembro de 

1887. p.266-266v. OBS: Constam os nomes de Francisco Pinheiro da Silva, Francisco 

Ferreira de Almeida, Marcos Gonçalves de Fariaz, Lucas Alves de Carvalho. 
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161. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de V. Exa. no qual pede 

um orçamento, ou elementos parciais para organizá-lo, dos consertos necessários na Estrada 

de Pelotas, e informa a V. Exa. que esta Câmara é incompetente para fornecer um orçamento, 

pois não tem em seu Município um engenheiro para realizar semelhante trabalho. Campos 

Novos, 26 de novembro de 1887. p.267-268v. OBS: Constam os nomes de Francisco Pinheiro 

da Silva, Marcos Gonçalves de Fariaz, Lucas Alves de Carvalho. 

 

 

 


